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.NB	$
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. —. маса. порцыі. з. чатырох. малекул.
402
.N	"M
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.у.саставе.складанага.рэчы�.
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. у. растворы. і. г.. д.. ¦апрыклад
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. —. масавая. доля.
хімічнага. элемента.¿алеза�.X	02
.—.масавая. доля.02.

7	9
.—. аб’ём. газу. 9.. ¦апрыклад
. 7	02
.—. аб’ём. кісла�.
роду.

7N.�.22
4.дм
3�моль.—.малярны.аб’ём.газу.пры.нармаль�

ных. умовах.
N".�. 6
02. �. 10

23. мольs1.—. пастаянная.Авагадра.
2.—.колькасць.цеплаты
.якая.вылучылася.або.паглыну�

лася. ў. выніку. працякання. хімічнай. рэакцыі.
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ПАЎТАРЭННЕ АСНОЎНЫХ ПЫТАННЯЎ 
КУРСА ХІМІІ VII КЛАСА.  

КОЛЬКАСНЫЯ ПАНЯЦЦІ Ў ХІМІІ

§ 1. Атамы. Хімічныя элементы.  
Адносная атамная маса

¨ÉÔÃÄ¹½ �� ©азлічыце.масу. 20. атамаў. брому.

� а д з е н а�
N	#S
. �. 20
1.V.�.1
66. �.10s27.кг

© аÑ э н н е
�ля.таго.каб.разлічыць.масу.20.атамаў.

брому
. неабходна. спачатку. разлічыць.
масу.аднаго.атама.брому
.а.потым.атры�
ману×.велічын×.памно¿ыць.на.20.

N	20#S
.—.  

N	20#S
. �. 20. �.NB	#S
.

NB	#S
. �. 1. V. �."S	#S
. �. 1
66. �. 10
s27.�. 80.�. 1
33. �. 10s25. кг.

N	20#S
. �. 20. �. 1
33. �. 10s25. кг. �. 2
66. �. 10s24. кг..

А д к а з� N	20#S
. �. 2
66. �. 10s24. кг.

�. Прывядзіце.па.адным.прыкладзе.фізічных.цел
.у.сас�.
таў. якіх. уваходзіць. указанае. рэчыва�

а
. графіт�. д
. вада�
б
.¿алеза�. е
. ртуць�
в
. гл×коза�. ё
. карбанат. кальцы×�
г
. серабро�. ¿
.хларафіл.

�. Прывядзіце.па.адным.прыкладзе.фізічных.цел
.у.састаў..
якіх. уваходзіць. указанае. рэчыва�

а
. золата�. д
. хларыд. натры×�
б
. серная. кіслата�. е
. цынк�
в
. вальфрам�. ё
. аксід. вугляроду	*7
�
г
. аксід. свінцу	*7
�. ¿
.аксід. крэмні×	*7
.

�. Прывядзіце.па.два.прыклады.фізічных.цел
.якія.скла�.
да×цца�

а
. з. аднаго. рэчыва�.
б
. з. некалькіх. рэчываў..

¦азавіце.вядомыя.вам.рэчывы
.якія.ўваходзяць.у.састаў.
ко¿нага. з. названых.фізічных. цел.
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�. ¦азавіце.хаця.б.адно.рэчыва
.якое.ўваходзіць.у.састаў.
ко¿нага. з. наступных.фізічных. цел�.

а
. Ñкольная. крэйда�. г
. Ñакаладка�
б
. лямпачка.напальвання�. д
. паветра�
в
. зубная. паста�. е
. зялёны. ліст. дуба.

�. ¦азавіце.хаця.б.адно.рэчыва
.якое.ўваходзіць.у.састаў.
ко¿нага. з. наступных.фізічных. цел�

а
. просты.аловак�. . д
. медыцынскі.тэрмометр�
б
. канцылярская. саÑчэпка�. е
. Ñампунь. для. валасоў�
в
. заручальны. пярсцёнак�. ё
. апельсін�
г
. малаток�. ¿
.марская. ракавінка.

�. ¬.якіх.выпадках.гаворка. ідзе.аб.хімічных.з’явах
.а.ў.
якіх.—. аб.фізічных�

а
. мел. �Ñыпіць�
. калі. яго. абліць. воцатам�
б
. пры. гарэнні. прыроднага. газу. ўтвараецца. пара. вады�
в
. бліскучы.бронзавы.помнік. з.цягам.часу.пакрываецца.

зеленаватым. налётам�
г
.калі.сярэбраны.злітак.пагрузіць.у.ваду
.то.ён.апусціц�.

ца. на. дно�
д
. лёд. пры. награванні. ператвараецца. ў. ваду�
е
.калі.кавалачак.цукру.кінуць.у.ваду. і.перамяÑаць
.то.

ён. �знікне��
ё
. пры.моцным. награванні. цукар. становіцца. чорным�

¿
.калі.медны.дрот. абліць. азотнай.кіслатой
. то. адбыва�
ецца. ўтварэнне. бурага. газу�. .

з
. пры. гарэнні. дроў. вылучаецца. цяпло . .

�.. Прывядзіце. па. тры. прыклады. назваў. газападобных
.
вадкіх. і. цвёрдых. рэчываў.. Коратка. ўка¿ыце
. для. чаго.
выкарыстоўва×цца. або. дзе. сустрака×цца. гэтыя. рэчывы. .

�. ±то.з.пералічанага.ні¿эй.адносіцца.да.фізічных.улас�.
цівасцей. рэчыва� .

а
. форма. часціц. цвёрдага. рэчыва�. .
б
. маса. навескі. рэчыва�. .
в
. коÑт. адзінкі. масы�. .
г
. памер. часціц. цвёрдага. рэчыва�. .
д
. тэмпература. кіпення�. .
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е) колер крышталёў;  
ё) цвёрдасць крышталёў?  

9. Назавіце вядомыя вам фізічныя ўласцівасці наступ-
ных рэчываў:  

а) жалеза; д) медзь;
б) вуглякіслы газ; е) графіт;
в) алмаз; ё) кісларод;
г) карбанат кальцыю; ж) ртуць.

10. Разлічыце велічыню масы 1 а. е. м. калі яна роўная:

а) 
1

16
 частцы масы атама кіслароду;

б) 
3

14
 частцы масы атама крэмнію;

в) 
1

10
 частцы масы атама вугляроду;

г) 
2

7
 частцы масы атама гелію.

11. Разлічыце масу порцыі, якая змяшчае:
а) тры атамы магнію;

б) 3,01 · 1023 атамаў натрыю;

в) шэсць атамаў вадароду і пяць атамаў гелію;

г) 6,02 · 1022 атамаў жалеза і 3,01 · 1022 атамаў алю-
мінію.

12. Разлічыце лік атамаў, якія змяшчаюцца ў кожнай 
порцыі:

а) m(Na) = 12,8 г; в) m(Ca) = 680 мг; 

б) m(He) = 1,56 кг; г) m(Ag) = 10,6 т. 

13. Велічыня атамнай адзінкі масы з’яўляецца вынікам 
пагаднення хімікаў і можа быць зменена. Уявіце, што ў 

якасці атамнай адзінкі масы прынялі 
3

20
 часткі масы ата-

ма серы. Разлічыце, якой будзе пры гэтым адносная атам-
ная маса наступных хімічных элементаў:

а) фосфару; в) серабра;
б) натрыю; г) ртуці.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



8

14. Для кожнай пары порцый названых рэчываў з да-
памогай разліку выберыце тую, якая змяшчае большы лік 
атамаў пры н. у.:

а) 50 т Cu і 4000 кг S; в) 20 кг C і 5,0 кг Fe;
б) 300 мг He і 0,80 г Ar; г) 3,80 кг P і 990 г C.

§ 2. Малекулы. Простыя і складаныя рэчывы. 
Хімічныя формулы. 

Адносная малекулярная маса 

Прыклад 2. Хімічны аналіз паказаў, што масавыя долі 
фосфару і кіслароду ў невядомай кіслаце адпаведна роўныя 
46,93 % і 48,49 %. Вызначце эмпірычную формулу кіс-
латы.

Д а д з е н а:
w(P) = 46,93 %
w(O) = 48,49 %

Р а ш э н н е

У састаў любой кіслаты абавязкова 
ўваходзяць атамы вадароду. Разлічым ма-
савую долю вадароду ў кіслаце: HxPyOz — ?

w(H) = 100 % – w(P) – w(O) = 100 % – 46,93 % – 48,49 % = 

= 4,58 %. 

n(H) : n(P) : n(O) = 
(H)

(H)r

w

A
 : 

(P)

(P)r

w

A
 : 

(O)

(O)r

w

A
 = 

4,58

1
 :

: 
46,93

31
 : 

48,49

16
 = 4,58 : 1,514 : 3,030 = 3 : 1 : 2.

Эмпірычная формула кіслаты H3PO2.

А д к а з: H3PO2.

Прыклад 3. Разлічыце лік ўсіх атамаў у навесцы кар-
банату кальцыю масай 500 мг.

Дадзена:
m(CaCO3) = 500 мг

1 u = 1,66 · 10–27 кг

Р а ш э н н е

Каб разлічыць лік усіх атамаў у за-
дадзенай навесцы, трэба разлічыць 
лік формульных адзінак у ёй N(CaCO3) 
і атрыманую велічыню памножыць 
на лік атамаў у адной формульнай 
адзінцы.

N(Ca + C + O) — ?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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У састаў адной формульнай адзінкі карбанату кальцыю 
CaCO3 уваходзяць 1 атам кальцыю, 1 атам вугляроду і 
3 атамы кіслароду, усяго 1 + 1 + 3 = 5 атамаў. 

N(Ca + C + O) = 5 · N(CaCO3) = 5 · 3

3

(CaCO )

(1CaCO )

m

m
.

Маса адной формульнай адзінкі карбанату кальцыю 
m(1CaCO3) роўная суме мас усіх атамаў, якія ўваходзяць у 
яе састаў: 1 атама кальцыю, 1 атама вугляроду і 3 атамаў 
кіслароду.

m(1CaCO3) = ma(Ca) + ma(C) + 3 · ma(O) = 1 u · Ar(Ca) + 1 u 
 Ar(C) + 3 · 1 u · Ar(O) = 1 u · (Ar(Ca) + Ar(C) + 3 · Ar(O)) = 

= 1 u · Mr(CaCO3).

Mr(CaCO3) = 40 + 12 + 3 · 16 = 100.

m(1CaCO3) = 1,66 · 10–27 кг · 100 = 1,66 · 10–25 кг.

N(Ca + C + O) = 5 · 3

3

(CaCO )

(1CaCO )

m

m
= 5 · 

�

3

25

0,500 · 10 кг

1,66 · 10 кг
= 

= 1,88 · 1022.

А д к а з: N(Ca + C + O) = 1,88 · 1022.

Прыклад 4. Асноўным рэчывам мармуру з’яўляецца 
карбанат кальцыю. Разлічыце масу ўсіх атамаў кальцыю 
ў порцыі мармуру масай 18,6 кг, калі масавая доля карба-
нату кальцыю ў ім роўная 96,8 %.

Д а д з е н а:
m(мармуру) = 18,6 кг
w(CaCO3) = 96,8 %

Р а ш э н н е
Разлічым масу карбанату каль-

цыю, які змяшчаецца ў 18,6 кг мар-
муру.

m(Ca) — ?

m(CaCO3) = w(CaCO3) · m(мармуру) = 
96,8

100
 · 18,6 кг =

= 18,0 кг. 

Каб разлічыць масу кальцыю ў такой навесцы карбанату 
кальцыю, спачатку трэба разлічыць масавую долю каль-
цыю ў CaCO3, а потым атрыманую велічыню памножыць 
на масу CaCO3.

w(Ca) = r

r 3

1 · (Ca)

(CaCO )

A

M
 = 

1 · 40

40 12 3 ·16� �
 = 0,400.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



10

N	$B
. �.X	$B
. �.N	$B$03
. �. 0
400. � 18
0. кг. �. 7
20. кг..

А д к а з� N	$B
. �. 7
20. кг.

��.  . прыведзенага. пераліку. выберыце. і. запіÑыце. ў.

сÑыткі. паасобку. формулы. простых. і. складаных. рэчываў�.

)F
.)2404
./B20
.$B$M2
.402
.$0
..H
.14
.02
.,$M
.#B	/03
2
.

'F
.)24
./02
./2
.,2404
./)3
. 1205
./20
. 03.

��. Атамы. хімічных. элементаў. могуць. праяўляць. па�
стаянну×. або. пераменну×. валентнасць..Прывядзіце. па. два.
прыклады. хімічных. элементаў
. якія. праяўля×ць. паста�
янну×. і. пераменну×. валентнасць
. ука¿ыце. валентнасць.
ко¿нага. з. іх.

��. Састаўце. формулы. злучэнняў
. якія. змяÑча×ць. ата�
мы. і. групы. атамаў. з. указанай. валентнасц×�

а
."M. і. 404	**
�. г
. 4	7*
. і. 0�.
б
. 'F	***
. і. 0)	*
�. д
.,. і. 104	***
�
в
..H	**
. і. $M	*
�. е
./B. і. 0.

��. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
.пры.раскладанні.складаных.рэчываў.могуць.утварыц�

ца. толькі. простыя. рэчывы�. .
б
. пры. раскладанні. простага. рэчыва. мо¿а. ўтварыцца.

інÑае. простае. рэчыва�. .
в
. пры. раскладанні. складанага. рэчыва.могуць. утварыц�

ца. як. простыя
. так. і. складаныя. рэчывы�. .
г
. усе. складаныя. рэчывы. ма×ць. малекулярну×. будову.

пры. нармальных. умовах�. .
д
. уласцівасці. складанага.рэчыва. зале¿аць. ад.яго.якас�

нага. і. колькаснага. саставу�
е
. сярод. рэчываў. немалекулярнай. будовы. ёсць. склада�

ныя. рэчывы.. .

��. ¬ка¿ыце.правільныя.сцвярд¿энні.адносна.паняцця.
�хімічная.формула��

а
. характарызуе. толькі.колькасны. састаў.рэчыва�. .
б
. ёсць. ва. ўсіх. рэчываў�. .
в
.веда×чы.хімічну×.формулу.рэчыва
.мо¿на.разлічыць.

яго. малярну×.масу�. .
г
. выра¿ае. якасны. састаў. рэчыва�. .
д
. маецца. толькі. ў. рэчываў. немалекулярнай. будовы�. .

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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е
. паказвае. прастораву×. будову. малекулы. дадзенага..
рэчыва�. .

ё
. змяÑчае. інфармацы×. аб. фізічных. уласцівасцях..
рэчыва.. .

��.  . прыведзенага. пераліку.формул. рэчываў. выберыце.
тыя
. састаў. якіх. выра¿аецца.формульнай. адзінкай�.

а
.)2404
. 'F'2
. 48
. С. 	алмаз
�

б
..H0
. $V
. 14
.)3104
./B24�

в
.)$M
. $B	0)
2
. 1C*2
. 1$M3
./)3�

г
. $V404. �. 5)20
. $)3$00)
. $. 	графіт

.,2$S207.

��. ©азлічыце. адносну×. малекулярну×. 	формульну×
.
масу. для. наступных. рэчываў�.

а
. 48�. д
. 402�

б
."H/03�. е
. $M2�

в
.,/03�. . ё
. .H404. �. 7)20�

г
.¦2§�. . ¿
./B2$03. �. 10)20.

��. ©азлічыце. лік. атамаў.¿алеза. ва. ўзоры. 'F404. масай.
63
0. г.

��. ©азлічыце.лік.атамаў.кіслароду
.якія.змяÑча×цца.ў.
навесцы. крыÑталічнай. соды./B2$03. �. 10)20.масай. 4
86. т.

��. ©азлічыце.масу. порцыі
. якая. змяÑчае�
а
. 500.формульных. адзінак. $V404�
б
.350.формульных.адзінак.карбанату.кальцы×.і.250.фор�.

мульных. адзінак. нітрату. калі×�
в
. 4
0. �. 1020. малекул. вуглякіслага. газу�
г
. 6
85. �. 1021. формульных. адзінак. меднага. купарвасу.

$V404. �. 5)20.

��. ©азлічыце.лік.атамаў.усіх.хімічных.элементаў
.якія.
змяÑча×цца. ва. ўзоры.крыÑталічнай. соды./B2$03. �. 10)20.
масай. 15
0. кг.

��. Сумесь. складаецца. з. гідраксіду. калі×. масай. 730. мг.
і. гідраксіду. кальцы×. масай. 1
30. г.. ©азлічыце. лік. атамаў.
вадароду
. якія. ўваходзяць. у. састаў. рэчываў. сумесі.

��. Агульны.лік. усіх. атамаў. ва. ўзоры.меднага.купарва�
су. $V404. �. 5)20. складае. 2
24. �. 10

20.. ©азлічыце. лік. атамаў.

кіслароду. ў. гэтым. узоры.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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��. �а.азоту.масай.200.мг.дабавілі.кісларод.масай.750.мг...
©азлічыце
.які.лік.малекул.азоту.прыходзіцца.на.1000.ма�
лекул. кіслароду. ў. газавай. сумесі
.Ñто. ўтварылася. .

��. Маса.сумесі
.якая.складаецца.з.кіслароду.і.азону
.скла�.
дае. 60
0. г.. ¤ік. малекул. азону. ў. сумесі. ў. 3. разы.менÑы. за.
лік.малекул.кіслароду..©азлічыце.лік.малекул.кіслароду.ў.
сумесі. .

��. ©азлічыце. масаву×. дол×. вадароду. ў. наступных. рэ�
чывах� .

а
. серная. кіслата�. .
б
. аміяк�.
в
. вада�.
г
. гідраксід. натры×.. .

��. Сумесь. складаецца. з. азотнай. кіслаты. масай. 23
0. г.
і. сернай. кіслаты. масай. 48
0. г.. ©азлічыце. адносіны. ліку.
атамаў. кіслароду. да. ліку. атамаў. вадароду. ў. гэтай. сумесі. .

��. Ва. ўзоры. аксіду. хлору. масай. 366. мг. змяÑчаецца.
8
43. �. 1021. атамаў. кіслароду.. ¬станавіце. формулу. гэтага.
аксіду. хлору. . . . .

��. ­осфар. утварае. рад. кіслот
. у. састаў. малекул. якіх.
уваходзяць. атамы. вадароду
. фосфару. і. кіслароду..¬. састаў.
малекулы. адной. з. такіх. кіслот. уваходзяць. два. атамы.
кіслароду.. Порцыя. гэтай. кіслаты. масай. 66
0. мг. змяÑчае.
1
204. �.1021.атамаў.кіслароду..©азлічыце.адносну×.малеку�
лярну×.масу. гэтай.фосфарнай. кіслаты..

��. Вітамін. С. 	аскарбінавая. кіслата
. з’яўляецца. для. ча�.
лавека.ва¿нейÑым.кампанентам.е¿ы..Пры.яго.вострым.не�
дахопе.развіваецца.захворванне.цынга
.якое.характарызуец�
ца. кроватачывасц×. дзясен
. запаволеным. аднаўленнем. тка�
нак. пасля. фізічных. паÑкод¿анняў
. выпадзеннем. валасоў
.
ломкасц×.пазногцяў
.хуткай.стамляльнасц×
.расхістваннем.
і. выпадзеннем. зубоў.. Вызначце. формулу. аскарбінавай.
кіслаты
. калі. вядома
.Ñто. яе. адносная.малекулярная.маса.
складае.176
.а.масавыя.долі.вугляроду
.вадароду.і.кіслароду.
адпаведна. роўныя. 40
92.�
. 4
58.�. і. 54
50.�. .

��. Адэназінтрыфосфарная.кіслата. 	коратка.абазначаец�
ца.як.А«­
.з’яўляецца.ўніверсальнай.крыніцай.энергіі.для.
многіх.біялагічных.працэсаў
.у.тым.ліку.для.мыÑачнага.ска�.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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рачэння..©азлічыце
.які.лік.атамаў.фосфару.змяÑчаецца.ў.
адной.малекуле.А«­
.калі.яе.адносная.малекулярная.маса.
роўная. 507
. а. масавая. доля.фосфару. ў. ёй. роўная. 18
34.�. .

��. Масавая.доля.¿алеза.ва.ўзоры.¿алезнай.руды.скла�
дае. 28
6. �.. ©азлічыце. масаву×. дол×. аксіду. ¿алеза	***
. у.
гэтым. узоры. руды.

§ 3. Хімічная колькасць рэчыва

��. �ля. ко¿нага. варыянта. ўка¿ыце
. як. зменіцца� .
а
.маса.порцыі.рэчыва
.калі.яго.хімічну×.колькасць.павя�.

лічыць. у. 5. разоў�. .
б
. хімічну×. колькасць. рэчыва
. калі. яго. навеску. памен�

Ñыць. у. 7. разоў�. .
в
.лік.малекул.вады
.калі.яе.хімічну×.колькасць.павялі�.

чыць. у. 10. разоў�. .
г
. агульны. лік. атамаў. у. порцыі. вады
. калі. яе. хімічну×.

колькасць. павялічыць. у. 3. разы�. .
д
. адносіны. ліку. атамаў. вадароду. да. ліку. атамаў. кісла�.

роду. ў. порцыі. вады
. калі. яе. масу. павялічыць. у. 6. разоў�. .
е
. хімічну×.колькасць. вады
. калі. агульны. лік. усіх. ата�.

маў. павялічыцца. ў. 15. разоў�. .
ё
.маса.навескі.сернай.кіслаты
.калі.агульны.лік.атамаў.

у. ёй. паменÑыцца. ў. 14. разоў.. .

��. ¬.колькі. разоў. хімічная. колькасць. атамаў. вадароду.
больÑая. за. хімічну×. колькасць. атамаў. ал×міні×. ў. л×бой.
порцыі. гідраксіду. ал×міні×  .

��. ©азлічыце
.у.колькі.разоў.хімічная.колькасць.усіх.ата�.
маў. у. л×бой.порцыі.карбанату.кальцы×.больÑая. за. хіміч�.
ну×. колькасць. атамаў. кіслароду. ў. гэтай. порцыі. .

��. ¬.колькі. разоў. павялічыцца.маса. некаторай. порцыі.
кіслароду
. калі. да. яе. дадаць. таку×. саму×. хімічну×. коль�
касць.§2 

��. ¬. порцыі. аміяку. /)3. змяÑчаецца. 1
20. �. 1022. мале�
кул
.а.ў.порцыі.азону.§3.—.0
400. �.1022.малекул..©азлічыце.
адносіны.хімічнай.колькасці.атамаў.азоту.да.хімічнай.коль�.
касці. атамаў. кіслароду.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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§ 4. Моль — адзінка хімічнай колькасці рэчыва. 
Пастаянная Авагадра

Прыклад 5. У пасудзіне знаходзіцца 3,01 · 1022 мале-
кул вуглякіслага газу СО2. Разлічыце хімічную колькасць 
кіслароду і лік атамаў кіслароду ў гэтай порцыі газу.

Д а д з е н а:
N(CO2) = 3,01 · 1022

Р а ш э н н е
Паколькі ў 1 малекуле CO2 змяш-

чаецца 2 атамы кіслароду, то 
N(O) = 2 · N(CO2) = 2 · 3,01 · 1022 = 

= 6,02 · 1022;

n(O) — ?
N(O) — ?

n(O) = 
(O)

A

N

N
 = 

22

23 –1

6,02 10

6,02 10 моль

�
�

 = 0,10 моль. 

А д к а з: N(O) = 6,02 · 1022; n(O) = 0,10 моль.

Прыклад 6. Змяшалі Cu2O хімічнай колькасцю 0,16 моль 
і Fe2O3 хімічнай колькасцю 0,44 моль. Разлічыце, які лік 
атамаў кіслароду ўваходзіць у састаў рэчываў, якія знахо-
дзяцца ў сумесі.

Д а д з е н а:
n(Cu2O) = 0,16 моль 
n(Fe2O3) = 0,44 моль

Р а ш э н н е
Паколькі ў састаў адной формульнай 

адзінкі Cu2O уваходзіць 1 атам кісла-

роду, то n1(O) = n(Cu2O) = 0,16 моль.N(O) — ?

Паколькі ў састаў адной формульнай адзінкі Fe2O3 

уваходзіць 3 атамы кіслароду, то 

n2(O) = 3 · n(Fe2O3) = 3 · 0,44 моль = 1,32 моль;

n(O) = n1(O) + n2(O) = 0,16 моль + 1,32 моль = 1,48 моль;

N(O) = n(O) · NA = 1,48 моль · 6,02 · 1023 моль–1 = 

= 8,91 · 1023. 

А д к а з: N(O) = 8,91 · 1023.

42. Разлічыце лік атамаў ва ўзоры, які змяшчае калій 
хімічнай колькасцю:

а) 2,3 моль; г) 6,5 Ммоль;
б) 34 ммоль; д) 0,058 нмоль;
в) 0,43 кмоль;  е) 0,60 Гмоль.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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��. ¬. пасудзіне. змяÑчаецца. 4
34. �. 1024. малекул. вады..
Вылічыце. хімічну×. колькасць. вады. ў. гэтай. пасудзіне.

��. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. /B2$03. у. порцыі
.

якая. змяÑчае. 8
12. �. 1023. яго. формульных. адзінак.

��. ¸кі.лік.атамаў.змяÑчаецца.ў.сернай.кіслаце.хімічнай.
колькасц×. 3
00.моль  .

��. ¬. порцыі. фосфарнай. кіслаты. )3104. змяÑчаецца.

7
57.�.1023.атамаў.кіслароду..©азлічыце
.якая.хімічная.коль�
касць.фосфарнай. кіслаты. змяÑчаецца. ў. гэтай. порцыі.

��. ПерÑы. ўзор. змяÑчае. азон. хімічнай. колькасц×..
75.кмоль
.а.другі.—.кісларод.хімічнай.колькасц×.0
24.Ммоль...
¬. якім. узоры. лік. атамаў. кіслароду. больÑы. і. ў. колькі.
разоў 

��. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

­ормула.
рэчыва..

Хімічная.
колькасць..

¤ік.малекул.або.
формульных.

адзінак.

¤ік.атамаў.
кіслароду.

/0 0
63.моль

"M203 3
01. �. 1022

$V404. �.5)20 1
204. �. 1024

��. Сумесь.складаецца.з.$V0.хімічнай.колькасц×.2
30.моль..
і.$V20.хімічнай.колькасц×.4
20.моль..©азлічыце.лік.атамаў.
медзі. ў. гэтай. сумесі. .

��. Сумесь.складаецца.з.,2404.хімічнай.колькасц×.6
35.моль..

і. 'F2	404
3. хімічнай. колькасц×. 0
75. моль.. ¸кі. лік. атамаў.
кіслароду. змяÑчаецца. ў. гэтай. сумесі  .

��. Ва.ўзоры.невядомага.рэчыва.змяÑчаецца.6
02.�.1023.ата�.

маў.натры×
.6
02.�.1023.атамаў.хлору.і.1
806.�.1024.атамаў.кіс�.

лароду..¬станавіце.формулу. рэчыва.

��. .Адносная.малекулярная.маса.невядомага.рэчыва.роўная.
28..¬зор.гэтага.рэчыва.змяÑчае.вуглярод.хімічнай.колькасц×..
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0,30 моль і вадарод хімічнай колькасцю 0,60 моль. Устана-
віце формулу гэтага рэчыва.  

53. Узор невядомага рэчыва змяшчае 3,01 · 1023 атамаў 
азоту і 6,02 · 1023 атамаў вадароду. Адносная малекулярная 
маса рэчыва роўная 32. Устанавіце малекулярную формулу 
рэчыва.

54. Масавая доля цынку ў яго сплаве з меддзю складае 
58,0 %. Разлічыце, які лік атамаў медзі змяшчаецца ў 4,50 г 
такога сплаву.

§ 5. Малярная маса. Малярны аб’ём

Прыклад 7.  Хімічная колькасць малекул невядома-
га арганічнага рэчыва ў порцыі роўная 340 ммоль, а яе 
маса складае 162 г. Разлічыце малярную масу невядомага 
арганічнага рэчыва.

Д а д з е н а:
n(Х) = 340 ммоль
m(Х) = 162 г

Р а ш э н н е

M(X) = 
(X)

(X)

m

n
 = 

162 г

0,340 моль
 = 

= 476 г/моль. 

А д к а з: M(X) = 476 г/моль.

M(X) — ?

Прыклад 8. У некаторай порцыі рэчыва немалекулярнай 

будовы змяшчаецца 8,96 · 1024 яго формульных адзінак, а 
маса гэтай порцыі роўная 1,83 кг. Разлічыце малярную 
масу гэтага рэчыва.

Д а д з е н а:

N(X) = 8,96 · 1024

m(X) = 1,83 кг

Р а ш э н н е

n(X) = 
(X)N

NA
 = 

24

23 –1

8,96 · 10

6,02 · 10 моль
 = 

= 14,9 моль;

M(X) = 
(X)

(X)

m

n
 = 

1830 г

14,9 моль
 =

= 123 г/моль. 

А д к а з: M(X) = 123 г/моль.

M(X) — ?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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¨ÉÔÃÄ¹½ �� ¸кі.аб’ём.	н..у.
.займае.вадарод.¦2.хімічнай.
колькасц×.2
50.моль .¸кі.лік.атамаў.вадароду.змяÑчаецца.
ў. такой. сумесі 

� а д з е н а�
O	¦2
. �. 2
50.моль

7N.�. 22
4. дм
3

© аÑ э н н е
7	¦2
. �. O	)2
. �. 7N�. 2
50. моль. �.

�. 22
4. дм3�моль.�. 56
0. дм3.

N	)2
. �. O	)2
. �. N". �. 2
50. моль. �.
�. 6
02. �. 1023.мольs1.�. 15
05. �. 1023.

7	¦2
.—.  

N	)
.—.  

Малекула. вадароду. )2. складаецца. з. двух. атамаў
. таму.
лік. атамаў. вадароду. заўсёды. будзе. ў. 2. разы. больÑы
. чым.
лік.малекул�

N	)
. �. 2. �.N	)2
. �. 2. �. 15
05. �. 10
23. �. 30
1. �. 1023..

А д к а з� 7	¦2
. �. 56
0. дм
3�.N	)
. �. 30
1. �. 1023.

��. ©азлічыце.малярныя.масы. наступных. рэчываў�.
а
. 'F
.,'
./B3104�

б
.)2403
. 'F	0)
3
./)3�

в
. $2)6
."M2	404
3
. $V404. �. 5)20�

г
. 48
. $V$M2. �. 2)20
.,2404. �. "M2	404
3. �. 24)20.

��. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

­ормула.
.рэчыва..

Хімічная.
колькасць.
рэчыва
.O..

Малярная.маса.
рэчыва
..,  

г/моль..

Маса
рэчыва
.

N

$B4 22. г

'F203 3
60.моль

/B2$03. �. 10)20 120. г

¦евядомае.
рэчыва.Х

0
15.моль 2
70. г

��. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні.. Пры. нармаль�
ных. умовах. усе. газападобныя. рэчывы. хімічнай. колькасц×.
1.моль� .

а
. валода×ць. аднолькавай.малярнай.масай�. . . . . . . . . . . . . .
б
. ма×ць. аднолькаву×.масу�
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в
. ма×ць. аднолькавы. аб’ём�
г
. займа×ць. аб’ём
. роўны. 22
4. дм3�
д
. змяÑча×ць. роўны. лік. структурных. адзінак.

��. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

­ормула.
газападобнага.

рэчыва..

Хімічная.
колькасць.
рэчыва
.O..

Аб’ём.	н..у.
.
рэчыва
.7.

Маса.
рэчыва
.N..

/02 2
60.моль

$)4 24. г

402 11
2. дм3

��. ¸кая. хімічная. колькасць. ко¿нага. з. рэчываў. змяÑ�
чаецца. ў� .

а
.¿алезе. масай. 2
50. кг�.
б
. азоне.масай. 140.мг�. . . . . . . . . . . . . .
в
. карбанаце. кальцы×.масай. 24
8. г�. . . . . . . . . . . . . .
г
. 16�каратным. брыльянце. 	1. карат. �. 0
200. г
�..............
д
. метане.масай. 50
0. т . . . . . . . . . . . . . .

��. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. і. лік. формульных.
адзінак. у. порцыі. гідраксіду.магні×..H	0)
2. масай. 56
0. г.

��. °аму. роўны. лік. малекул. і. агульны. лік. усіх. атамаў.
у. порцыі. вуглякіслага. газу. аб’ёмам. 	н.. у.
. 100. дм3 

��. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.
. газападобнай. сумесі
. якая.
складаецца. з. кіслароду.масай. 120. г. і. азоту.масай. 300. г.

§ 6. Вылічэнне хімічнай колькасці рэчыва  
па яго масе і масы рэчыва па яго  

хімічнай колькасці 

¨ÉÔÃÄ¹½ ��� �азападобная.сумесь.складаецца.з.кіслароду.
і.азоту
.хімічныя.колькасці.якіх.адпаведна.роўныя.2
58.моль..
і. 4
12.моль.. ©азлічыце. сярэдн××.малярну×.масу. сумесі.
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Д а д з е н а:
n(O2) = 2,58 моль
n(N2) = 4,12 моль

Р а ш э н н е

Mr(O2) = 2 · Ar(O) = 2 · 16 = 32;

M(O2) = 32 г/моль;

m(O2) = n(O2) · M(O2) = 2,58 моль 
 32 г/моль = 82,56 г;

M(O2 + N2) — ?

Mr(N2) = 2 · Ar(N) = 2 · 14 = 28;

M(N2) = 28 г/моль;

m(N2) = 4,12 моль · 28 г/моль = 115,36 г;

m(O2 + N2) = m(O2) + m(N2) = 82,56 г + 115,36 г = 197,92 г;

n(O2 + N2) = n(O2) + n(N2) = 2,58 моль + 4,12 моль = 

= 6,70 моль;

M(O2 + N2) = 2 2

2 2

(O N )

(O N )

m

n

�
�

 = 
197,92 г

6,70 моль
 = 29,54 г/моль.

А д к а з: M(O2 + N2) = 29,54 г/моль.

Прыклад 11. Хімічным аналізам устаноўлена, што масы 
кальцыю і хлору ў саставе ўзору невядомага рэчыва адпа-
ведна роўныя 0,240 г і 0,426 г. Вызначце састаў формуль-
най адзінкі невядомага рэчыва.

Д а д з е н а:
m(Ca) = 0,240 г
m(Cl) = 0,426 г

Р а ш э н н е

n(Ca) = 
(Ca)

(Ca)

m

M
 = 

0,240 г

40 г / моль
 = 

= 0,0060 моль;CaxCly — ?

n(Cl) = 
(Cl)

(Cl)

m

M
 = 

0,426 г

35,5 г / моль
 = 0,0120 моль; 

x : y = n(Ca) : n(Cl) = 0,0060 : 0,0120 = 1 : 2.

Састаў формульнай адзінкі невядомага рэчыва CaCl2.

А д к а з: CaCl2.

Прыклад 12. Разлічыце масавую долю кіслароду ў сумесі, 

якая складаецца з CuSO4 масай 120 г і Na2SO4 масай 36,0 г.

Д а д з е н а:
m(CuSO4) = 120 г
m(Na2SO4) = 36,0 г

Р а ш э н н е

Mr(CuSO4) = Ar(Cu) + Ar(S) + 4 · Ar(O) = 

= 64 + 32 + 4 · 16 = 160; 

M(CuSO4) = 160 г/моль;w(O) — ?

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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n(CuSO4) = 4

4

(CuSO )

(CuSO )

m

M
 = 

120 г

160 г / моль
 = 0,750 моль.

Паколькі ў адной формульнай адзінцы CuSO4 змяшчаюц-

ца 4 атамы кіслароду, то: 

n1(O) = 4 · n(CuSO4) = 4 · 0,75 моль = 3,00 моль;

Mr(Na2SO4) = 2 · Ar(Na) + Ar(S) + 4 · Ar(O) = 2 · 23 + 32 + 

+ 4 · 16 = 142; 

M(Na2SO4) = 142 г/моль;

n(Na2SO4) = 2 4

2 4

(Na SO )

(Na SO )

m

M
 = 

36,0 г

142 г / моль
 = 0,254 моль.

Паколькі ў адной формульнай адзінцы Na2SO4 змяшча-

юцца 4 атамы кіслароду, то:

n2(O) = 4 · n(Na2SO4) = 4 · 0,254 моль = 1,016 моль;

n(O) = n1(O) + n2(O) = 3,00 моль + 1,016 моль = 4,016 моль;

m(O) = n(O) · M(O) = 4,016 моль · 16 г/моль = 64,3 г;

m(сумесі) = m(CuSO4) + m(Na2SO4) = 120 г + 36,0 г = 156 г;

w(O) = 
4 2 4

(O)

(CuSO Na SO )

m

m �
 = 

64,3 г

156 г
 = 0,412.

А д к а з: w(O) = 0,412 = 41,2 %.

63. Узор змяшчае 3,01 · 1022 формульных адзінак бяз-
воднай соды Na2CO3. Разлічыце хімічную колькасць Na2CO3 

ва ўзоры і яго масу.

64. Разлічыце лік і хімічную колькасць атамаў кіслароду, 
якія змяшчаюцца ў азоне O3 масай 23,0 кг.

65. Вылічыце хімічныя колькасці атамаў кожнага з 

хімічных элементаў у навесцы Fe3(PO4)2 масай 320 г.

66. Ва ўзоры бязводнай соды Na2CO3 якой масы змяш-
чаецца 1,806 · 1022 атамаў кіслароду? Разлічыце хімічную 
колькасць Na2CO3 у гэтым узоры.

67. У чайнай лыжцы змяшчаецца прыкладна 5 г глю-

козы С6Н12О6. Разлічыце, якая хімічная колькасць атамаў 

змяшчаецца ў 5 чайных лыжках глюкозы.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне
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68. Кісларод якой хімічнай колькасцю змяшчаецца ў 
сумесі, што складаецца з СаО масай 5,60 г і СаСО3 хімічнай 
колькасцю 0,10 моль?

69. У саставе невядомага злучэння масы атамаў кіслароду 
і атамаў серы роўныя. Вызначце формулу гэтага рэчыва.  

70. Разлічыце сярэднюю малярную масу газападобнай 
сумесі, якая складаецца з азону і кіслароду, масы якіх 
роўныя.  

71. Разлічыце масавую долю кіслароду ў эквімалярнай 
(гэта значыць, якая змяшчае роўныя хімічныя колькасці 
кампанентаў) сумесі аксіду жалеза(III) і аксіду медзі(II).

§ 7. Вылічэнне хімічнай колькасці газу 
па яго аб’ёме і аб’ёму газу па яго хімічнай колькасці

Прыклад 13. Які лік атамаў кіслароду змяшчаецца ў 
порцыі азону аб’ёмам (н. у.) 20,0 м3?

Д а д з е н а:

V(O3) = 20,0 м3

Р а ш э н н е

n (O3)  = 3(O )

m

V

V
 =  

3 3

3

20,0 ·10 дм

22,4 дм /моль
= 

= 893 моль.

N(O3) = n(O3) · NA = 893 моль · 6,02 

 1023 моль–1 = 5,38 · 1026.

N(O) — ?

Малекула азону складаецца з трох атамаў кіслароду, 
таму лік атамаў будзе заўсёды ў 3 разы большы, чым лік 
малекул:

N(O) = 3 · N(O3) = 3 · 5,38 · 1026 = 1,61 · 1027. 
А д к а з: N(O) = 1,61 · 1027.

72. Разлічыце масу порцыі, якая змяшчае:  
а) аміяк аб’ёмам (н. у.) 13,5 дм3;
б) вадарод аб’ёмам (н. у.) 20,5 м3;
в) гелій аб’ёмам (н. у.) 34,6 см3;
г) азот аб’ёмам (н. у.) 240 см3 і кісларод хімічнай коль-

касцю 500 ммоль.
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��. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. атамаў. кіслароду. ва.
ўзоры./02. аб’ёмам. 	н.. у.
. 44
8. см

3.

��. �азападобная.сумесь.складаецца.з.вадароду.¦2.масай.
4
00. г. і. кіслароду. §2. масай. 8
00. г.. Вызначце. аб’ём. 	н.. у.
.
гэтай. сумесі.

��. �азы.§2
./)3
.$)4
.)$M. пры.н.. у.. займа×ць. роўныя.
аб’ёмы..Маса. порцыі. якога. газу. найбольÑая 

��. Порцыя.азоту.	н..у.
.мае.аб’ём.12
3.дм3..Аміяк.якога.
аб’ёму. 	н.. у.
. будзе. мець. таку×. саму×.масу 

§ 8. Хімічныя рэакцыі

��. Пералічыце.прыкметы
.па.якіх.мо¿на.адрозніць.хіміч�.
ну×. рэакцы×. ад. інÑых. працэсаў. .

��. ¬ка¿ыце
. чым. адрозніваецца. схема. хімічнай. рэак�.
цыі.ад.ураўнення.хімічнай.рэакцыі..¯і.могуць.яны.супадаць .
Прывядзіце. тры. прыклады. схем. і. адпаведных. ім. ураўнен�.
няў. хімічных. рэакцый. .

��. °аму. ўраўненне. хімічнай. рэакцыі. з’яўляецца. ўмоў�.
ным. запісам . АпіÑыце
. Ñто. адбываецца. пры. хімічнай.
рэакцыі. вадароду. і. кіслароду. з. утварэннем. вады.не. з. дапа�
могай. ураўнення. хімічнай. рэакцыі. .

��. ¦і¿эй. прадстаўлена. апісанне. ўзаемадзеяння. двух.
рэчываў. у. выглядзе. сказа
. у. якім. змяÑчаецца. ўся. неаб�
ходная. інфармацыя. для. разумення. сутнасці. працэсу
. які.
адбываецца�.�Пры ўзаемадзеянні адной малекулы метану 
з дзвюма малекуламі кіслароду ўтвараецца адна малекула 
вуглякіслага газу і дзве малекулы вады�..  апіÑыце. сказа�
нае. з. дапамогай. прынятых. у. хіміі. ўмоўных. абазначэнняў..
¸к. называецца. такі. ўмоўны. запіс  .

��. ±то. паказва×ць. каэфіцыенты. перад. рэчывамі. ва.
ўраўненнях. хімічных. рэакцый . ¯і. могуць. яны. мець. не.
цэлыя. 	дробавыя
. значэнні  .

��. Састаўце. ўраўненні. хімічных. рэакцый�
а
.памі¿.аксідам.натры×.і.вадой.з.утварэннем.гідраксіду.

натры×�
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б
. памі¿. цынкам. і. салянай. кіслатой. з. утварэннем. газа�
падобнага. вадароду. і. хларыду. цынку�. .

в
. памі¿. фосфарнай. кіслатой. і. гідраксідам. кальцы×. з.
утварэннем. асадку.фасфату. кальцы×. і. вады�. .

г
. памі¿. ал×мініем. і. серай. з. утварэннем. сульфіду. серы�..
д
. памі¿. ¿алезам. і. кіслародам. з. утварэннем. аксіду.

¿алеза	**
. ***
�. .
е
. памі¿. аксідам. ¿алеза	***
. і. вадародам. з. утварэннем.

¿алеза. і. вады�. .
ё
.памі¿.вуглякіслым.газам. і. гідраксідам.бары×.з.утва�

рэннем. асадку. карбанату. бары×. і. вады�. .
¿
.раскладання.карбанату.медзі	**
.на.газападобны.вугля�.

кіслы. газ. і. аксід. медзі	**
.. .

��. ©асстаўце.каэфіцыенты.ў.наступных.схемах.хімічных.
рэакцый..¬ка¿ыце
. да. якога. тыпу. адносіцца. ко¿ная. з. іх�

а
. /2. �. 02.→. /0�
б
. /2. �. $B.→. $B3/2�
в
. $V20.�.02.→. $V0�
г
. 1$M5.→. 1$M3. �. $M2n�
д
. #B02.→. #B0.�.02n�
е
. 'F$M2. �. $M2.→. 'F$M3�
ё
. $2)4. �.02.→. $02. �.)20�
¿
.#B. �.)20.→. #B	0)
2. �.)2n.
��. ©асстаўце.каэфіцыенты.ў.наступных.схемах.хімічных.

рэакцый..¬ка¿ыце
. да. якога. тыпу. адносіцца. ко¿ная. з. іх�
а
. /B.�. $M2.→. /B$M�
б
. $V	0)
2.→. $V0.�.)20�
в
. ;O. �.)$M.→. ;O$M2. �.)2n�
г
. $)4. �.02.→. $02. �.)20�
д
. /B0).�.)2404.→. /B2404. �.)2�
е
. )2. �. $V0.→. $V. �.)20n�
ё
. .H0.�.)3104.→..H3	104
2. �.)20�
¿
."H/03.�."M$M3.→�"H$Mp. �."M	/03
3.

��. Пералічыце. вядомыя. вам. тыпы.хімічных. рэакцый. і.
коратка.ўка¿ыце
.чым.ко¿ны.з.іх.адрозніваецца.ад.інÑых..
Прывядзіце. па. два. прыклады. ўраўненняў. хімічных. рэак�
цый. ко¿нага. тыпу. .
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��. ¬станавіце. тып. наступных. хімічных. рэакцый� .
а
.пры.напальванні.крыÑталёў.утварыліся.газ. і.цвёрдае.

рэчыва�
б
.у.выніку.рэакцыі.простага.рэчыва.са.складаным.утва�.

рыліся. новыя. простае. і. складанае. рэчывы�.
в
. пры. награванні. вадкасці. ўтварыліся. два. газы�.
г
.у.выніку.рэакцыі.памі¿.двума.газамі.ўтварылася.цвёр�.

дае. рэчыва.

��. ¬ка¿ыце. тып. ко¿най. рэакцыі�

а
. $B. �. 2)$M. �. $B$M2. �.)2n�
б
. 1205. �.)20.�. 2)103�

в
. 2402. �.02. �. 2403�

г
. 2)$M. �. $M2. �.)2�

д
./J. �. $V404. �./J404. �. $Vp�
е
. $V	0)
2. �. $V0.�.)20.

��. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. пры. раскладанні. складанага. рэчыва. заўсёды. ўтвара�.

×цца. толькі. простыя. рэчывы�
б
.у.выніку.рэакцыі.злучэння.заўсёды.ўтвараецца.толькі.

адно. складанае. рэчыва�
в
.пры.напальванні.СаС§3.у.выніку.рэакцыі.замяÑчэння.

ўтвараецца. вуглякіслы. газ. і. аксід. кальцы×�
г
. вуглякіслы. газ. мо¿а. ўтварыцца. толькі. ў. рэакцыях.

злучэння�
д
.узаемадзеянне.азоту.з.вадародам.з.утварэннем.аміяку.

адносіцца. да. рэакцыі. раскладання�
е
. складаныя. рэчывы. ніколі. не. ўдзельніча×ць. у. рэак�

цыях. злучэння.
Коратка. патлумачце. ко¿ны. з. адказаў..

��.  апіÑыце. ў. сÑыткі. па. адным. ураўненні. хімічнай.
рэакцыі
. у. выніку. якой�

а
. са. складанага. і. простага. рэчываў. утвара×цца. новыя.
складанае. і. простае. рэчывы�

б
. з. двух. простых. газападобных. рэчываў. утвараецца.
адно. складанае. рэчыва
. якое. прадстаўляе. сабой. вадкасць.
пры. 20. С�
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в) з цвёрдага складанага рэчыва ўтвараюцца новыя скла-
данае цвёрдае і складанае газападобнае рэчывы;

г) са складанага рэчыва ўтвараюцца два простых рэчывы;
д) з простага рэчыва ўтвараецца другое простае рэчыва.

90. У выніку рэакцыі злучэння з двух рэчываў утвары-
лася адно новае рэчыва. Яго малярная маса будзе боль-
шай ці меншай за малярную масу кожнага з зыходных 
рэчываў? Калі мы ведаем масы зыходных рэчываў, якія 
ўступілі ў рэакцыю, ці можам мы вызначыць масу рэчыва, 
якое ўтварылася? Адказ патлумачце.

91. У выніку рэакцыі раскладання ўтварыліся цвёрдае 
рэчыва і газ. Маса зыходнага рэчыва вядома. Атрымалася 
вызначыць масу цвёрдага рэчыва. Ці можна разлічыць 
аб’ём газу (н. у.), які ўтварыўся? Адказ патлумачце.

92. У выніку рэакцыі замяшчэння ўтварылася новае скла-
данае рэчыва. Ці можна адназначна ўстанавіць: яго ма-
лярная маса будзе большай ці меншай за малярную масу 
зыходнага складанага рэчыва? Адказ патлумачце.

93. Прывядзіце па адным прыкладзе ўраўненняў хіміч-
ных рэакцый:

а) паміж двума простымі рэчывамі;
б) паміж простым і складаным рэчывамі;
в) паміж двума складанымі рэчывамі.

Укажыце, да якога тыпу хімічных рэакцый адносяцца 
прыведзеныя вамі рэакцыі.

§ 9. Колькасныя разлікі па ўраўненнях 
хімічных рэакцый

Прыклад 14. Разлічыце масу Cа(OH)2, якая ўтвараецца 
пры ўзаемадзеянні СаО масай 28,0 г з лішкам вады.

Д а д з е н а:
m(CaO) = 28,0 г

Р а ш э н н е

Mr(CaO) = Ar(Ca) + Ar(O) = 40 + 16 = 56; 

M(CaO) = 56 г/моль;m(Ca(OH)2) — ?

n(CaO) = 
(CaO)

(CaO)

m

M
 = 

28,0 г

56 г / моль
 = 0,500 моль.
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Працякае рэакцыя:

CaO + H2O = Ca(OH)2.

З ўраўнення рэакцыі вынікае, што 

n(Ca(OH)2 = n(CaO).

n(Ca(OH)2) = 0,5000 моль.

Mr(Ca(OH)2) = Ar(Ca) + 2 · (Ar(O) + Ar(H)) = 40 + 2 · (16 + 1) = 

= 74; 

M(Ca(OH)2) = 74 г/моль; 

m(Ca(OH)2) = n(Ca(OH)2) · M(Ca(OH)2) = 0,500 моль 
 74 г/моль = 37,0 г. 

А д к а з: m(Ca(OH)2) = 37,0 г.

Прыклад 15. Да Na2CO3 масай 10,6 г дабавілі раствор, 
які змяшчае HCl масай 14,6 г. Пры гэтым працякала на-
ступная хімічная рэакцыя:

Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2n + H2O.

Якое з зыходных рэчываў уступіла ў рэакцыю цалкам, а 
якое ўзята ў лішку? Разлічыце хімічную колькасць рэчыва, 
якое непрарэагавала.

Д а д з е н а:
m(HCl) = 14,6 г 
m(Na2CO3) = 10,6 г 

Р а ш э н н е
Для адказу на пытанне, якое пастаў-

лена ў задачы, неабходна параўнаць 
суадносіны хімічных колькасцей рэа-
гентаў і каэфіцыентаў ва ўраўненні 
рэакцыі, якая працякае.

Лішак – ?

Mr(HCl) = Ar(H) + Ar(Cl) = 1 + 35,5 = 36,5; 

M(HCl) = 36,5 г/моль;

n(HCl) = 
(HCl)

(HCl)

m

M
 = 

14,6 г

36,5 г / моль
 = 0,40 моль. 

Mr(Na2CO3) = 2 · Ar(Na) + Ar(C) + 3 · Ar(O) = 2 · 23 + 12 + 

+ 3 · 16 = 106;
M(Na2CO3) = 106 г/моль;

n(Na2CO3) = 2 3

2 3

(Na CO )

(Na CO )

m

M
= 

10,6 г

106 г / моль
 = 0,10 моль.
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Ва ўраўненні рэакцыі каэфіцыент перад HCl ў 2 разы 

большы, чым каэфіцыент перад Na2CO3, таму хімічная коль-
касць HCl, якая прарэагавала, заўсёды будзе ў 2 разы боль-

шай за хімічную колькасць Na2CO3:

n(HCl) = 2 · n(Na2CO3).

З Na2CO3 хімічнай колькасцю 0,10 моль можа прарэага-

ваць HCl хімічнай колькасцю:

n(HCl) = 2 · n(Na2CO3) = 2 · 0,10 = 0,20 моль.
Паколькі было дабаўлена 0,40 моль HCl, а ў рэакцыю з 

0,10 моль Na2CO3 можа ўступіць толькі 0,20 моль HCl, то 
гэта рэчыва было ўзята ў лішку.

Тады як Na2CO3 расходуецца ў рэакцыі цалкам, гэта 
значыць яго як бы «не хапае» на дабаўленую колькасць 
HCl, і яно ўзята ў недахопе. 

Паколькі першапачаткова мелася 0,40 моль HCl, то ў 
лішку будзе (0,40 моль – 0,20 моль) = 0,20 моль HCl. 

А д к а з: у лішку HCl; n (HCl) = 0,20 моль. 

Прыклад 16. Змяшалі серу масай 3,2 г з жалезнымі піла-
віннем хімічнай колькасцю 0,20 моль і падпалілі. Разлічыце 
масу FeS, які ўтварыўся.

Д а д з е н а:
m(S) = 3,2 г
n(Fe) = 0,20 моль 

Р а ш э н н е
Працякае рэакцыя:
Fe + S = FeS.

n(S) = 
(S)

(S)

m

M
 = 

3,2 г

32 г / моль
 = 0,10 моль.m(Fe) — ?

З ўраўнення хімічнай рэакцыі вынікае, што n(S) = 
= n(Fe).

З параўнання ўзятых хімічных колькасцей серы і жалеза 
(адпаведна 0,10 моль і 0,20 моль) вынікае, што жалеза ўзята 
ў лішку і некаторая яго частка застанецца пасля рэакцыі, а 
сера — у недахопе, і яна прарэагуе цалкам. 

З ўраўнення хімічнай рэакцыі вынікае, што n(FeS) = 
= n(S).

n(FeS) = 0,10 моль.

Mr(FeS) = Ar(Fe) + Ar(S) = 56 + 32 = 88; 

M(FeS) = 88 г/моль;
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m(FeS) = n(FeS) · M(FeS) = 0,10 моль · 88 г/моль = 8,8 г. 

А д к а з: m(FeS) = 8,8 г.

94. Магній рэагуе з фосфарнай кіслатой згодна ўраў-
ненню:

3Mg + 2H3PO4 = Mg3(PO4)2 + 3H2n.

Укажыце правільныя суадносіны паміж хімічнымі коль-
касцямі рэчываў, якія ўдзельнічаюць у гэтай рэакцыі:

а) n(Mg) = n(H2);

б) n(Mg) = 
3

2
 · n(H3PO4);

в) n(Mg3(PO4)2) = 3 · n(Mg);

г) n(H2) = 
3

2
 · n(H3PO4);

д) n(Mg3(PO4)2) = 3 · n(H2);

е) n(H3PO4) = 2 · n(Mg3(PO4)2);

ё) n(H3PO4) = 
1

2
 · n(Mg3(PO4)2);

ж) n(H3PO4) = 
2

3
 · n(H2).

95. Хларыд жалеза(III) рэагуе з гідраксідам барыю згод-
на ўраўненню:

2FeCl3 + 3Ba(OH)2 = 2Fe(OH)3p + 3BaCl2.

Укажыце правільныя суадносіны паміж хімічнымі коль-
касцямі рэчываў, якія ўдзельнічаюць у гэтай рэакцыі:

а) n(FeCl3) = 
2

3
 · n(Ba(OH)2);

б) n(FeCl3) = n(Fe(OH)3);

в) n(Ba(OH)2) = 
2

3
 · n(Fe(OH)3);

г) n(Ba(OH)2) = 
3

2
 · n(Fe(OH)3);

д) n(Ba(OH)2) = n(BaCl2);

е) n(BaCl2) = 
3

2
 · n(Fe(OH)3);
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ё) n(Fe(OH)3) = n(FeCl3);

ж) n(BaCl2) = 
3

2
 · n(FeCl3).

96. Для рэакцыі ўзаемадзеяння сульфіду алюмінію з ва-
дой, якая працякае паводле ўраўнення

Al2S3 + 3H2O = 2Al(OH)3p + 3H2Sn, 

устаўце каэфіцыент X ў матэматычныя выразы, якія да-
кладна злучаюць паміж сабой хімічныя колькасці рэчываў, 
што ўдзельнічаюць у гэтай рэакцыі:

а) n(Al2S3) = X · n(H2O);

б) n(Al2S3) = X · n(Al(OH)3);

в) n(Al2S3) = X · n(H2S);

г) n(H2O) = X · n(Al(OH)3);

д) n(H2O) = X · n(H2S);

е) n(Al(OH)3) = X · n(H2S);

ё) n(H2S) = X · n(Al(OH)3);

ж) n(H2S) = X · n(H2O);

з) n(H2S) = X · n(Al2S3);

і) n(Al(OH)3) = X · n(H2O);

к) n(Al(OH)3) = X · n(Al2S3);

л) n(H2O) = X · n(Al2S3).

97. У выніку працякання хімічнай рэакцыі

CaCO3 = CaO + CO2n

утварылася 3,01 · 1022 малекул вуглякіслага газу. Вызначце 

лік формульных адзінак CaCO3, якія ўступілі ў рэакцыю, і 
разлічыце іх хімічную колькасць. 

98. Рэакцыя паміж HCl і Na2S працякае паводле ўраў-
нення:

2HCl + Na2S = H2Sn + 2NaCl.

У рэакцыю ўступіў Na2S хімічнай колькасцю 3,7 моль. 

Вызначце хімічныя колькасці H2S і NaCl, якія ўтварыліся.
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��. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. кіслароду
. з. якой.
мо¿а. цалкам. прарэагаваць. магній. хімічнай. колькасц×..
2
0. моль.

���. ¬. выніку. хімічнай. рэакцыі.

2)$M. �. $B0.�. $B$M2. �.)20

утварыўся. $B$M2. хімічнай. колькасц×. 65. ммоль.. Вызначце.
хімічну×. колькасць. зыходных. рэчываў
. якія. ўступілі. ў.
рэакцы×..

���. ¬. выніку. хімічнай. рэакцыі.

2)$M. �..H.�..H$M2. �.)2n.
утварыўся.вадарод.хімічнай.колькасц×.0
450.моль..Вызначце.
хімічну×. колькасць.)$M
. які. ўступіў. у. рэакцы×.

���. ¦а.рэакцы×.з.фосфарам.быў.зрасходаваны.кісларод.

хімічнай. колькасц×. 0
56. моль.. ©азлічыце. масу. 1205
. які.

ўтварыўся. пры. гэтым.

���. Кісларод. якой. хімічнай. колькасц×. ўтварыўся. пры.
поўным. раскладанні.)H0.масай. 40
2. г 

���. Пры.ўзаемадзеянні.хлору.$M2. і. вадароду.)2.утвара�
ецца.хлоравадарод.)$M..©азлічыце.максімальну×.масу.хло�
равадароду
. які. мо¿на. атрымаць
. калі. для. рэакцыі. ўзяць.
вадарод.масай. 3
00. г.

���. Вылічыце. масу. .H$M2. і. аб’ём. 	н.. у.
. вадароду. )2
.
якія. ўтварыліся. ў. выніку. рэакцыі

2)$M. �..H.�..H$M2. �.)2n
.
калі. вядома
.Ñто. прарэагаваў.магній.масай. 6
00. г..

���. ©эакцыя.літы×.з. вадой.працякае.паводле.ўраўнення

2-J. �. 2)20.�. 2-J0).�.)2n..
°аму. будзе. роўная. маса. -J0)
. які. ўтварыўся
. і. аб’ём..

	н.. у.
. вадароду. )2
. які. вылучыўся
. калі. ў. рэакцы×. з.
ліÑкам. вады. ўступіць. літый.масай. 14
0. г .

���. ©азлічыце.масу. вадароду
. які. ўступіў. у. рэакцы×. з.
кіслародам.масай. 24
0. кг. з. утварэннем. вады.

���. ¬. пасудзіну. змясцілі. вадарод. хімічнай. колькасц×.
3. моль. і. кісларод. хімічнай. колькасц×. 2. моль. і. падпалілі..
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Вызначце
. якое. рэчыва. прарэагуе. не. цалкам
. і. разлічыце.
яго. хімічну×. колькасць.

���.  мяÑалі.кісларод.масай.10.г.і.вадарод.масай.0
20.г
..
атрыману×. газаву×. сумесь. падпалілі.. ©азлічыце
. які. лік.
малекул. вады. ўтварыўся. ў. выніку. рэакцыі.

���. ¬. пасудзіну. змясцілі. сумесь. хлору. $M2. і. вадароду.

)2
. масы. якіх. адпаведна. роўныя. 142. г. і. 4
00. г.. Вызначце.
масу.)$M
.Ñто. ўтварыўся. ў. выніку. рэакцыі.

���. ¬. герметычнай. пасудзіне. змяÑчаецца. сумесь. ва�
дароду. і. кіслароду.. Пры. падпальванні. сумесі. ўтварылася.
вада.масай.0
54.г..©азлічыце
.вадарод.якім.аб’ёмам.	н..у.
. і.
кісларод. якой.масай. змяÑчаліся. ў. зыходнай. сумесі. газаў.

���. Сумесь.масай.20.г
.якая.складаецца.з.$B. і.$B0
.на�.
гравалі.доўгі.час.у.кіслародзе..¬.выніку. гэтага.маса. сумесі.
павялічылася. на. 3
2. г.. Вызначце. масу. $B0. ў. зыходнай.
сумесі.

���. ¬.прамысловасці.цынк.атрымліва×ць.з.руды
.якая.
змяÑчае. ;O4
. у. дзве. стадыі�

2;O4.�. 302. �. 2;O0.�. 2402n�

;O0.�. $. �. ;O.�. $0n.
©азлічыце. максімальну×. масу. цынку
. яку×. мо¿на.

атрымаць. з. руды
.Ñто. змяÑчае. ;O4.масай. 19
4. т.
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РАЗДЗЕЛ І. ВАЖНЕЙШЫЯ КЛАСЫ 
НЕАРГАНІЧНЫХ ЗЛУЧЭННЯЎ 

§ 10. Аксіды. Састаў і класіфікацыя аксідаў

Прыклад 17. Масавая доля марганцу ў аксідзе роўная 
0,696. Устанавіце формулу гэтага аксіду. 

Д а д з е н а:
w(Mn) = 0,696

Р а ш э н н е
w(Mn) + w(O) = 1,00;
w(O) = 1,00 – w(Mn) = 1,00 – 0,696 =

= 0,304;
MnxOy — ?

x : y = 
r

(Mn)

(Mn)

w

A
 : 

r

(O)

(O)

w

A
 = 

0,696

55
 : 

0,304

16
 = 0,01265 :

: 0,0190 = 1 : 1,50 = 2 : 3.

Такім чынам, формула аксіду Mn2O3. 

А д к а з: Mn2O3.

114. Састаўце хімічныя формулы наступных аксідаў:
а) калію; д) ртуці(I);
б) жалеза(II); е) серабра(I);
в) марганцу(IV); ё) жалеза(II,III);
г) барыю; ж) волава(IV).

115. Састаўце хімічныя формулы наступных аксідаў:
а) хлору(I); д) літыю;
б) хлору(VII); е) вугляроду(IV);
в) серы(IV); ё) азоту(IV);
г) серы(VI); ж) серабра.

116. Назавіце наступныя аксіды па сістэматычнай намен-
клатуры: NO2, N2O3, Cl2O5, SiO2, Cu2O, P2O5, Cl2O, Fe2O3.

117. Прывядзіце сістэматычныя і трывіяльныя назвы нас-
тупных аксідаў: Н2О, CO2, СаО, SiO2, СO.

118. Якія з названых аксідаў адносяцца да аксідаў мале-
кулярнай будовы, а якія — да аксідаў немалекулярнай будо-

вы: H2O, Na2O, СО2, СаО, SO2, Cl2O3, MgO, N2O5, FeО?
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���. ¸кія. з. названых. аксідаў. з’яўля×цца. кіслотнымі
.

а. якія.—. асноўнымі�..H0
. С02
. Ва0
./203
. 403
.,20
. СB0
.

1205 

���. Прывядзіце. па. тры. хімічныя. формулы. аксідаў
.
якія. пры. пакаёвых. умовах. з’яўля×цца�.

а
. цвёрдымі�. . в
. газападобнымі..
б
. вадкімі�

���. Прывядзіце. па. адной. хімічнай. формуле. аксідаў
.
якія.ма×ць�

а
. белы. колер�. в
. чорны. колер.
б
. чырвоны. колер�.
¦азавіце.прыведзеныя.вамі.аксіды.па.сістэматычнай.на�.

менклатуры..

���. �ля. ко¿нага. аксіду. ўка¿ыце. тып. 	кіслотны. або.
асноўны
. і. запіÑыце. формулу. адпаведнай. яму. кіслаты. або.

асновы�. 403
. $B0
. /B20
. 4J02
. 1205
. $M207
. #B0
. 'F0
. 402
.

$02
. 'F203.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. ко¿най. кіслаце. адпавядае. кіслотны. аксід�
б
. гідраксіду.,0). адпавядае. аксід. кальцы×�
в
.л×бу×.аснову.мо¿на.атрымаць.узаемадзеяннем.адпа�

веднага. асноўнага. аксіду. з. вадой�
г
. барытавая. вада.—. водны.раствор. гідраксіду. бары×�.
д
. азотная. кіслата. з’яўляецца. асноўным. гідраксідам�
е
. усе. аксіды.—. бінарныя. злучэнні�.
ё
. адным. з. хімічных. элементаў. у. саставе. формульнай.

адзінкі. аксідаў. абавязкова. з’яўляецца. неметал�
¿
. аксіды. дзеляцца. на. кіслотныя. і. асноўныя�
з
. вуглякіслы. газ. адносіцца. да. кіслотных. аксідаў.

���. ©азлічыце. масаву×. дол×. кіслароду. ў. наступных.
аксідах�.

а
. 'F203�. в
. 5J02�

б
. $M207�. г
. /B20.

���. Маецца. аксід. 'F203. хімічнай. колькасц×. 3
0. моль.
і. аксід..O0. масай. 500. г.. ¬. якой. з. порцый. хімічная. коль�
касць. атамаў. кіслароду. больÑая 
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���. ¬.адным.з.аксідаў.кобальту.масавая.доля.кіслароду.
ў.2
762.разы.менÑая.за.масаву×.дол×.кобальту..¬станавіце.
формулу. гэтага. аксіду. кобальту.

���. Аксід.серы	*7
.утворыцца.пры.згаранні.серы.ў.кісла�.
родзе..©азлічыце.масу.серы
.якая.спатрэбіцца.для.атрыман�
ня. аксіду. серы	*7
. хімічнай. колькасц×. 16
8.моль.

���. ©азлічыце.максімальну×.масу.аксіду.хрому	***

.які.
мо¿на.атрымаць.пры.рэакцыі.хрому.масай.25
6.г.з.ліÑкам.
кіслароду.

���. ¬. пасудзіне. змяÑчаецца. кісларод. аб’ёмам. 	н.. у.
..
10
8.дм3..¸кі.максімальны.аб’ём.	н..у.
.вуглякіслага.газу.мо¿�
на. атрымаць.пры.спальванні. ў. гэтай.пасудзіне. вугляроду .

���. Пры. згаранні. ал×міні×. ў. кіслародзе. ўтвараецца.
аксід. ал×міні×.. ©азлічыце. масу. ал×міні×. і. аб’ём. 	н.. у.
.
кіслароду
. неабходных. для. атрымання. аксіду. ал×міні×.
масай. 128. г.

§ 11. Хімічныя ўласцівасці аксідаў

���. ¬стаўце. замест. знакаў. пытання. формулы.
неабходных.рэчываў. і.расстаўце.каэфіцыенты.ў.атрыманых.
схемах. хімічных. рэакцый�

а
. -J20.�.  .→. -J0)�. г
.  . �.  .→. )3104�.

б
.  . �.  .→. )2404�. д
.  . �.)20.→. )2$03�

в
.  . �.  .→. )/03�. . е
.  . �.)20.→. ,0).�.  .

���. ¦а. якія. дзве. групы. падзяля×цца. гідраксіды .
 апіÑыце. па. дзве. формулы. гідраксідаў. ко¿най. групы.

���. ¸кія.хімічныя.элементы.ўваходзяць.у.састаў.гідрак�.
сідаў .¸кія. з. іх. абавязкова. сустрака×цца. ў. л×бым. гідрак�.
сідзе 

���. ¬.выніку.ўзаемадзеяння. з. вадой.якіх. аксідаў.утва�
ра×цца.асновы .Прывядзіце. тры.прыклады.такіх.аксідаў. і.
састаўце. ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый.

���. ¬.выніку.ўзаемадзеяння. з. вадой.якіх. аксідаў.утва�
ра×цца. кіслоты .Прывядзіце. тры. прыклады. такіх. аксідаў.
і. састаўце. ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый.
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���. ¦азавіце. прадукты
. якія. ўтвара×цца. пры. ўзаема�.
дзеянні�

а
. кіслотнага. аксіду. і. асноўнага. аксіду�
б
. кіслотнага. аксіду. і. вады�
в
. асноўнага. аксіду. і. вады�
г
. кіслотнага. аксіду. і.Ñчолачы�
д
. асноўнага. аксіду. і. кіслаты.
 апіÑыце.па.адным.прыкладзе.ўраўненняў.хімічных.рэак�.

цый. ко¿нага. віду..

���. ¸кія.з.названых.гідраксідаў.з’яўля×цца.асноўнымі
.
а. якія.—. кіслотнымі�. 3C0)
. )2$03
. )103
. $V0)
. )24J03
.
)2403
. $B	0)
2
. #B	0)
2
.)$M03 

���. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

¶лемент

Аксід. �ідраксід. ¦азва.гідраксіду..

ас
н
оў

н
ы

к
іс
л
от
н
ы

ас
н
ов

а.

к
іс
л
ат
а

-J

.H

#B

/

4

1

4J

���. Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамо�
гай. якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. $.→. $02.→. )2$03.→. /B2$03�
б
. $B.→. $B0.→�$B	0)
2.→. $B	/03
2.
���. Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамо�

гай. якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�
а
. 4.→. 402.→. )2403.→. ,2403�

б
. -J.→. -J20.→. -J0).→. -J/03.
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���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. аксіды. найбольÑ. актыўных. металаў. уступа×ць. у. рэ�

акцы×. з. вадой�
б
. больÑасць. кіслотных. аксідаў. рэагуе. з. вадой. з. утва�

рэннем. солей�
в
. аксіды. —. рэчывы
. у. састаў. якіх. уваходзяць. атамы.

кіслароду. і. атамы. неметалу�
г
.пры.ўзаемадзеянні.асноўных.аксідаў.з.кіслотнымі.аксі�.

дамі. ўтвара×цца. солі�
в
.аксіды
.якім.адпавяда×ць.асновы
.называ×цца.кіслот�.

нымі�
е
. пры.ўзаемадзеянні. кіслотных. аксідаў. з. вадой. утвара�

×цца. асновы�
ё
. сярод. аксідаў.ма×цца. простыя. і. складаныя. рэчывы�
¿
. аксіды. дзеляцца. на. кіслотныя. і. асноўныя�
з
. усе. кіслотныя. аксіды. рэагу×ць. з. вадой.

���. ¬ка¿ыце
.з.дапамогай.раствору.якога.рэчыва.мо¿�
на. адрозніць. кісларод. ад. вуглякіслага. газу
. і. коратка. пат�
лумачце
.Ñто. дазваляе. зрабіць. адпаведны. вывад�

а
. хларыду. калі×�. в
. сернай. кіслаты�
б
. гідраксіду. бары×�. г
. сульфату.медзі	**
.

���. ¬стаўце. замест. знакаў. пытання. формулы. неабход�
ных.рэчываў. і.расстаўце.каэфіцыенты.ў.атрыманых.схемах.
хімічных. рэакцый�

а
. $02. �.  .→. $B$03p. �.)20�.

б
. -J20.�.  .→. -J3104�

в
. #B	0)
2. �.  .→. #B	/03
2. �.  �

г
. $B0.�.)20.→.  �

д
.  . �.)$M.→. 'F$M3. �.)20�

е
.  . �.)20.→. -J0).�.  �

ё
.  . �.  .→. )/03�

¿
.  . �. 403.→. )2404.

���. ¸к. з. дапамогай. вады.мо¿на. адрозніць. аксід. калі×.
ад. аксіду. ал×міні× . Коратка. патлумачце
. Ñто. дазваляе.
зрабіць. адпаведны. вывад.
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���. ¸к.мо¿на.атрымаць.наступныя.солі.трыма.рознымі.
спосабамі�

а
. сульфат. кальцы×�. б
. хларыд. ал×міні× 

Прывядзіце. ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый..

���.  апіÑыце. ў. сÑыткі. хімічныя. формулы. і. назвы.
Ñасці. аксідаў
. якія. пры. пакаёвых. умовах. не. рэагу×ць. з.
вадой.

���. Састаўце. ўраўненні. рэакцый. аксіду. кальцы×. і.
аксіду.¿алеза	***
. з. азотнай. кіслатой.)/03.

���. Састаўце. ўраўненні. рэакцый. гідраксіду. бары×. з.
аксідам. азоту	7
. і. аксідам. серы	7*
.

���. Састаўце.ўраўненні.рэакцый.аксіду.натры×.і.аксіду.
медзі	**
. з. аксідам. серы	7*
.

���. Састаўце.па.тры.ўраўненні.хімічных.рэакцый.асноў�.
ных. і. кіслотных. аксідаў. з. вадой.

���. ¬ка¿ыце
.у.якіх.парах.прыведзены.рэчывы
.Ñто.мо�
гуць.уступаць.у.хімічну×.рэакцы×.памі¿. сабой
. і. састаўце.
ўраўненні. рэакцый
. якія. пры. гэтым.працяка×ць�

а
./205. і.)20�. д
. 403. і. #B	0)
2�

б
./B20. і..H	0)
2�. е
. $B	0)
2. і. 1205�

в
. 4J02. і.)20�. ё
. $V0. і.)20�

г
. $02. і.)'�. ¿
.403. і./B20.

���.  .якімі.рэчывамі.будзе.рэагаваць.аксід.калі×�.)20
.

,2404
.$02
.)2404
.)'
.$0 .Састаўце.ўраўненні.адпаведных.

хімічных. рэакцый.

���. �ідраксід.натры×.якой.максімальнай.масай.мо¿а.быць.
атрыманы.з. аксіду.натры×.хімічнай.колькасц×.0
56.моль 

���. Серная.кіслата.якой.хімічнай.колькасц×.ўтворыцца.
пры. растварэнні. ў. вадзе. аксіду. серы	7*
. масай. 56
0. г 

���. Пры. згаранні. серавадароду. )24. утвара×цца. вада.
і. аксід. серы	*7
.. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.
. спаленага. сера�
вадароду
. калі. пры. гэтым. утварылася. вада. масай. 520. мг..
Кісларод. якога. аб’ёму. 	н.. у.
. спатрэбіўся. для. рэакцыі 

���. ©азлічыце. масу. аксіду. кальцы×
. неабходнага. для.
атрымання. гідраксіду. кальцы×.масай. 35
8. т.
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§ 12. Атрыманне і прымяненне аксідаў

���. Прывядзіце.чатыры.прыклады.аксідаў
.якія.сустра�.
ка×цца. ў. прыродзе..  апіÑыце. іх. формулы. і. коратка. пат�
лумачце
.у.якім.выглядзе.або.ў.саставе.якіх.аб’ектаў.гэтыя.
аксіды. сустрака×цца. ў. прыродзе.

���. Прывядзіце. па. два. прыклады. атрымання. аксідаў�

а
. пры. ўзаемадзеянні. простых. рэчываў. з. кіслародам�
б
. пры. ўзаемадзеянні. складаных. рэчываў. з. кіслародам�
в
. тэрмічным. раскладаннем. складаных. рэчываў.
Састаўце. ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый..

���. Прывядзіце.два.прыклады.аксідаў
.якія.мо¿на.атры�.
маць.пры.ўзаемадзеянні. простых.рэчываў
. і. два. прыклады.
аксідаў
.якія. такім. спосабам.ні.пры.якіх.умовах.атрымаць.
нельга.

���.  . дапамогай. якіх. 	не. менÑ. дзв×х
. хімічных. рэак�
цый.мо¿на.атрымаць�.а
.аксід.ал×міні×�.б
.аксід.кальцы×�..
в
.аксід.вугляроду	*7
 .Састаўце.ўраўненні.адпаведных.хіміч�.
ных. рэакцый.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. сыравінай. для. прамысловай. вытворчасці. ал×міні×.

слу¿ыць. баксіт�
б
. у. працэсе. фотасінтэзу. ўдзельніча×ць. вуглякіслы. газ. і.

вада�
в
.аксіды.¿алеза.атрымліва×ць.у.прамысловасці.ў.вялі�.

кай. колькасці. з.¿алеза�
г
.у.харчовай.прамысловасці.для.прыгатавання.газірава�.

ных. напояў.Ñырока. ў¿ываецца. С§�
д
. аснову. пяску. складае. аксід. крэмні×	*7
�
е
.аксіды.цынку
.тытану	*7
.і.хрому	***
.выкарыстоўва×ц�.

ца. пры. вытворчасці. фарбаў�
ё
.аксід.кальцы×.выкарыстоўваецца.ў.харчовай.прамыс�.

ловасці.

���. ¸кі. з. названых. ні¿эй. аксідаў. хімічнай. колькасц×.
1.моль. займае. пры. н.. у.. найбольÑы. аб’ём�. 4§2
.¦2§
. Са0 

���. ¯і. зменіцца. маса. ўзораў. $V0. і. "M203. пасля. іх. на�
пальвання. на. паветры .Коратка. патлумачце. свой. адказ.

���. ¯і.зменіцца.маса.ўзораў.металаў.$V.і.;O.пасля.іх.на�
пальвання.на.паветры .Калі.зменіцца
.то.як. і.чаму .Адказ..
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патлумачце
. прывёўÑы. ўраўненні. адпаведных. хімічных.
рэакцый.

���. Кісларод. якога. аб’ёму. 	н.. у.
. неабходны. для. атры�
мання. з. медзі. аксіду.медзі	**
. масай. 2
50. г 

���. ©азлічыце. масу. аксіду. цынку
. які. ўтвараецца. пры.
поўным. тэрмічным. раскладанні. гідраксіду. цынку. масай.
3
40. кг.

���. �алеза. якой. максімальнай. масай. мо¿на. тэарэ�
тычна. атрымаць. з. руды
.Ñто. змяÑчае.магнітны.¿алязняк.
'F304. масай. 546. т 

���.  . якіх. аксідаў. у. выніку. фотасінтэзу. ўтворыцца.
гл×коза. С6¦12§6. і. кісларод . Састаўце. ўраўненне. рэакцыі
.
якая. працякае
. і. разлічыце. масы. гэтых. аксідаў
. неабход�
ныя. для. атрымання. гл×козы. масай. 360. г.. Кісларод. якога.
аб’ёму. 	н.. у.
. вылучыцца. пры. гэтым 

���. �л×коза.якой.максімальнай.масай.мо¿а.ўтварыцца.
ў. працэсе. фотасінтэзу. з. вуглякіслага. газу. аб’ёмам. 	н.. у.
.
20
0. м3 .

���. �ольÑ.вуглякіслага. газу.мо¿на. атрымаць. з. вугля�
роду.масай.13
0.г.або.СаС§3.хімічнай.колькасц×.0
85.моль..
Адказ. пацвердзіце. разлікамі.

���. Аксід.тытану	*7
.выкарыстоўваецца.ў.якасці.фарба�.
вальніка
.харчовай.дабаўкі. 	&171

.для.вытворчасці.вадаро�
ду
.у.электроннай.прамысловасці.для.вырабу.кандэнсатараў
.
для. вырабу. сонечных. батарэй. —. ператварэння. сонечна�.
га.святла.ў.электраэнергі×.і.г..д..Атрымліва×ць.аксід.тыта�.
ну	*7
.з.хларыду.тытану	*7
..©азлічыце
.яку×.максімальну×.
масу. аксіду. тытану	*7
. мо¿на. атрымаць. з. хларыду. тыта�.
ну	*7
. масай. 15
0. т.

§ 13. Кіслоты. Састаў і класіфікацыя кіслот

���. Прывядзіце. хімічныя.формулы�
а
. аднаасноўнай. бескіслароднай. кіслаты�.
б
. аднаасноўнай. кіслародзмяÑчальнай. кіслаты�.
в
. дзв×хасноўнай. бескіслароднай. кіслаты�.
г
. дзв×хасноўнай. кіслародзмяÑчальнай. кіслаты�.
д
. трохасноўнай. кіслародзмяÑчальнай. кіслаты..
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���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. атамы. вадароду. ў. саставе. кіслот. могуць. замяÑчацца.

на. атамы.металу�
б
. кіслоты. не. рэагу×ць. з. металамі. і. іх. аксідамі�
в
. існу×ць.кіслоты
.якія.не. змяÑча×ць.атамаў.вадароду�
г
.кіслоты.быва×ць.кіслародзмяÑчальныя.і.бескісларод�.

ныя�
д
.малекула. сярністай.кіслаты.складаецца. з.Ñасці. атамаў�
е
. усе. кіслоты. не. ўяўля×ць. небяспекі. для. чалавека�
ё
. у.Ñчаўі. змяÑчаецца. воцатная. кіслата�
¿
.хлоравадародная.кіслата.адносіцца.да.бескіслародных.

кіслот�
з
. малекулы. арганічных. кіслот. абавязкова. змяÑча×ць.

атамы. вугляроду�
і
.кіслоты.Ñырока.выкарыстоўва×цца.ў.прамысловасці.

���. ¸кая.з.кіслародзмяÑчальных.кіслот.не.мо¿а.быць.
атрымана. ўзаемадзеяннем. адпаведнага. кіслотнага. аксіду. з.
вадой 

���. ¦екаторыя.кіслоты.сва×.трывіяльну×.назву.атрымалі.
ад. раслін
. у. якіх. яны. сустрака×цца. ў. прыродных. умовах..
Прывядзіце.прыклады.трывіяльных.назваў.трох.такіх.кіслот.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. сярод. кіслот
. якія. змяÑча×ць. атамы. серы
. ма×цца.

як. кіслародзмяÑчальныя
. так. і. бескіслародныя�
б
.у.прысутнасці.кіслот.некаторыя.рэчывы.	індыкатары
.

змяня×ць. сва×. афарбоўку�
в
. у. састаў. усіх. кіслот. уваходзяць. атамы. кіслароду�
г
.пры.ўзаемадзеянні.ўсіх.металаў.з.кіслотамі.ўтвараецца.

вадарод�
д
. вядомы.кіслоты
.якія. з’яўля×цца.простымі.рэчывамі�
е
. рэакцы×. памі¿. кіслатой. і. асновай. з. утварэннем. солі.

і. вады. называ×ць. рэакцыяй. нейтралізацыі�
ё
. азотная. кіслата. адносіцца. да. кіслародзмяÑчальных.

кіслот�
¿
.атамы.вадароду.ў.саставе.кіслот.здольныя.замяÑчац�

ца. на. атамы. неметалу�
з
. кіслоты. не. рэагу×ць. з. солямі�
і
. больÑасць. кіслот. мо¿на. атрымаць. дзеяннем. вады. на.

адпаведны. кіслотны. аксід.
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���.  апіÑыце. формулы. і. назавіце. кіслоты
. якім. адпа�
вяда×ць. наступныя. кіслотныя. астаткі�. сульфід
. фасфат
.
сульфіт
. нітрыт
. сульфат
. хларыд
. сілікат
.фтарыд
. нітрат
.
брамід.

���. Прывядзіце.формулы.і.назвы.дзв×х.лятучых.і.дзв×х..
нелятучых. кіслот.

���. ¦екаторыя.кіслоты.вельмі.неабходны.для.нармаль�
нага.¿ыцця.чалавека..¸ны.паступа×ць.у. арганізм. з. е¿ай..
¦едахоп. адной. з. такіх. кіслот. ў. арганізме. прыводзіць. да.
захворвання
. вядомага. як. цынга.. ¦азавіце. гэту. кіслату..
¸ку×. яÑчэ. назву. гэтай. кіслаты. вы. ведаеце .

���. ¬.якіх.кіслот.—.лятучых.або.нелятучых.—.прысут�.
нічае. характэрны. пах .Коратка. патлумачце
. чаму..

���. Аксід.фосфару	7
.выкарыстоўва×ць.у.якасці.асуÑаль�.
ніка. паветра.. ¦а. якой. хімічнай. уласцівасці. аксіду. фосфа�.
ру	7
. заснавана. яго. здольнасць. асуÑваць. паветра . Пры�.
вядзіце. ўраўненне. адпаведнай. хімічнай. рэакцыі.

���. ©азлічыце.масавыя.долі.хімічных.элементаў.у.фос�
фарнай. кіслаце.

���. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. азотнай. кіслаты. ў.
яе. порцыі.масай. 12
6. г.

���. ¸кі. лік. атамаў. вадароду. змяÑчаецца. ў. фосфарнай.
кіслаце.масай. 7
50. кг 

���. ¬.сумесі.змяÑча×цца.аднолькавыя.хімічныя.коль�.
касці. сернай. і. фосфарнай. кіслот.. ©азлічыце. масаву×. дол×.
фосфарнай. кіслаты. ў. гэтай. сумесі.

���. Сумесь.складаецца.з.азотнай.і.сернай.кіслот..Хіміч�.
ная. колькасць. азотнай. кіслаты. ў. сумесі. ў. 3. разы. больÑая.
за.хімічну×.колькасць.сернай.кіслаты..©азлічыце.масаву×.
дол×. сернай. кіслаты. ў. гэтай. сумесі.

���. Масавыя. долі. вадароду
. серы. і. кіслароду. ў. саставе.
кіслаты. адпаведна. роўныя. 2
44. �
. 39
02. �. і. 58
54. �..
¬станавіце.формулу. кіслаты.

���. Масавая.доля.вадароду.ў.адной.з.фосфарных.кіслот.
роўная.2
26.�
.а.масавая.доля.кіслароду.ў.ёй.у.1
808.разы.
больÑая.за.масаву×.дол×.фосфару..¬станавіце.формулу.гэ�.
тай. кіслаты.
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§ 14. Хімічныя ўласцівасці кіслот

���. Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый.узаемадзеян�
ня. хлоравадароднай. кіслаты. з�

а
. цынкам�
б
. аксідам.медзі�
в
. гідраксідам.¿алеза	***
.
¦азавіце. солі
. якія. пры. гэтым. утвара×цца..

���. ¦азавіце. прадукты
. якія. ўтвара×цца. пры. ўзаема�.
дзеянні. кіслаты. з�

а
. металам�.
б
. асноўным. аксідам�
в
. асновай�.
г
. солл×..
�ля.ко¿нага.віду.ўзаемадзеяння.прывядзіце.па.адным.прык�.

ладзе. ўраўнення. адпаведнай.рэакцыі..

���. Памі¿. якімі. рэчывамі.магчыма. хімічная. рэакцыя�

а
. )/03. і. #B$M2�. г
. /B0). і.)3104�

б
. ,2$03. і.)$M�. д
. $V. і.)$M�

в
. $B0. і.)/03�. е
. .H	/03
2. і.)2404 
Састаўце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���.  амяніце.знак.пытання.на.формулы.адпаведных.рэ�.
чываў. і. расстаўце. каэфіцыенты. ў. наступных. схемах. хіміч�.
ных. рэакцый�

а
. 'F203. �.)/03.→.  . �.  �.

б
. ,0).�.  .→. ,24. �.)20�.

в
. /B20.�.  .→. /B3104. �.  �.

г
. )24J03.→.  . �.)20�.

д
. .H.�.  .→..H404. �.  �

е
. $B0.�.  .→. $B$03�

ё
.  . �. 1205.→. ,3104�

¿
.  . �.  .→. ;O$M2. �.)2n�
з
.  . �.)20.→. )3104�

і
.  . �.  .→. 'F$M3. �.)20.

���. Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамо�
гай. якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�
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а
. $02.→. )2$03.→. /B2$03.→. $02�

б
.)24J03.→. 4J02.→. /B24J03.→. )24J03.→. 4J02.

���. �адайце. ў.праву×.частку. схемы.формулы.неабход�
ных. прадуктаў. і. састаўце. ўраўненні. адпаведных. хімічных.
рэакцый�

а
.)2404. �. 'F	0)
3.→. �. д
.$B$03. �.)/03.→. �

б
. $B	0)
2. �.)$M.→. �. е
. "M. �.)2404.→. �

в
. $V0.�.)/03.→. �. ё
. /B24. �.)2404.→. �

г
. 'F. �.)$M.→. �. ¿
.. #B0.�.)2404.→. .

���. ¬стаўце. замест. знакаў. пытання. формулы. неабход�
ных.рэчываў. і.расстаўце.каэфіцыенты.ў.атрыманых.схемах.
хімічных. рэакцый�

а
. $B0.�.  .→. $B$03p. �.)20�

б
. /B0).�.  .→. /B3104. �.  �

в
. $B	0)
2. �.  .→. СB	/03
2. �.  �

г
. $V0.�.  .→. $V404. �.  �

д
.  . �.)$M.→. "M$M3. �.)20�

е
. /B0).�.)24.→.  . �.  �

ё
. ,20.�.  .→. ,/03.�.  �

¿
.  . �.)$M.→. 'F$M2. �.)20.
�ля.заданняў.б
.в
.д
.¿.існу×ць.два.варыянты.раÑэння..

Прывядзіце. іх..

���.  .пераліку.наступных.рэчываў.выберыце.тыя
.якія.

ўступа×ць.у.хімічну×.рэакцы×.з.фосфарнай.кіслатой�.$V0
..

;O0
.;O	0)
2
.;O
.$V
.$V	0)
2..Прывядзіце.ўраўненні.хіміч�.
ных. рэакцый
. якія. пры. гэтым. працяка×ць.

���.  . якімі. рэчывамі. будзе. рэагаваць. саляная. кіслата�.

,2404
. /B20
. )2404
. )20
. ,0)
. $V0
. "H/03
. .H	0)
2 .
Састаўце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Прапануйце. тры. розныя. спосабы. атрымання. хла�
рыду. магні×.. Прывядзіце. ўраўненні. неабходных. хімічных.
рэакцый. і. ўка¿ыце. тып. ко¿най. з. іх.

���. Вадарод.якога.аб’ёму.	н..у.
.вылучыцца.пры.дзеянні.
ліÑку.хлоравадароднай.кіслаты.на.ал×міній.хімічнай.коль�
касц×. 0
200.моль 
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���. ¬. ліÑак. раствору. сернай. кіслаты. апусцілі. сумесь
.
якая. складаецца. з. цынку. масай. 13
0. г. і. магні×. хімічнай.
колькасц×. 0
200. моль.. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.
. вадароду
.
які. вылучыўся. пры. гэтым.

���. ¦а.сумесь.масай.250.г
.якая.складаецца.з.пілавіння.
цынку.і.серабра
.падзейнічалі.ліÑкам.хлоравадароднай.кісла�.
ты.. ¬. выніку. рэакцыі. вылучыўся. вадарод. аб’ёмам. 	н.. у.
.
2
24. дм3.. ©азлічыце.масаву×. дол×. серабра. ў. сумесі.

���. Сумесь. масай. 33
0. г
. якая. складаецца. з. медзі. і.
цынку
. апрацавалі. ліÑкам. фосфарнай. кіслаты.. ¬. выніку.
рэакцыі. вылучыўся. вадарод. масай. 0
40. г.. ¬. колькі. разоў.
маса.медзі. больÑая. за. масу. цынку. ў. зыходнай. сумесі 

���. ¦а. Ñалі. вагаў. змясцілі. Ñклянкі. з. растворамі
. у.
якіх. змяÑча×цца. аднолькавыя.хімічныя.колькасці. хлора�
вадароду..±алі. ўраўнава¿ылі.. Потым. у. перÑу×.Ñклянку.
апусцілі. ¿алеза. масай. 2
40. г
. а. ў. другу×. —. цынк. масай.
2
40.г..Абодва.металы.цалкам.растварыліся..¸кая.Ñклянка.
перава¿ыла.пасля.заканчэння.рэакцыі .Адказ.пацвердзіце.
разлікамі.. ¦а. колькі. маса. адной. Ñклянкі. аказалася. боль�
Ñай. за. масу. другой. пасля. заканчэння. хімічных. рэакцый 

§ 15. Атрыманне і прымяненне кіслот

¨ÉÔÃÄ¹½ ��� ­асфат.кальцы×.якой.максімальнай.масай.
мо¿на.тэарэтычна.атрымаць
.ма×чы.ў.сваім.распарад¿энні.
фосфар.масай. 6
20. г 

� а д з е н а�
N	1
. �. 6
20. г

© аÑ э н н е
Атрымаць.фасфат.кальцы×
.выкарыс�.

тоўва×чы. ў. якасці. зыходнага. рэчыва.
фосфар
. мо¿на. рознымі. спосабамі.. ¦а�
прыклад
. так�

N	$B3	104
2
.—. 

41.�. 502. �. 21205�

1205. �. 3$B	0)
2. �. $B3	104
2. �. 3)20.
Могуць. быць. выкарыстаны. метады
. якія. змяÑча×ць.

больÑы. лік. стадый. і. інÑыя. рэагенты..
Падобнага.роду. задачы. 	калі.не. ва¿ны.спосаб. атрыман�

ня
.трэба.раÑаць.з.выкарыстаннем.стэхіаметрычнай.схемы.
ўсяго. працэсу. атрымання. канчатковага. рэчыва..
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Паколькі адна формульная адзінка Ca3(PO4)2 змяшчае 
2 атамы фосфару, то для яе атрымання, незалежна ад спо-
сабу, першапачаткова патрабуецца 2 атамы фосфару, што 
можна запісаць у выглядзе стэхіаметрычнай схемы:

2P o Ca3(PO4)2.
Далейшы разлік па стэхіаметрычнай схеме трэба право-

дзіць таксама, як па ўраўненні хімічнай рэакцыі:

n(P) = 
(P)

(P)

m

M
 = 

6,20 г

31 г / моль
 = 0,20 моль.

Са схемы вынікае, што:

n(Ca3(PO4)2) = 
1

2
 · n(P);

n(Ca3(PO4)2) = 
1

2
 · 0,20 моль = 0,10 моль;

M(Ca3(PO4)2) = 310 г/моль;

m(Ca3(PO4)2) = n(Ca3(PO4)2) · M(Ca3(PO4)2) = 0,10 моль 
 310 г/моль = 31 г.

А д к а з: m(Ca3(PO4)2) = 31 г.

204. Прывядзіце тры прыклады хімічных рэакцый, з 
дапамогай якіх можна атрымаць бескіслародную кіслату з 
простых рэчываў.

205. Прывядзіце прыклады газападобных пры нармаль-
ных умовах кіслотных аксідаў, якія ўступаюць у рэакцыю з 
вадой з утварэннем адпаведных кіслот. Састаўце ўраўненні 
хімічных рэакцый, якія пры гэтым працякаюць.

206. Замяніце знак пытання на формулы адпаведных рэчы-
ваў і расстаўце каэфіцыенты ў наступных схемах хімічных 
рэакцый:

а) H3PO4 + ? o Na3PO4 + ?;

б) ? + ? o H2SO3;

в) Ba(OH)2 + HNO3 o ? + ?;

г) K2CO3 + ? o K2SO4 + ? + CO2n;

д) KCl + ? o K2SO4 + ?;

е) Pb(OH)2 + ? o Pb(NO3)2 + ?;

ё) NO2 + ? + ? o HNO3;
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¿
.  . �.  .→. -J3104�

з
. ,0).�.  .→.  . �.,$M�

і
.  . �. 1205.→. /B3104. �.)20.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. саляная.кіслата.—.гэта.раствор.хлоравадароду.ў. вадзе�.
б
. лятучыя. кіслоты. мо¿на. атрымаць. дзеяннем. сернай.

кіслаты. на. адпаведныя. солі. гэтых. кіслот. пры. павыÑанай.
тэмпературы�

в
. страўнікавы. сок. змяÑчае. азотну×. кіслату�
г
. пры. ўзаемадзеянні. серы. з. вадародам. утворыцца. сер�

ная. кіслата�
д
.у.прамысловых.умовах.хлоравадарод.атрымліва×ць.з.

хлору. і. вадароду�
е
. лімон. змяÑчае. лімонну×.кіслату
. а. яблык.—.яблыч�

ну×. кіслату�
ё
. прысутнасць. у. атмасферы. вуглякіслага. і. сярністага.

газаў. прыводзіць. да. кіслотных. да¿д¿оў�
¿
. усе. вітаміны. ўяўля×ць. сабой. кіслоты.

���. Састаўце. тры.ўраўненні.хімічных.рэакцый
. з. дапа�
могай. якіх.мо¿на. атрымаць. кіслоты. з. адпаведных. солей.

���. Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамогай.
якіх. мо¿на. атрымаць. фосфарну×. кіслату
. ма×чы. ў. сваім.
распарад¿энні. фосфар. і. л×быя. інÑыя. рэчывы.

���. ©азлічыце.масу. васьмі.малекул. азотнай.кіслаты.

���. ¸кі.лік.малекул.хлоравадароду.ўтворыцца.пры.ўзае�.
мадзеянні. хлору. аб’ёмам. 	н.. у.
. 34
0. см3.з. ліÑкам. вадаро�
ду 

���. Серну×. кіслату. якой. масай. мо¿на. атрымаць. пры.
растварэнні. аксіду. серы	7*
.масай. 4
30. т. у. ліÑку. вады 

���. ¬.вадзе.масай.460.кг.растварылі.фосфарну×.кіслату.
масай. 12
0. кг.. ¸кі. лік. атамаў. кіслароду. змяÑчаецца. ў.
атрыманай. сумесі . ©азлічыце. масаву×. дол×. кіслароду. ў.
гэтай. сумесі.

���. ¬. ліÑку. вады. растварылі. аксід. фосфару	7
. масай.
6
30. г.. ©азлічыце. хімічну×.колькасць.фосфарнай. кіслаты
.
якая. змяÑчаецца. ў. атрыманым. растворы.
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���. Сульфат.ал×міні×.якой.максімальнай.масай.мо¿на.
тэарэтычна. атрымаць. з. серы.масай. 240. г 

���. ¬.выніку.паслядоўнасці.хімічных.рэакцый.з.газапа�.
добнага.азоту.быў.атрыманы.нітрат.¿алеза	***
.масай.86
4.г...
©азлічыце. масу. азоту
. які. тэарэтычна. патрабуецца. для.
гэтага.

���. ¬. прамысловых. умовах. зыходнай. сыравінай. для.
атрымання.сернай.кіслаты.мо¿а.слу¿ыць.прыродная.сера..
Серну×.кіслату.якой.максімальнай.масай.мо¿на.атрымаць.
з. руды.масай. 16
8. т
. у. якой.масавая. доля. простага. рэчыва.
серы. складае. 86
6.� 

���. Воцатная.кіслата.з’яўляецца.прадуктам.брад¿эння.віна.
і. вядомая. чалавеку. з. даўніх. часоў..¯ікава
.Ñто. ў. Стара¿ыт�.
ным. ©ыме. гатавалі. пракіслае. віно. ў. свінцовым. посудзе.. ¸но.
было. вельмі. салодкім. дзяку×чы. наяўнасці. ў. ім. заўва¿най.

колькасці.солі.воцатнай.кіслаты.—.ацэтату.свінцу.	$)3$00
21C
.
які.мае.салодкі.смак
. і.так.званаму.�свінцоваму.цукру�..Спа�
¿ыванне. вялікай. колькасці. такога. віна. было. прычынай. хра�.
нічнага. атручэння. свінцом..Свінец.якой.масай. змяÑчаецца.ў.
�свінцовым.цукры�.масай.240.мг 

§ 16. Асновы
���. Састаўце. хімічныя.формулы. наступных. асноў�
а
. гідраксід. марганцу	***
�
б
. гідраксід. ал×міні×�
в
. гідраксід. медзі	*
�
г
. гідраксід. бары×�
д
. гідраксід. ртуці	**
�
е
. гідраксід.¿алеза	***
.

���. ¦азавіце.па.сістэматычнай.наменклатуры.ко¿нае.з.
рэчываў�. $V0)
./J	0)
2
."M	§¦
3
.,0)
.#B	0)
2
..H	0)
2
.
-J0)..

���. Прывядзіце.па.два.прыклады.адна�
.дзв×х�.і.трохкіс�.
лотных. асноў
. назавіце. іх.

���. ¸кія.з.ні¿эйпералічаных.асноў.растваральныя.ў.вадзе�..

,0)
. .H	0)
2
. #B	0)
2
. $V	0)
2
. "M	0)
3
. 'F	0)
2
. /B0) .

¸к.называ×цца.растваральныя.ў. вадзе. асновы 
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���. ¸к
.не. звярта×чыся.да. старонніх.рэчываў. і. прыбо�.
раў
.мо¿на.адрозніць.прабіркі
.у.якіх.знаходзяцца.наступ�
ныя. цвёрдыя. рэчывы�

а
.,0). і. $V	0)
2�

б
. #B	0)
2. і. 'F	0)
3�

в
./J	0)
2. і./B0) 
Коратка. патлумачце. свой. адказ..

���. �ідраксід.магні×.мае.Ñырокае.прымяненне..�н.вы�.
карыстоўваецца. для. ачысткі. сцёкавых.вод
. у. якасці. вогне�.
ахоўнага.сродку.ў.тэрмапластычных.палімерах
.як.дабаўка.
ў.мыйныя. сродкі
. для.рафінавання.цукру
. у. якасці.кампа�
нента.зубных.паст..©азлічыце.максімальну×.масу.гідраксі�.
ду. магні×
. які. мо¿на. атрымаць. з. хларыду. магні×. масай..
450. кг.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
.пры.ўзаемадзеянні.актыўных.неметалаў.з.вадой.утва�

ра×цца. асноўныя. гідраксіды�
б
.асноўныя.гідраксіды.па�інÑаму.называ×ць.асновамі�
в
.гідраксіды.магні×
.кальцы×.і.бары×.з’яўля×цца.Ñчола�.

чамі�
г
. лік. 0). —. груп. у. саставе. асноў. роўны. валентнасці.

металу�
д
. пры. н.. у.. Ñчолачы. могуць. знаходзіцца. ў. цвёрдым
.

вадкім. і. газападобным. стане�
е
.нерастваральныя.ў.вадзе.асновы.называ×ць.Ñчолачамі�
ё
. некаторыя. асновы.мо¿на. атрымаць. у. выніку. ўзаема�.

дзеяння. асноўных. аксідаў. з. вадой�
¿
.асновы.рэагу×ць.з.кіслотамі. з.утварэннем.солей.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. кіслотныя. гідраксіды. звычайна. ўтвара×ць. неметалы�
б
.больÑасць.гідраксідаў.металаў.праяўля×ць.асноўныя.

ўласцівасці�
в
. усе. гідраксіды. праяўля×ць. кіслотныя. ўласцівасці�
г
. гідраксід. кальцы×.—.кіслотны. гідраксід�.
д
.магній.утварае.гідраксід
.які.праяўляе.як.кіслотныя
.

так. і. асноўныя. ўласцівасці�
е
. аксід. ¿алеза	***
. рэагуе. з. кіслотамі
. але. не. рэагуе. з.

асновамі�
ё
. гідраксіды. быва×ць. кіслотныя. і. асноўныя.
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���. ©азлічыце.масу.гідраксіду.кальцы×.хімічнай.коль�
касц×. 0
380.моль.

���. Вызначце.лік.атамаў.кіслароду.ва.ўзоры.гідраксіду.
¿алеза	**
. масай. 3
20. г.

���. ©азлічыце.масавыя.долі.ўсіх.хімічных.элементаў.у.
гідраксідзе. тытану	*7
.

���. ¬станавіце.формулу.гідраксіду
.у.якім.масавыя.долі.
марганцу
.кіслароду. і.вадароду.адпаведна.роўныя.61
80.�
..
35
96.�. і. 2
24.�.

§ 17. Хімічныя ўласцівасці асноў

���.  . якімі. рэчывамі. будзе. рэагаваць. гідраксід. каль�

цы×�. /B2404
. 'F$M2
. )2404
. $V$M2
. 402
. /B0)
. )$M
. $0 .

Састаўце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���.  .якімі.рэчывамі.будзе.рэагаваць.гідраксід.натры×�.

$V	/03
2
. )24
. 'F0
. "H
. ,24
. $02
. 03
. )3104 . Састаўце.

ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Састаўце.па.два.ўраўненні.хімічных.рэакцый.асноў. з�
а
. кіслотамі�.
б
. кіслотнымі. аксідамі�
в
. солямі..

���. ¸к.вядома
.Ñчолачы.—.вельмі.ядавітыя.рэчывы
.якія..
могуць.разбураць.розныя.тканкі. і.выклікаць.апёкі.пры.па�.
паданні.на.скуру..¸кое.з.пералічаных.рэчываў.рэкамендуец�.
ца. выкарыстоўваць. для. ліквідацыі. едкага. дзеяння. Ñчола�

чы
.якая.трапіла.на.скуру.чалавека�./B$M
."H
.)3#03
.$B0
.

403
. )/03
. 'F
. "M	0)
3
. )2404
. /B2$03
. 4J02 . Коратка. па�.
тлумачце. ваÑ. выбар.

���. ¬.якасці. зыходнага. рэчыва. для. атрымання. гідрак�.
сіду.натры×.мо¿на.выкарыстоўваць.натрый
.аксід.натры×.
і.сульфат.натры×..Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый.
атрымання. гідраксіду. натры×. з. гэтых. рэчываў.

���. Састаўце. ўраўненні. хімічных. рэакцый. раскладан�
ня. пры. награванні. наступных. асноў�. гідраксіду. магні×
.
гідраксіду.¿алеза	**

. гідраксіду. ал×міні×.
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���.  амяніце.знак.пытання.на.формулы.адпаведных.рэ�.
чываў. і.расстаўце.каэфіцыенты.ў.атрыманых.схемах.хіміч�.
ных. рэакцый�

а
. $B	0)
2. �.  .→. $B$03. �.)20�

б
. $V	/03
2. �.  .→. $V	0)
2p. �.  �
в
.  . �. $B0.→. $B	0)
2�

г
.  . �.  .→. )2n. �. $B	0)
2�

д
.  . �.  .→. $B	0)
2�

е
.  .→. 'F0.�.)20�

ё
.  . �.  .→. /B0).�.)2n�
¿
.  . �.  .→. /B/03.�.)20.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. у. прысутнасці. Ñчолачаў. лакмус. набывае. чырвону×.

афарбоўку�
б
. гідраксід.магні×.раз’ядае. скуру�
в
. больÑасць.Ñчолачаў. з’яўля×цца. вадкасцямі. пры.па�

каёвых. умовах�
г
. пры. награванні. гідраксіду. натры×. ўтвараецца. аксід.

натры×. і. вада�
д
. асновы.—.рэчывы
. якія. змяÑча×ць. гідраксагрупы�.
е
. больÑасць. гідраксідаў.мае. немалекулярну×. будову�
ё
. пры. нейтралізацыі. гідраксіду. калі×. сернай. кіслатой.

утвараецца. сульфат. кальцы×�
¿
. гідраксід.¿алеза	**
. адносіцца. да.Ñчолачаў�
з
. у. рэакцы×. нейтралізацыі. ўступа×ць. толькі. раства�

ральныя. асновы�
і
. нерастваральныя. асновы. мо¿на. атрымаць. дзеяннем.

Ñчолачаў. на. растваральныя. солі.

���.  .якімі. з.названых. солей. будзе.рэагаваць. гідраксід.

натры×�.$B404
.;O$M2
./B/02
.'F404
.,$M
.$V$M2 .Састаўце.
ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый.

���. ¸кім.чынам.мо¿на.вылучыць.кісларод.з.яго.сумесі.
з. вуглякіслым. газам
. калі. ў. ваÑым. распарад¿энні.маецца.
толькі. раствор. Ñчолачы . Пацвердзіце. свой. адказ. адпавед�
ным. ураўненнем. хімічнай. рэакцыі.
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���. ¸к.мо¿на.ачысціць.кісларод.ад.дамеÑкі.сярністага.
газу
. ма×чы. ў. сваім. распарад¿энні. раствор.Ñчолачы . Ко�
ратка.патлумачце. свой.адказ. і. прывядзіце.ўраўненне. адпа�
веднай. рэакцыі.

���. Састаўце.ўраўненні.рэакцый
.з.дапамогай.якіх.мо¿на..
а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. 'F.→. 'F$M2.→. 'F	0)
2.→. 'F0.→. 'F$M2�

б
. /B.→. /B20.→. /B0).→. /B24.→. )24.

���. ¸кія. з. названых. ні¿эй. асноў. расклада×цца. пры.

награванні�. ,0)
. $V	0)
2
. /B0)
. 'F	0)
3 . Састаўце.
ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Пасля.награвання.сумесі
.якая.складаецца.з.аксіду.і.
гідраксіду.кальцы×
.яе.маса.паменÑылася.на.8
0.�.у.параў�.
нанні.з.зыходнай..©азлічыце.масаву×.дол×.аксіду.кальцы×.
ў. зыходнай. сумесі.

���. ©азлічыце.масу.хлоравадароду
.неабходнага.для.рэак�.
цыі. з. гідраксідам.¿алеза	**
. масай. 1
12. кг.

���. �а.раствору
.які.змяÑчае.гідраксід.натры×.масай.4
0.г
..
дадалі. азотну×. кіслату. хімічнай. колькасц×. 0
15. моль...
¬. які. колер. афарбуецца. лакмус. у. атрыманым. растворы .
Адказ. пацвердзіце. неабходнымі. разлікамі..

§ 18. Атрыманне і прымяненне асноў

���. �а.якіх.—.кіслотных.ці.асноўных.—.адносіцца.ко¿�.

ны.з.прыведзеных.аксідаў�.$02
./205
.,20
.$V0
..H0
./203
..

#B0 

���. Састаўце.па.два.ўраўненні.хімічных.рэакцый.атры�
мання. асноў. узаемадзеяннем�

а
. актыўных.металаў. з. вадой�.
б
. аксідаў. актыўных.металаў. з. вадой�.
в
. растваральных. асноў. 	Ñчолачаў
. з. солямі..

���.  амяніце.знак.пытання.на.формулы.адпаведных.рэ�.
чываў. і. расстаўце. каэфіцыенты. ў. наступных. схемах. хіміч�.
ных. рэакцый�
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а
. $B. �.  .→. $B	0)
2. �.  �

б
. #B0.�.  .→. #B	0)
2�

в
.  . �.  .→. ,0).�.  �

г
.  . �.  .→. /B0)�

д
.  . �.  .→. $V	0)
2. �./B$M�

е
.  . �.  .→. 'F	0)
2. �.  .

���. Састаўце. па. тры. хімічныя. ўраўненні. атрымання.
асноў. з�

а
. актыўных.металаў. і. вады�
б
. аксідаў. актыўных.металаў. і. вады�
в
.Ñчолачаў. і. растваральных. солей.
���. Састаўце. па. тры. хімічныя. ўраўненні�
а
. тэрмічнага. раскладання. асноў�
б
. узаемадзеяння. асноў. з. кіслотнымі. аксідамі�
в
. узаемадзеяння. асноў. з. растворамі. солей�
г
. узаемадзеяння. асноў. з. кіслотамі.

���.  . якімі. з. названых. ні¿эй. рэчываў. будзе. рэагаваць.
гідраксід.літы×�.аксід.вугляроду	*7

.аксід.медзі	**

.серная.
кіслата
. гідраксід. кальцы× . Састаўце. ўраўненні. адпавед�
ных. хімічных. рэакцый.

���. Састаўце.ўраўненні.рэакцый
.з.дапамогай.якіх.мо¿�.
на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. $B.→. $B0.→. $B	0)
2.→. $B0.→. $B$M2�

б
. ;O0.→. ;O$M2.→. ;O	0)
2.→. ;O0.→. ;O	/03
2.

���. Вылічыце.хімічну×.колькасць.гідраксіду.бары×
.які.
ўтвараецца. пры. ўзаемадзеянні. аксіду. бары×. масай. 3
40. г..
з. ліÑкам. вады.

���. �ідраксід. натры×. якой. масай. утворыцца. пры.
ўзаемадзеянні. натры×.масай. 230.мг. з. ліÑкам. вады 

���. Пры.награванні.навескі.гідраксіду.¿алеза	***
.част�
ка. яго. расклалася. на. адпаведны. аксід. і. ваду.. Пры. гэтым.
маса. навескі. паменÑылася. на. 6
28. �. у. параўнанні. з. зы�
ходнай..¸кая.частка.зыходнага.гідраксіду.¿алеза.расклася.
пры. награванні 

���. �ідраксід.¿алеза	***
.якой.максімальнай.масай.мо¿а.
быць.атрыманы.з.¿алезнай.руды.масай.260.кг
.у.якой.маса�
вая. доля. аксіду.¿алеза	**
. ***
. складае. 40
6.� 
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§ 19. Солі. Састаў і класіфікацыя солей

���. ¬ка¿ыце. валентнасць. кіслотных. астаткаў�. 403
.
404
./03
. 104
. $M
. 4
. $03.

���. ¬.якім. выпадку.формула. солі. састаўлена. дакладна�
а
. "M3	404
2�. д
. "H24�

б
. ,$M2�. е
. #B	/03
2�

в
. /B2$03�. ё
. .H404�

г
. $B$M�. ¿
. ,403 

���.  . пераліку. рэчываў. выберыце. формулы. солей�.

$V0
./2
.,0)
.,24
.)$M
.$V404
..H4
.'F	/03
2
.)F
.)2403
..

$B$03
.)#S.

���.  . пераліку. рэчываў. выберыце. формулы. солей�.

$V3	104
2
.1205
./$M3
./2)4
.3C0)
.1C	/03
2
..H404
.5J$M4
.

#F4
. -J20
.,3104
. $T$M.

���. ¦азавіце. солі�

а
. /B/03�. г
. -J3104�

б
. ,3104�. д
. $B$03�

в
. $V404�. е
. "H$M.

���. ¦азавіце. солі�

а
. .H4�. г
. "M	/03
3�

б
. $V$M�. д
. "H24�

в
. /B2$03�. е
. -J2403.

���. Састаўце.формулы. солей�
а
. карбанат.¿алеза	**
�. д
. хларыд.¿алеза	**
�
б
. сульфід. літы×�. е
. сульфат. ал×міні×�
в
. карбанат.медзі	**
�. ё
. фасфат. кальцы×�
г
. фасфат. натры×�. ¿
. сульфіт. магні×.

���. Састаўце.формулы. солей�
а
. сульфіт. магні×�. д
. хларыд. свінцу	**
�
б
. карбанат. берылі×�. е
. сульфід. ртуці	*
�
в
. нітрат.¿алеза	**
�. ё
. фасфат.¿алеза	**
�
г
. сульфат. стронцы×�. ¿
. нітрат.медзі	**
.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. у. састаў. л×бой. солі. ўваходзяць. атамы. кіслароду�
б
. у. састаў. больÑасці. солей. уваходзяць. атамы.металу�
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в
. усе. солі. ма×ць.малекулярну×. будову�
г
.солі.ўступа×ць.у.хімічныя.рэакцыі.з.кіслотамі
.аснова�.

мі
. але. не. рэагу×ць. памі¿. сабой�
д
. солі. могуць. быць. афарбаваныя. ў. розныя. колеры�
е
. сістэматычная. назва. солей. утвараецца. з. назвы. адпа�

веднага. кіслотнага. астатку�
ё
. усе. солі
. якія. змяÑча×ць. серабро
. добра. раствараль�

ныя. ў. вадзе�
¿
. солі. вугальнай. кіслаты. называ×ць. сульфатамі�
з
. адну. і. ту×.¿. соль. мо¿на. атрымаць. з. розных. зыход�

ных. рэчываў.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. солі. могуць. утвараць. толькі. кіслародзмяÑчальныя.

кіслоты�
б
. памі¿. сабой. солі. ў. растворах. уступа×ць. у. рэакцы×.

абмену�
в
. усе. солі. змяÑча×ць. натрый. і. хлор�
г
. у. састаў. паваранай. солі. ўваходзіць. рэчыва./B$M2�
д
. пры.нармальных.умовах.усе. солі.—.цвёрдыя.рэчывы�
е
.узаемадзеянне.солей.з.кіслотамі.адносіцца.да.рэакцый.

замяÑчэння�
ё
. не. бывае. солей
. якія. неабме¿авана. раствара×цца. ў.

вадзе�
¿
. усе. солі. рэагу×ць. з. металамі�
з
. у. растворы.рэакцыя.памі¿. солямі.працякае
.калі. ўсе.

прадукты. добра. растваральныя. ў. вадзе�
і
. вялікая. частка. солей. у. Сусветным. акіяне. з’яўляецца.

солямі. калі×.

���. Прывядзіце.формулы.і.назвы.чатырох.вядомых.вам.
солей
. якія.ма×ць. афарбоўку
. адрозну×. ад. белай.

���. ©азлічыце. масаву×. дол×. кіслароду. ў. нітраце. ¿а�.
леза	***
.

���. ©азлічыце.масаву×.дол×.вадароду.ў.медным.купар�
васе. $V404. �. 5)20..

���. ©азлічыце.масу.адной.формульнай.адзінкі.сульфату.
нікел×	**
.

���. ¸кі. лік. атамаў. усіх. хімічных. элементаў. змяÑча�
ецца. ў. навесцы. крыÑталічнай. соды. /B$03. �. 10)20. масай.
400. кг .
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���. ©азлічыце.лік. атамаў.¿алеза. ў. саставе.навескі.¿а�
лезнага. купарвасу. 'F404. �. 7)20.масай. 320.мг..

���. ¦е.праводзячы.матэматычных.разлікаў
.вызначце
.у.
якой.солі.—.хларыду.¿алеза	**
.або.хларыду.¿алеза	***
.—..
масавая. доля. ¿алеза. больÑая.. Коратка. патлумачце. ход.
ваÑых. разва¿анняў..

���. Карбанат. натры×. ўтварае. крыÑталегідрат..
/B2$03.�.х)20
.у.якім.масавая.доля.натры×.складае.16
07.�...
¸кі. лік. малекул. вады. 	х
. прыпадае. на. адну. формульну×.
адзінку. карбанату. натры×. ў. гэтым. крыÑталегідраце .

���. Адносная.формульная.маса.рэчыва.роўная.175..Ма�
савыя.долі.калі×
.цынку. і.кіслароду.ў.саставе.гэтага.рэчы�
ва. адпаведна. роўныя. 44
6.�
. 37
1.�. і. 18
3.�..¬станавіце.
формулу. гэтага. рэчыва.

���. Вызначце. формулу. солі
. калі. вядома
. Ñто. маса�
выя. долі. калі×
. хлору. і. кіслароду. ў. яе. саставе. адпаведна.
роўныя. 31
84.�
. 28
98.�. і. 39
18.�..

§ 20. Хімічныя ўласцівасці солей

���. Састаўце.па.два.ўраўненні.хімічных.рэакцый.узаема�.
дзеяння. памі¿. солл×. і�

а
. металам�. в
.Ñчолаччу�
б
. кіслатой�. г
. інÑай. солл×.

���. Састаўце.па.два.ўраўненні.хімічных.рэакцый.з.удзе�.
лам. солей
. якія. адносяцца. да. рэакцый�

а
. раскладання�.
б
. замяÑчэння�.
в
. абмену..

���. Састаўце.хімічныя.ўраўненні.тэрмічнага.раскладан�
ня. карбанату.магні×. і. сульфіту.¿алеза.

���. Састаўце. ўраўненні. хімічных. рэакцый. памі¿�
а
. /B2$03. і.)2404�. д
. $B$03. і.)$M�
б
. 'F. і. $V404�. е
. )2404. і. #B	§¦
2�
в
. "H/03. і./B$M�. ё
. /B20. і. $02�
г
. .H$M2. і.,0)�. ¿
. 'F203. і.)/03.
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���.  амяніце. знакі. пытання. на. формулы. неабходных.
рэчываў. і. расстаўце. каэфіцыенты. ў. атрыманых. схемах.
хімічных. рэакцый�

а
. $B$03. �.  .→. $B$M2. �. $02n. �.)20�

б
.  . �.)/03.→. /B/03.�. $02n. �.)20�

в
.  . �."H/03.→. $V	/03
2. �."Hp�
г
.  . �.  .→. #B404p. �./B/03�

д
.  . �.  .→. "H#Sp. �.,/03�

е
.  . �.,0).→. 'F	0)
3p. �.  .
���. ¸кі. лік. розных. солей. мо¿на. атрымаць
. выкарыс�.

тоўва×чы. дзве. асновы. 	$B	0)
2. і. /B0)
. і. дзве. кіслаты.
	)'. і. )2404
 . Састаўце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый. і.
назавіце.атрыманыя.прадукты.па.сістэматычнай.наменкла�.
туры.

���. ¬ка¿ыце
. з. якімі. рэчывамі. будзе. рэагаваць. хла�
рыд. медзі	**
�. "H/03
. ,2404
. )2403
. $B. 	0)
2.. Састаўце.
ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Састаўце.ўраўненні.ўсіх.магчымых.рэакцый.памі¿.
пералічанымі. солямі�. $V404
. /B2$03
. $B	/03
2
. .H404
.
#B	/03
2.

���. Састаўце.ўраўненні.ўсіх.магчымых.рэакцый.памі¿.
пералічанымі. солямі�. "H/03
. $B$M2
. #B	/03
2
. /B2404
..
$V$M2.

���. ¬ка¿ыце
. рэчывы. якой. пары. пры. рэакцыі. памі¿.
сабой. утвара×ць. соль
. і. састаўце. ўраўненні. рэакцый
. якія.
пры. гэтым. працяка×ць�

а
. )24. і. 402�. д
. /203. і.,0)�

б
. /0. і.)20�. е
. ;O. і.)$M�

в
. ,20. і. ;O0�. ё
. /205. і.,20�

г
. .H0. і.)20�. ¿
. 4J02. і. -J0).

���. Прывядзіце. ўраўненні. рэакцый
. з. дапамогай. якіх.
мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. $V0.→. $V	/03
2.→. $V	0)
2.→. $V0.→. $V$M2�

б
. .H.→..H0.→..H404.→..H	0)
2.→..H0�

в
. /205.→. )/03.→. $B	/03
3.→. $B$03.→. $B$M2�
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г
. $B$03.→. $B0.→. $B	0)
2.→. $B$03�

д
. #B	0)
2.→. #B0.→. #B$M2.→. #B$03.→. $02�

е
. ,2$03.→. $02.→. )2$03.→. /B2$03.→. #B$03�

ё
. "M	0)
3.→. "M203.→. "M2	404
3.→. "M	0)
3.→. "M$M3.

���. �аз. якім. аб’ёмам. 	н.. у.
. вылучыцца. пры. дзеянні.
ліÑку. салянай. кіслаты. на. карбанат. калі×.масай. 153. г 

���. Асадак.якой.масай.утворыцца.пры.зліванні.раство�
ру
. які. змяÑчае.нітрат. серабра.масай. 17
6. г
. і. ліÑку. раст�.
вору. хларыду. натры× 

���.  .фосфару.масай.3
10.г.у.выніку.рада.паслядоўных.
рэакцый.атрымалі.фасфат.кальцы×..Састаўце.ўраўненні.ад�
паведных.хімічных.рэакцый.і.разлічыце.масу.солі
.якая.ўтва�.
рылася. пры. гэтым.

���. �а. сумесі. масай. 4
00. г
. якая. складаецца. з. медзі. і.
аксіду.медзі	**

. дабавілі. ліÑак. салянай.кіслаты..¬. выніку.
рэакцыі.ўтварыўся.хларыд.медзі	**
.масай.2
70.г..Вызначце.
масаву×. дол×.медзі. ў. зыходнай. сумесі.

���. Сумесь. масай. 6
16. г
. якая. змяÑчае. хларыд. бары×.
і.хларыд.натры×
.растварылі.ў. вадзе..�а. атрыманага.раст�.
вору. дабавілі. ліÑак. сернай. кіслаты.. ¬. выніку. рэакцыі.
ўтварыўся. асадак. масай. 4
66. г.. Вызначце. масаву×. дол×.
хларыду. натры×. ў. зыходнай. сумесі..

§ 21. Атрыманне і прымяненне солей

���. Састаўце.формулы.солей
.утвораных.кальцыем.і.кіс�.
лотнымі. астаткамі. наступных. кіслот�. салянай
. азотнай
.
сярністай
. фосфарнай..¦азавіце. іх.

���. Прывядзіце. ўраўненні. рэакцый
. з. дапамогай. якіх.
мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�.

а
. С.→. $02.→. )2$03.→. $B$03.→. $02�

б
. 403.→. )2404.→. /B2404.→. #B404�

в
./B20.→. /B0).→. /B2$03.→. /B$M.→. /B/03�

г
.,2404.→. ,0).→. ,2$03.→. ,3104.→. ,2404.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



58

���. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

Хімічная.рэакцыя.. «ып.рэакцыі..

Са$03. �. $02n. �. Са0

,20.�. $02. �.,2$03

/J. �. $V$M2. �./J$M2. �. $Vp

.H$M2. �. 2/B0).�. 2/B$M. �..H	0)
2p

/B24J03. �. 2¦/03.�. 2/B/03.�.¦24J03p

���.  амяніце.знакі.пытання.на.формулы.неабходных.рэ�.
чываў. і.расстаўце.каэфіцыенты.ў.атрыманых.схемах.хіміч�.
ных. рэакцый�

а
. .H$03. �.  .→.  . �. $02n. �.)20�

б
.  . �.  .→. "H$Mp. �.,/03�

в
.  . �.)/03.→. ,/03.�. $02n. �.)20�

г
.  . �."H/03.→. /J	/03
2. �."Hp�
д
.  . �.  .→. #B404p. �. -J/03�

е
.  . �./B0).→. 'F	0)
3p. �.  .
���. Прапануйце.тры.розныя.спосабы.атрымання.хлары�

ду.ал×міні×
.выкарыстоўва×чы.ў.якасці.зыходнага.рэчыва.
ал×міній..Прывядзіце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Прапануйце.два.спосабы.атрымання.сульфату.медзі	**

..
выкарыстоўва×чы.ў.якасці.зыходнага.рэчыва.аксід.медзі	**
..
Прывядзіце. ўраўненні. адпаведных. рэакцый.

���. Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамо�
гай.якіх.мо¿на. атрымаць.карбанат.натры×.ў. адну. стады×.
пры. ўзаемадзеянні�

а
. асноўнага. аксіду. і. кіслаты�
б
. асновы. і. кіслаты�
в
. асновы. і. кіслотнага. аксіду�
г
. кіслотнага. і. асноўнага. аксіду�
д
. дзв×х. солей.

���. ¸к. мо¿на. атрымаць. карбанат. кальцы×
. ма×чы. ў.
сваім. распарад¿энні. кальцый
. метан. і. кісларод . Састаўце.
ўраўненні. адпаведных. хімічных. рэакцый.

���. ¬.ваÑым.распарад¿энні.ма×цца.вадарод
.кісларод
.
хлор. і. магній.. Прывядзіце. ўраўненні. хімічных. рэакцый
. з.
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дапамогай. якіх. з. названых. рэчываў. мо¿на. атрымаць. хла�
рыд.магні×. ўсімі. магчымымі. спосабамі.

���. ¬.ваÑым.распарад¿энні.ма×цца.вада
.кісларод
.ба�.
рый.і.сера..Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапа�
могай.якіх.з.названых.рэчываў.мо¿на.атрымаць.сульфіт.ба�.
ры×. ўсімі. магчымымі. спосабамі.

���. ¸к.з.дапамогай.вады.мо¿на.раздзяліць.сумесь.хла�
рыду. бары×. і. сульфату. бары× . Коратка. патлумачце. свой.
адказ.

���. Прывядзіце.формулы.і.назвы.трох.солей
.з.якімі.вы.
сутыкаецеся. ў. паўсядзённым.¿ыцці.. Коратка. патлумачце
.
дзе. і. для. чаго. выкарыстоўва×цца. гэтыя. солі.

���. ¦а. паліцах. харчовых. магазінаў. нараўне. з. павара�.
най.солл×.мо¿на.бачыць.марску×.соль
.якая.таксама.выка�.
рыстоўваецца. пры. гатаванні. е¿ы..  найдзіце.марску×. соль.
у. харчовым.магазіне. і. прачытайце. на. ўпакоўцы. яе. састаў..
°ым. адрозніваецца. павараная. соль. ад. марской 

���. Памі¿.якімі. з. прыведзеных.ні¿эй.рэчываў.магчы�
мы. хімічныя. рэакцыі. ў. водным. растворы�. #B$M2
. "H/03
.
$B	/03
2
. $V404
. ,2$03 . Састаўце. ўраўненні. адпаведных.
хімічных. рэакцый.

���. Карбанат.кальцы×.якой.масай.утворыцца.пры.ўзае�.
мадзеянні. аксіду. кальцы×.масай. 230. г. з. ліÑкам. вуглякіс�.
лага. газу 

���. Сутачная. патрэбнасць. арганізма. падлетка. ў. магніі.
складае. прыкладна. 375. мг.. ¬. навесцы. карбанату. магні×.
якой.масай. змяÑчаецца. столькі. магні× 

���. ¬. раствор
. які. змяÑчае. сульфат. медзі	**
. масай.
16
0.г
.апусцілі.ліÑак.¿алезнага.пілавіння..©азлічыце.масу..
медзі
. якая. вылучылася. пры. гэтым.

���. �а.раствору
.які.змяÑчае.$V404.масай.3
75.г
.дабавілі.
ліÑак.раствору.гідраксіду.натры×..Асадак
.які.выпаў
.адфіль�.
травалі. і. нагрэлі. пры. высокай. тэмпературы.. ©азлічыце.
масу. атрыманага. ў. выніку. гэтага. цвёрдага. астатку.

���. Пры. награванні. навескі. вапняку. масай. 70
0. г. вы�.
лучыўся. газ
. аб’ём. якога. пры. нармальных. умовах. склаў.
13
4. дм3.. ©азлічыце. масаву×. дол×. карбанату. кальцы×. ва.
ўзоры. вапняку.
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���. �алезны.купарвас.'F404.�.7¦20.выкарыстоўваецца.
для. падкормкі. культурных. раслін. з. мэтай. прафілактыкі.
і. іх. лячэння. ад. хларозу
. выкліканага. недахопам. ¿алеза..
Вынікам. хларозу. з’яўляецца. слабы. прырост. парасткаў
.
няпоўнае. развіццё. пладоў
. зні¿энне. ўрад¿айнасці.. �а. не�
дахопу. ¿алеза. найбольÑ. адчувальныя�. капуста
. бульба
.
яблыні
.груÑы
.слівы
.маліна
.таматы..�алеза.якой.масай.
змяÑчаецца. ў.¿алезным. купарвасе. масай. 4
50. кг .

§ 22. Узаемасувязь паміж асноўнымі класамі 
неарганічных рэчываў

���. ¯і.мо¿на. атрымаць. соль. пры. ўзаемадзеянні�
а
. аксіду.металу. і. асновы�
б
. дзв×х. асноў�
в
. двух. аксідаў.металаў�
г
. аксіду.металу. і. кіслаты�
д
. аксіду.металу. і. аксіду. неметалу�
е
. двух. аксідаў. неметалаў 
¬.тых.выпадках
.калі.гэта.магчыма
.прывядзіце.ўраўнен�.

ні. адпаведных. рэакцый.

���. Прывядзіце. ўраўненні. хімічных. рэакцый
. з. дапа�
могай.якіх.мо¿на.атрымаць.сульфат.магні×.ў.адну.стады×.
пры. ўзаемадзеянні�

а
. металу. і. кіслаты�
б
. асновы. і. кіслаты�
в
. асноўнага. аксіду. і. кіслаты�
г
. кіслотнага. і. асноўнага. аксідаў�
д
. асновы. і. кіслотнага. аксіду�
е
. дзв×х. солей.
¬ка¿ыце. тып. ко¿най. рэакцыі..

���. Прывядзіце. ўраўненні. хімічных. рэакцый
. з. дапамо�
гай. якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя.ператварэнні�.

а
. $V.→. $V$M2.→. $V	0)
2.→. $V0.→. $V$M2.→. $V	0)
2�

б
. 'F203. → . 'F. → . 'F203. → . 'F$M3. → . 'F	0)
3. →..

→�'F2	404
3�

в
. "M. →. "M2	404
3. →. "M	0)
3. →. "M203. →. "M$M3. →..

→�"M	/03
3�
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г
. ВB.→. ВB0.→. ВB	0)
2.→. ВB	/03
2.→. ВB3	104
2�

д
. ,20.→. ,0).→. ,2$03.→. ,2404.→. ,$M.→. ,/03�

е
. /B2$03.→. /B2404.→. /B0).→. /B2$03.→. /B$M�

ё
. 'F203.→. 'F.→. 'F$M2.→. 'F404.→. 'F	0)
2.→. 'F0.→.

'F404.

���. Прывядзіце. ўраўненні. рэакцый
. з. дапамогай. якіх.
мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. 'F.→. 'F$M2.→. 'F	0)
2.→. 'F0.→. 'F$M2.→. 'F	0)
2.→.

'F404�

б
. .H0.→..H404.→..H	0)
2.→..H0.→..H$M2�

в
. /205.→. )/03.→. "H/03.→. "H$M�

г
. $02.→. ,2$03.→. $02.→. $B$03�

д
. $V.→. $V0.→. $V$M2.→. $V	0)
2.→. $V	/03
2�

е
. "M.→. "M203.→. "M$M3.→. "M	0)
3.→. "M203�

ё
. ;O.→. ;O0.→. ;O$M2.→. ;O	0)
2.→. ;O0.

���. ¸кія. з. названых. рэчываў.могуць. узаемадзейнічаць.
памі¿.сабой�.кальцый
.вада
. аксід. серы	7*

. аксід.натры×
.
гідраксід. бары×
. фосфарная. кіслата
. хларыд. серабра..
Састаўце. ўраўненні. магчымых. хімічных. рэакцый.

���. Прывядзіце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамо�
гай.якіх.мо¿на.атрымаць.рэчывы
.Ñто.адносяцца.да.класаў.
солей
.асноў
.кіслот. і.аксідаў
.калі.ў.ваÑым.распарад¿энні.
ма×цца. толькі. простыя. рэчывы�. літый
. кісларод
. вадарод.
і. хлор.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. да. простых. рэчываў. адносяцца. аксіды
. металы. і. не�

металы�
б
.памі¿.злучэннямі.металаў. і.неметалаў. існуе.генетыч�

ная. сувязь�
в
.асноўнымі.класамі.неарганічных.злучэнняў.з’яўля×ц�.

ца. кіслоты
. асновы. і. солі�
г
. генетычны. рад. неметалаў. укл×чае. асноўныя. аксіды.

і. асновы�
д
. самымі. складанымі. рэчывамі. з’яўля×цца. солі�
е
.пры.ўзаемадзеянні.кіслотнага.аксіду.з.асновай.атрым�.

ліваецца. новы. аксід. і. новая. аснова�
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ё
.крэмніеву×.кіслату.мо¿на.атрымаць.толькі.ўскосным.
Ñляхам�

¿
. з. солі.мо¿на. атрымаць. аснову
. але. нельга. атрымаць.
кіслату�

з
. больÑасць. кіслот.мо¿на. атрымаць. пры. дзеянні. вады.
на. адпаведны. асноўны. аксід�

і
. адну. і. ту×.¿.соль.мо¿на.атрымаць.рознымі. спосабамі�
к
. з. нерастваральнай. асновы. лёгка. атрымліва×цца. два.

аксіды.

���. ¬.трох.прабірках.знаходзяцца.растворы.сернай.кіс�.
латы
. гідраксіду. натры×. і. хларыду. натры×.. ¸к. з. дапамо�
гай. лакмусу. вызначыць. змесціва. ко¿най. з. прабірак 

���. ¯і. могуць. у. адным. растворы. знаходзіцца. наступ�
ныя. пары. рэчываў. у. значнай. колькасці�

а
. $V$M2. і.,0)�
б
. #B	§¦
2. і.)'�
в
. "H/03. і.)$M�
г
. /B$M. і.)2404�
д
. -J2404. і.,/03�
е
. )/03. і.)2404 .
Абгрунтуйце.адказ.і.састаўце.ўраўненні.магчымых.хіміч�.

ных. рэакцый..

���. ©азлічыце. масу. сілікату. натры×
. які. ўтвараецца.
пры. сплаўленні. гідраксіду. натры×. масай. 230. кг. з. ліÑкам.
аксіду. крэмні×	*7
.

���. �аз
. які. ўтварыўся. пры. тэрмічным. раскладанні.
карбанату. кальцы×. масай. 16
8. г
. прапусцілі. праз. ліÑак.
раствору. гідраксіду. натры×.. ©азлічыце. масу. солі
. якая.
ўтварылася..

���. ¬. выніку. рада. паслядоўных. рэакцый. быў. атры�
маны. карбанат. кальцы×. масай. 120. г.. �ля. яго. атрымання.
выкарыстоўвалі.кальцый
.ваду.і.вуглякіслы.газ..¸кая.хіміч�.
ная. колькасць. ко¿нага. з. названых. рэчываў. была. ўзятая.
для. гэтага . Састаўце. ўраўненні. хімічных. рэакцый
. якія.
працяка×ць. пры. яго. атрыманні.

���. Сумесь
. якая. складаецца. з. бары×. масай. 6
45. г. і.
аксіду.бары×.масай.7
42.г
.растварылі.ў.неабходнай.колькас�.
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ці.вады..©азлічыце.масу.гідраксіду.бары×
.якая.ўтварылася
.
і. аб’ём. 	н.. у.
. газу
. які. вылучыўся.

���. �азаву×.сумесь
.якая.складаецца.з.чаднага. і.вугля�.
кіслага. газаў
. прапусцілі. праз. ліÑак. раствору. Ñчолачы...
¬.выніку.гэтага.аб’ём.зыходнай.газавай.сумесі.паменÑыўся.
ў. два. разы..Вызначце.масаву×. дол×. чаднага. газу. ў. зыход�
най. газавай. сумесі.

§ 23. Рашэнне разліковых задач па тэме  
«Асноўныя класы неарганічных злучэнняў»

���.  ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. каб. атрымаць. нітрат. калі×. трэба. ў. раствор. К§¦.

прапусціць. аксід. азоту	**
�
б
. асноўныя. аксіды. пры. рэакцыі. з. асновамі. ўтвара×ць.

соль. і. ваду�
в
. С§. з’яўляецца. несолеўтваральным. аксідам�
г
.некаторыя.кіслотныя.аксіды.могуць.рэагаваць.з.асноў�.

нымі. аксідамі. з. утварэннем. солей�
д
. кіслотныя. аксіды. рэагу×ць. са.Ñчолачамі�
е
. аксіды. могуць. уступаць. у. рэакцыі. з. вадой
. Ñчола�.

чамі
. кіслотамі.

���. Прывядзіце. ўраўненні. рэакцый
. з. дапамогай. якіх.
мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. $02.→. /B2$03.→. $B$03.→. $B0.→. $B$03�

б
. ;O0.→. ;O404.→. ;O	0)
2.→. ;O404.→. ;O$M2�

в
./B2403.→. 402.→. )2403.→. /B2403.→. $B403�

г
. 4.→. 402.→. )2403.→. $B403.→. 402.→. )2403�

д
. $B	0)
2.→. $B0.→. $B$03.→. $B0.→. $B$M2.

���. ¦а. поўнае. растварэнне. сумесі. масай. 3
66. г
. якая.
змяÑчае. аксід. цынку. і. аксід. кальцы×
. была. затрачана.
азотная.кіслата.хімічнай.колькасц×.0
120.моль..Вызначце.
масу. аксіду. кальцы×. ў. сумесі.

���. �азаву×.сумесь.масай.14
0.г
.якая.складаецца.з.кіс�.
лароду
.вадароду.і.вуглякіслага.газу
.прапусцілі.праз.ліÑак..
раствору. гідраксіду. кальцы×.. Пры. гэтым. аб’ём. 	н.. у.
. су�.
месі.паменÑыўся.на.1
120.дм3..©азлічыце.масаву×.дол×.вуг�.
лякіслага. газу. ў. зыходнай. газавай. сумесі.
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���. Многія.складаныя.рэчывы.мо¿на.атрымаць.у.рэак�.
цыі.злучэння.адпаведных.простых.рэчываў..Простыя.рэчы�
вы. якой. сумарнай.масай. неабходныя. для. атрымання�

а
. аксіду. крэмні×	*7
. масай. 23. г�
б
. сульфіду. ал×міні×.масай. 120. кг�
в
. хларыду.¿алеза	***
. масай. 560.мг 

���. Медзь.якой.максімальнай.хімічнай.колькасц×.мо¿�
на. атрымаць. у. выніку. рэакцыі.

$V404. �. 'F. �. 'F404. �. $Vp
.
калі. ў. раствор
. які. змяÑчае.ліÑак.$V404
. апусціць.¿алез�
нае. пілавінне.масай. 11
2. г . .

���. Хром. якой. максімальнай. масай. мо¿на. атрымаць.
з. руды
. Ñто. змяÑчае. $S203. масай. 152. т . Хром. з. $S203.

атрымліва×ць. у. выніку. рэакцыі
. якая. працякае. паводле.
ўраўнення�. $S203.�. 2"M. �."M203.�. 2$S.

���. Пры.дзеянні. хлору.на.нагрэтае.¿алезнае.пілавінне.
ўтвараецца. 'F$M3..Хлор. якога. аб’ёму. 	н.. у.
. неабходны. для.
атрымання. 'F$M3.масай. 4
30. кг 

���. ©эчыва
.атрыманае.ў.выніку.хімічнай.рэакцыі.каль�.
цы×. з. кіслародам
. растварылі. ў. вадзе..Маса.Са	§¦
2
. якая.
ўтварылася
. . склала. 7
40. г.. Вызначце. масу. кальцы×
. узя�
тага. для. рэакцыі.

���. ¦ад. распаленым. $V0
. узятым. у. ліÑку
. прапусцілі.
вадарод. хімічнай. колькасц×. 0
80. моль.. Вызначце. масу.
медзі
. якая. ўтварылася.

���. ­осфар.мае. велізарнае. значэнне. для. выроÑчвання.
пладовых.і.ягадных.культур..¦едахоп.фосфару.выяўляецца.
ў. затрымцы. цвіцення. і. паспявання
. у. змене. афарбоўкі.
лісця. на. пурпурову×. або. бронзаву×.. ­осфар. уваходзіць.
у. састаў. Ñматлікіх. біялагічных. малекул
. неабходны. для.
¿ыццядзейнасці.раслін..Пры.недахопе.фосфару.ў.глебе.яго.
ўносяць. у. саставе. фосфарных. угнаенняў
. якія. з’яўля×цца.
солямі. фосфарнай. кіслаты.. Адным. з. такіх. з’яўляецца.
двайны. суперфасфат.. ¸го. асноўны. кампанент. —. рэчыва.
$B	)2104
2.�.)20..©азлічыце.масаву×.дол×.кіслароду. і.вады.

ў. саставе. гэтага. рэчыва.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



65

РАЗДЗЕЛ ІІ. ПЕРЫЯДЫЧНЫ ЗАКОН  
І ПЕРЫЯДЫЧНАЯ СІСТЭМА  

ХІМІЧНЫХ ЭЛЕМЕНТАЎ

§ 24. Сістэматызацыя хімічных элементаў

���. ¦азавіце. хімічныя. элементы
. якія. былі. вядомы. з.
глыбокай. стара¿ытнасці . ¸кія. хімічныя. элементы. былі.
адкрыты. ў. часы. алхімікаў 

���. ¸кія.з.дзевяці.вядомых.алхімікам.хімічных.элемен�.
таў. адносяцца. да.металаў
. а. якія.—.да. неметалаў .

���. ¸кая. колькасць. хімічных. элементаў. вядома. ў.
цяпераÑні. час 

���. ¦азавіце
. на. якія. класы. дзялілі. ўсе. хімічныя. эле�
менты.ў.самай.перÑай
.самай.простай
. іх.класіфікацыі..¦а.
чым.было.заснавана.дзяленне.хімічных.элементаў.на.класы.
згодна. гэтай. класіфікацыі 

���. ¬ка¿ыце
. якія. з. пералічаных. ні¿эй. уласцівасцей.
характэрны. для.металаў
. а. якія.—. неметалаў�

а
. у. звычайных. умовах
. за. рэдкім. выкл×чэннем
. цвёр�
дыя. крыÑталічныя. рэчывы�

б
. пры. нармальных. умовах. быва×ць. цвёрдымі
. вадкімі.
і. газападобнымі�

в
. пластычныя
. асабліва. ў. нагрэтым. стане�
г
. добра. праводзяць. электрычны. ток. і. цеплату�
д
. не. валода×ць. бляскам
. пластычнасц×�
е
. узаемадзейніча×чы. з. кіслародам
. як. правіла
. утвара�

×ць. асноўныя. аксіды�
ё
. дрэнна. праводзяць. электрычны. ток�
¿
. іх. аксіды. звычайна. кіслотныя.
¬ка¿ыце
. якія. з. пералічаных. характарыстык. адносяц�

ца. да. ўласцівасцей. простых. рэчываў. металаў. і. неметалаў
.
а. якія. —. да. ўласцівасцей. хімічных. элементаў. металаў. і.
неметалаў..

���. ¦азавіце. хімічныя. элементы
. якія. ўтвара×ць. про�
стыя. рэчывы
. Ñто. знаходзяцца. пры. н.. у.. у. газападобным.
агрэгатным. стане.
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���. ¬ка¿ыце.хімічныя.элементы.з.прыведзенага.ні¿эй.
рада
. якія. ўтвара×ць. з. вадародам. пры. н.. у.. газападобныя.
злучэнні�. хлор
. калій
. азот
. кальцый
. ал×міній
. сера.

���. ¬ка¿ыце.хімічныя.элементы.з.прыведзенага.ні¿эй.
рада
. якія. пры.н.. у.. утвара×ць. з. кіслародам. газападобныя.
злучэнні�. вадарод
. медзь
. азот
. ал×міній
. сера
.¿алеза.

���. ¸кія. рэчывы. з. прыведзенага. ні¿эй. рада. знахо�.
дзяцца. пры. н.. у.. у. цвёрдым. агрэгатным. стан�. )#S
. $V20
.

.H0
. )24
. /B20
. 'F304
. )24
. /)3
. $)4
. 1C304
. ;O0
. )' .
ВыпіÑыце.ў.сÑытак.іх.формулы..Коратка.патлумачце.свой.
выбар.

���. Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамогай.
якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. 4.→. 402.→. )2403.→. ,2403.→. 402�

б
. 'F.→. 'F203.→. 'F$M3.→. 'F	0)
3.→. 'F2	404
3�

в
. #S2.→. )#S.→. $B#S2�

г
./B.→. /B0).→. /B$M�

д
. 1.→. 1205.→. )3104.→. /B3104�

е
. $B$03.→. $B0.→. $B	0)
2.→. $B$03.→. $02.

���. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.

. які. займае. фтор. масай..
19
0. г.

���. ©азлічыце. лік. малекул
. які. змяÑчаецца. ў. порцыі.
хлору. аб’ёмам. 	н.. у.
. 13
7. м3..

���. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.

. які. займае. кісларод. такой.
самай.масы
.як.і.свінцовы.кубік.з.даў¿ынёй.канта.8
00.мм...
±чыльнасць. свінцу. роўная. 11
34. г�см3.

���. Вызначце. метал
. адзін. атам. якога. мае. масу..
4
48. �. 10�26.кг..

���. ¬. выніку. поўнага. аднаўлення. невядомага. аксіду.
масай. 32
0. г. ліÑкам. вадароду. пры. награванні. атрыманы.
метал.масай. 22
4. г.. ¬станавіце.формулу. аксіду.

���. Масавая.доля.металу.ў.яго.аксідзе.складае.0
897..Вы�.
значце.метал
. які. ўтварае. аксід.

���.  начная.доля.¿алеза.ў.арганізме.чалавека. і.¿ывёл.
сканцэнтравана.ў.саставе.гемаглабіну.—.рэчыва
.адказнага..
за.транспарт.кіслароду..Малекула.гемаглабіну.вельмі.вялікая..
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і. складаецца. з. чатырох.фрагментаў
.ко¿ны.з.якіх.мае. сас�.
таў.$759.)1208/210.420204'F..©азлічыце.масаву×.дол×.¿алеза.
ў. гемаглабіне..°аму. роўная.маса.¿алеза
.Ñто. змяÑчаецца.
ў. гемаглабіне. масай. 100. г .

���.  олата. адносіцца. да. высакародных. металаў.. ¸ны.
атрымалі. сва×. назву. дзяку×чы. прыго¿аму. знеÑня�
му. выгляду. і. ўстойлівасці. ў. навакольным. асяроддзі. і. да.
агрэсіўных. уздзеянняў.. Акрамя. золата
. да. высакародных.
металаў.адносяцца. серабро
.плаціна
.рутэній
.родый
.пала�
дый
.осмій.і. ірыдый..¬.прыродзе.гэтыя.металы.сустрака×ц�
ца.ў. выглядзе. самародкаў. і. ў.розных.рудах..°ыстае. золата.
мае.¿оўты. колер..±чыльнасць. золата. 19
32. г�см3..  олата.
вельмі.пластычнае.. .ўзору.золата.масай.у.адзін.грам.мо¿�
на. выцягнуць. дрот. даў¿ынёй. у. тры. кіламетры.. Вызначце.
дыяметр. такога. дроту. і. разлічыце. лік. атамаў. металу
. якія.
змяÑча×цца. ў. 10
0. см. такога. дроту.

§ 25. Паняцце пра амфатэрнасць

���. °ым.адрозніва×цца.амфатэрныя.аксіды.і.гідраксіды.
ад. кіслотных. і. асноўных . Адказ. пацвердзіце. ўраўненнямі.
хімічных. рэакцый.

���. ±то.з.пералічанага.сведчыць.пра.амфатэрнасць.гід�.
раксіду. ал×міні×�

а
.гідраксід.ал×міні×.мо¿на.атрымаць.пры.ўзаемадзеянні.
Ñчолачы. з. хларыдам. ал×міні×�

б
. пры. дабаўленні. да. цвёрдага. гідраксіду. ал×міні×.
ліÑку. салянай.кіслаты.або. раствору.Ñчолачы. ён. раствара�
ецца. і. ўтвараецца. празрысты. раствор�

в
. гідраксід. ал×міні×. пры. н.. у.. уяўляе. сабой. цвёрдае.
белае. рэчыва�

г
.пры.награванні.гідраксіду.ал×міні×.вылучаецца.вада.
і. ўтвараецца. аксід. ал×міні×�

д
. гідраксід. ал×міні×. не. растваральны. ў. вадзе 

���.  апіÑыце. формулы. гідраксідаў
. якія. адпавяда×ць.

аксідам�.$V0
./205
."M203
.;O§
.403
.4J02
.'F0
.1205
.#B0
.$02
.

,2§
. -J20..Асобна. запіÑыце. ў. сÑыткі. формулы. кіслотных.
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аксідаў
.асноўных.аксідаў.і.аксідаў
.якія.валода×ць.амфатэр�.

нымі. ўласцівасцямі.

���. Састаўце. і.запіÑыце.ў.сÑыткі.формулы.гідраксідаў.
хрому	***

.медзі	**

.калі×
.магні×
.цынку
.ал×міні×
.каль�
цы×
. літы×.. Падкрэсліце. формулы. тых. з. іх
. якія. валода�
×ць. амфатэрнымі. ўласцівасцямі.

���. Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамогай.
якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
. ;O.→. ;O404.→. ;O	0)
2.→. ;O0.→. ;O.→. ;O$M2�

б
."M.→."M203.→."M2	404
3.→."M	0)
3.→."M203.→."M	/03
3.

���. �ідраксід. цынку. рэагуе. як. з. салянай. кіслатой
. так.
і. з. гідраксідам. натры×.. ©азлічыце. масаву×. дол×. цынку. ў.
злучэннях
. якія. ўтвара×цца. ў. выніку. гэтых. рэакцый.

���. ©азлічыце.масу.хларыду.ал×міні×
.які.ўтвараецца.
пры.ўзаемадзеянні.0
35.моль.аксіду.ал×міні×.з.ліÑкам.са�.
лянай. кіслаты.

���. ©азлічыце. масу. трох. формульных. адзінак. аксіду.
цынку.

���. Вызначце.масаву×.дол×.ал×міні×.ў.саставе.гідрак�.
сіду. ал×міні×.

���. ©азлічыце. лік. атамаў. ва. ўзоры. гідраксіду. цынку.
масай. 3
50. г.

���. Хлор.масай.35
5.г.цалкам.прарэагаваў.з.ліÑкам.каль�.
цы×.. ©азлічыце.масу. хларыду. кальцы×
. які. ўтварыўся.

���. Пры.награванні.да.высокай.тэмпературы.	сплаўленні
.
аксіду.цынку. з. аксідам.кальцы×.ўтвараецца.рэчыва
.маса�
вая.доля.цынку.ў.якім.роўная.0
4757
.а.кіслароду.—.0
2328..
Вызначце.формулу.рэчыва
.якое.ўтварылася..Састаўце.ўраў�.
ненне. рэакцыі
. якая. працякае. памі¿. названымі. аксідамі.
пры. сплаўленні..

���. Пры.сплаўленні.гідраксіду.калі×.з.гідраксідам.ал×�.
міні×. ўтвараецца. вада. і. соль
. у. якой. масавыя. долі. калі×
.
ал×міні×. і. кіслароду. адпаведна. роўныя. 0
3986
. 0
2751. і.
0
3263..Вызначце.формулу.солі
.якая.ўтвараецца
.і.састаўце.
ўраўненне. рэакцыі
. якая. працякае. пры. сплаўленні. гідрак�.
сіду. калі×. з. гідраксідам. ал×міні×.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



69

370. Ёд сустракаецца практычна паўсюдна ў жывой і 
нежывой прыродзе. Значная яго колькасць змяшчаецца ў 
марской капусце (ламінарыі). Сустракаецца ён у выглядзе 
мінералаў: лаўтарыту Ca(IO3)2, ёдабраміту Ag(Br, Cl, I), 
эмбаліту Ag(Cl, Br), майерсіту Cui · 4AgI. У марской вадзе 
ён знаходзіцца ў выглядзе растваральных ёдыдаў металаў. 
У сярэднім у 1,00 т марской вады змяшчаецца каля 25,0 мг 
атамаў ёду. Разлічыце, які лік малекул вады ў марской 
вадзе прыходзіцца на адзін атам ёду. 

§ 26.  Прыродазнаўчыя сямействы элементаў

Прыклад 19. Шчолачны метал масай 3,9 г прарэагаваў 
з лішкам вады. У выніку рэакцыі вылучыўся вадарод 
хімічнай колькасцю 0,050 моль. Які метал быў узяты для 
рэакцыі?

Д а д з е н а:
m(Me) = 3,9 г 
n(H2) = 0,050 моль

Р а ш э н н е
Па ўмове задачы метал — шчолачны, 

такім чынам, формула яго гідраксіду ў 
агульным выглядзе MeOH.

Me — ?
У агульным выглядзе рэакцыю, якая працякае пры 

растварэнні шчолачнага металу ў вадзе, можна прадставіць 
наступным чынам:

2Me + 2H2O = 2MeOH + H2n.

З ўраўнення вынікае, што n(Me) = 2 · n(H2);

n(Me) = 2 · 0,050 моль = 0,10 моль.

Такім чынам, у рэакцыю ўступіў шчолачны метал хімічнай 
колькасцю 0,10 моль.

M(Me) = 
(Me)

(Me)

m

n
 = 

3,9 г

0,10 моль
 = 39 г/моль.

З табліцы Д. І. Мендзялеева вынікае, што гэты метал — 
калій. 

А д к а з: калій.

371. На падставе якіх прынцыпаў хімічныя элементы былі 
аб’яднаны ў групы, называемыя натуральнымі сямействамі? 
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¦азавіце.натуральныя.сямействы.хімічных.элементаў
.якія.
вы.ведаеце..Прывядзіце.па.адным.прыкладзе.прадстаўнікоў.
названых. вамі. сямействаў.

���. Коратка. патлумачце
. чаму. натуральнае. сямейства
.
якое.ўтвара×ць.гелій
.неон
.аргон
.крыптон
.ксенон.і.радон
.
раней.называлі.інертнымі.газамі
.а.цяпер.—.высакароднымі.
газамі..

���. Патлумачце
.чаму.Ñчолачныя.металы.называ×ць.ты�.
повымі.металамі
. а. галагены.—. тыповымі. неметаламі..

���. �айце. характарыстыку. хімічным. элементам
. якія.
ўтвара×ць. натуральнае. сямейства. �Ñчолачныя.металы�.

���. Адно.з.простых.рэчываў.галагенаў.пры.нармальных.
умовах. знаходзіцца. ў. цвёрдым. агрэгатным. стане..¦азавіце.
гэтае. рэчыва. і. прывядзіце. яго. формулу.

���. ¬ка¿ыце
.якія.з.наступных.сцвярд¿энняў.адносяцца..
да. галагенаў�

а
. з’яўля×цца. тыповымі. неметаламі�
б
. простыя. рэчывы. склада×цца. з. дзв×хатамных. мале�

кул�
в
. хімічна. інертныя�
г
. хімічна. актыўныя�
д
. рэагу×ць. з. вадародам. і. металамі�
е
. іх. малекулы. аднаатамныя�
ё
.водныя.растворы.іх.вадародных.злучэнняў.з’яўля×цца.

кіслотамі.

���.  .названых.ні¿эй.хімічных.элементаў.выпіÑыце.ў.
сÑытак. паасобку. тыя. з. іх
. якія. адносяцца. да. Ñчолачных.
металаў
. галагенаў
. высакародных. газаў�. 3C
. 9F
. #S
. 'F
.
"S
. 4
.,
.,S
. *
./B
. '
.)F
. -J
. $M
./F
. '
. $T.

���. Састаўце. ў. агульным. выглядзе. ўраўненні. ўзаема�.
дзеяння�

а
. аксіду.Ñчолачнага. металу. 	Ме2§
. з. фосфарнай. кісла�.
той�

б
.карбанату.Ñчолачнага.металу. 	Ме2С§3
.з.салянай.кіс�.
латой�

в
.Ñчолачнага.металу. 	Ме
. з. вадой�
г
. гідраксіду.Ñчолачнага.металу. 	Ме§¦
.з. сернай.кіслатой.
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���.. Састаўце. ў. агульным. выглядзе. ўраўненні. ўзаема�.
дзеяння�

а
. галагену. 	�2
. з. вадародам�
б
. галагенавадароду. 	¦�
. з. гідраксідам. кальцы×�
в
. галагенавадароду. 	¦�
. з. карбанатам. натры×�
г
. галагену. 	�2
. з. магніем.

���. Састаўце. ўраўненні. хімічных. рэакцый. памі¿�

а
. $V0. і.)#S�. г
..H. і.)*�

б
. -J20. і.)'�. д
. 'F	0)
3. і.)2404�

в
./B2$03. і.)'�. е
. ;O	0)
2. і.)#S.

���. Хімічныя.элементы.$B
.4S
.#B. і.3B.ўтвара×ць.нату�
ральнае. сямейства
. якое. называецца.Ñчолачназямельнымі.
металамі..¦і¿эй.у.табліцы.прыведзены.некаторыя.фізічныя.
ўласцівасці.ўтвараемых.імі.простых.рэчываў.металаў..¬ста�.
навіце
.якія.велічыні.адпавяда×ць.ко¿наму.з.металаў. 	на�
прыклад
. у. такім. выглядзе�. кальцый.—. 1ве
.

Метал.
±чыльнасць
..

г�см3.
«эмпература.
плаўлення
.С..

1
. кальцый а
. 5
00 д
. 729

2
. стронцый б
. 3
59 е
. 700

3
. барый в
. 1
55 ё
. 839

4
. радый г
. 2
54 ¿
. 769

���. Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый
.з.дапамогай.
якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�.

а
. $M2.→. )$M.→. $B$M2.→�$B$03�

б
. -J.→. -J20.→. -J$M.→. -J/03�

в
. #B.→. #B0.→. #B	0)
2.→. #B$M2.→. #B404.

���. ¬.саставе.аксіду.некаторага.Ñчолачнага.металу.ма�
савая. доля. кіслароду. роўная. 0
533.. Вызначце.метал.

���. Кальцый.хімічнай.колькасц×.0
0400.моль.раствары�.
лі. ў. вадзе
. а. потым. да. раствору. дабавілі. ліÑак. азотнай.
кіслаты..Вызначце.масу. солі
. якая. пры. гэтым. утварылася.

���. ¦а. нейтралізацы×. раствору
. які. змяÑчае. гідраксід.
Ñчолачнага.металу.масай.11
2.г
.спатрэбілася.саляная.кіслата
.
якая. змяÑчае. хлоравадарод. хімічнай. колькасц×. 0
20. моль..
¬станавіце
. гідраксід. якога.металу. быў.у. растворы.
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���. ¯эзій. і. рубідый. змяÑча×цца. ва. ўсіх. органах. мле�
какормячых.. �этыя. элементы. аказва×ць. стымул××чы.
ўплыў.на.функцыі.кровазвароту..Хларыды.цэзі×. і.рубіды×.
выкліка×ць. павыÑэнне. артэрыяльнага. ціску
.Ñто. звязана.
з. узмацненнем. сардэчна�сасудзістай. дзейнасці. і. зву¿эннем.
перыферычных. сасудаў.. Колькасць. рубіды×. ў. крыві. чала�
века. ў. сярэднім. складае. 2
5. мг�дм3.. ©азлічыце
. рубідый.
якой. хімічнай. колькасц×. змяÑчаецца. ў. крыві. аб’ёмам..
1
0. см3.

§ 27. Перыядычны закон Д. І. Мендзялеева

���. ¸ку×.характарыстыку.хімічных.элементаў.�..�..Мен�.
дзялееў. паклаў. у. аснову. іх. сістэматызацыі . ¸ку×. зака�
намернасць. ён. устанавіў . ¸к. змяня×цца. металічныя. і.
неметалічныя. ўласцівасці. атамаў. хімічных. элементаў. пры.
ўзрастанні. іх. адносных. атамных.мас .

���. Перыядычны. закон. з’яўляецца. законам. прыроды..
Акрамя. законаў. прыроды
. існу×ць. і. законы. грамадства..
°ым.прынцыпова.адрозніва×цца.гэтыя.законы .Прывядзіце.
па. два. прыклады. законаў. прыроды. і. грамадства.

���. ¦азавіце.два.хімічныя.элементы
.састаў.выÑэйÑых.
аксідаў. якіх. мо¿на. прадставіць. у. агульным. выглядзе. як.
3203.

���. ¦азавіце. два. хімічныя. элементы
. састаў. лятучых.
вадародных.злучэнняў.якіх.мо¿на.прадставіць.у.агульным.
выглядзе. як.)33. 	або.3)3
.

���. ¬. ко¿най. з. прыведзеных. пар. хімічных. элементаў.
ука¿ыце.той
.металічныя.ўласцівасці.атамаў.якога.выяўле�.
ныя.мацней�

а
. ал×міній. і. магній�. г
. літый. і. берылій. �
б
. кісларод. і. фтор�. д
. фосфар. і. натрый.
в
. азот. і. літый�

Коратка. патлумачце. свой. выбар..

���. Прывядзіце.хімічныя.формулы.аксідаў.літы×
.беры�.
лі×
.бору
.фосфару
.вугляроду
.серы
.хлору..¸ку×.мінімаль�.
ну×. і. яку×. максімальну×. валентнасці. могуць. праяўляць.
атамы. хімічных. элементаў. у. аксідах 
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���. Прывядзіце. хімічныя. формулы. трох. лятучых. ва�
дародных. злучэнняў.. ¸ку×. мінімальну×. і. максімальну×.
валентнасць. могуць. праяўляць. атамы. хімічных. элементаў.
у. лятучых. вадародных. злучэннях 

���. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе..

Хімічны.
элемент..

­ормула.
выÑэйÑага.

аксіду..

­ормула.лятучага.
вадароднага.
злучэння..

­ормула.
выÑэйÑага.
гідраксіду..

4

/F

"S

/.

$M

"M

1

4J

/B

-J

#

.H

���. �ля.серы.састаўце.формулу.выÑэйÑага.аксіду. і.ля�.
тучага.вадароднага.злучэння..©азлічыце.масаву×.дол×.серы..
ў. гэтых. рэчывах.

���. ©азлічыце
.які.аб’ём.	н..у.
.займае.лятучае.вадарод�
нае. злучэнне. вугляроду.масай. 23
0. кг.

���. ¤ятучае. вадароднае. злучэнне. фосфару. называецца.
фасфін..�эта.бясколерны
.вельмі.ядавіты
.даволі.няўстойлівы.
газ. са. спецыфічным. пахам..¬. адсутнасці. кіслароду.фасфін..
пры.награванні.раскладаецца.на.простыя.рэчывы..©азлічы�.
це
.які.аб’ём.	н..у.
.вадароду.ўтворыцца.пры.поўным.раскла�.
данні. 540.мг.фасфіну.

���. ¬. саставе. малекулы. лятучага. вадароднага. злучэн�
ня. на. адзін. атам. вадароду. прыпадае. адзін. атам. інÑага.
хімічнага. элемента.. ¸кое. натуральнае. сямейства. хімічных.
элементаў. утвара×ць. такія. злучэнні 
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���. Ва. ўзоры. выÑэйÑага. аксіду. змяÑчаецца. 2
0. моль.
атамаў.кіслароду.і.0
80.моль.атамаў.невядомага.хімічнага.эле�.
мента..¬станавіце
.якія.элементы.могуць.уваходзіць.у.састаў..
дадзенага. аксіду.

���. Маса. сумесі
. якая. складаецца. з. выÑэйÑага. аксіду.
вугляроду. і. яго. вадароднага. злучэння
. роўная. 10
4. г
. а. яе.
аб’ём. 	н.. у.
. —. 6
72. дм3.. ©азлічыце. аб’ёмы. кампанентаў.
сумесі.

���. Высакародныя.газы.характарызу×цца.вельмі.нізкай.
хімічнай.актыўнасц×..¸ны.не.ядавітыя..Аднак.удыханне.ра�.
дыеактыўнага.радону.мо¿а.выклікаць.анкалагічныя.захвор�.
ванні..¦ягледзячы.на.сва×.інертнасць
.пры.пэўных.умовах.
высакародныя. газы. могуць. уступаць. у. хімічныя. рэакцыі..
Пры. гэтым.найбольÑ. інертныя.неон. і. гелій
. а. ксенон. і. ра�.
дон.больÑ.актыўныя..¬.адным.са.злучэнняў.ксенону.з.фто�
рам.масавая.доля.фтору.роўная.46
47.�..¬ставіце.формулу.
гэтага. фтарыду. ксенону.

§ 28. Перыядычная сістэма хімічных элементаў 

���. ¬ка¿ыце.парадкавы.нумар. і. назавіце.хімічны. эле�
мент
. які. размеÑчаны. ў�

а
. пятым. перыядзе
. 7**". групе�
б
. чацвёртым. перыядзе
. 7*#. групе�
в
. другім. перыядзе
. *7В. групе�
г
. трэцім. перыядзе
. 7***". групе.

���. ¬ка¿ыце.месца.	нумар.перыяду.і.нумар.групы
.зна�.
ход¿ання.наступных.хімічных.элементаў�.марганец
.крэм�.
ній
. берылій
. магній
.¿алеза
. аргон
. азот
. золата
. хлор.

���. ¬ка¿ыце
.у.атама.якога.хімічнага.элемента.ў.ко¿�
най. пары. больÑ. ярка. выра¿аны.металічныя. ўласцівасці�

а
. кальцый. і. магній�. г
. магній. і. ал×міній�.
б
. калій. і. кальцый�. . д
. свінец. і. вісмут�
в
. літый. і. берылій�. . е
. натрый. і. калій.
Коратка. патлумачце. свой. выбар.

���. ¬ка¿ыце
.у.атама.якога.хімічнага.элемента.ў.ко¿най.
пары. больÑ.ярка. выра¿аны.неметалічныя. ўласцівасці�.
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а
. мыÑ’як. і. селен�. . в
. фтор. і. кісларод�.
б
. вуглярод. і. азот�. . г
. крэмній. і. фосфар.
Коратка. патлумачце. свой. выбар.

���. ¦азавіце.элементы
.атамы.якіх.праяўля×ць.адноль�.
каву×. валентнасць. у. лятучых. вадародных. злучэннях. і. вы�
ÑэйÑых. аксідаў.. ¬ка¿ыце. месцазнаход¿анне. гэтых. эле�.
ментаў. у. перыядычнай. сістэме. хімічных. элементаў.

���. �ля.прыведзеных.саставаў.выÑэйÑых.аксідаў. і.ля�
тучых. вадародных. злучэнняў. ука¿ыце. групу. адпаведнага.
хімічнага. элемента. 	3
�

а
.302�. в
.3207�.

б
.)33�. г
.)3.

���. Прывядзіце.формулу.лятучага.вадароднага.злучэння.
элемента
. калі. агульная.формула. яго. выÑэйÑага. аксіду�.

а
.303�. в
.3§2�

б
.3205�. г
. 3207.

���. Прывядзіце. хімічныя. формулы. лятучых. вадарод�
ных. злучэнняў
. якія. лягчэйÑыя. за. азот./2.

���. ©азлічыце.адносіны.масы.атамаў.кіслароду.да.масы.
атамаў. азоту. ў. саставе. выÑэйÑага. аксіду. азоту.

���. Соль.якой.масай.утворыцца.пры.ўзаемадзеянні.вы�.
ÑэйÑага.аксіду.вугляроду.масай.8
80.г.з.ліÑкам.аксіду.каль�.
цы× 

���. Агульная. формула. лятучага. вадароднага. злучэння.
невядомага. хімічнага. элемента. мае. выгляд. —. 3)3.. ¶ле�
мент. знаходзіцца. ў. трэцім. перыядзе. перыядычнай. сістэмы.
хімічных. элементаў.. ©азлічыце. масаву×. дол×. кіслароду. ў.
саставе. выÑэйÑага. аксіду. гэтага. элемента..

���. ¬.выніку.ўзаемадзеяння.лятучага.вадароднага. злу�
чэння. азоту. з. кіслародам. утварыліся. вада. і. аксід. азоту
. у.
якім. масавая. доля. кіслароду. роўная. 0
5332.. ¬станавіце.
формулу. аксіду. азоту. і. састаўце. ўраўненне. рэакцыі. вада�
роднага. злучэння. з. кіслародам.

���. Масавая.доля.кіслароду.ў.аксідзе.невядомага.хіміч�.
нага.элемента.складае.0
3478..Састаўце.формулу.выÑэйÑага..
гідраксіду. гэтага. элемента. і. разлічыце. ў. ім. масаву×. дол×.
кіслароду..
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РАЗДЗЕЛ ІII. БУДОВА АТАМА  
І ПЕРЫЯДЫЧНАСЦЬ ЗМЯНЕННЯ 

ЎЛАСЦІВАСЦЕЙ АТАМАЎ ХІМІЧНЫХ 
ЭЛЕМЕНТАЎ І ІХ ЗЛУЧЭННЯЎ

§ 29.  Будова атама.  
Атамны нумар хімічнага элемента

���. ¬.якой. структуры. атама. сканцэнтравана. яго.маса .
¸кія. часціцы. называ×цца. нуклонамі
. і. які. зарад. яны. ма�
×ць 

���. ¬.колькі.прыкладна.разоў.памер.атама.гелі×.пера�
выÑае. памер. яго. ядра 

���. ¯і. мо¿на. назваць. атам. найдрабнейÑай. часціцай .
А.найдрабнейÑай
.хімічна.непадзельнай.часціцай .Коратка.
патлумачце
. чаму.

���. ¬.атаме.якога.хімічнага.элемента.змяÑчаецца.14.элект�.
ронаў . ¸кі. лік. пратонаў. змяÑчаецца. ў. ядры. атама. гэтага.
хімічнага. элемента 

���. ¦ачарціце. ў. сÑытку. табліцу. і. запоўніце. яе.

Хімічны.эле�
мент..

Атамны.
нумар..

 арад.
ядра..

¤ік.
пратонаў.

¤ік.
электронаў..

¤ік.
нейтронаў

12

�. 15

19

28

Са

15

�. 69

8
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���. ¬ка¿ыце
.якія. з.наступных.меркаванняў.пра. атам.
адпавяда×ць. рэчаіснасці�

а
. электранейтральны�.
б
. мае. дадатны. зарад�
в
. складаецца. толькі. з. нейтронаў�
г
. лік. пратонаў. роўны. ліку. нейтронаў�
д
. больÑая. частка. масы. атама. прыходзіцца. на. масу.

электронаў�
е
. складаецца. з. пратонаў
. электронаў. і. нейтронаў�
ё
. недзялімы�.
¿
. лік. пратонаў. у. атаме. роўны. ліку. электронаў�
з
. ядро. атама. займае. больÑу×. частку. аб’ёму. атама�
і
. парадкавы. нумар. элемента. ў. перыядычнай. сістэме.

роўны.зараду.ядра.атама.і.ліку.электронаў.і.пратонаў.у.сас�.
таве. атама.

���. Вызначце
. які. зарад. будзе. мець. часціца
. калі�
а
. у. састаў. атама. хімічнага. элемента. дабавіць. два. элек�

троны�
б
. у. састаў. атама. хімічнага. элемента. дабавіць. два. пра�

тоны�
в
. з. атама. хімічнага. элемента. выдаліць. адзін. электрон�
г
. з. ядра. атама. выдаліць. тры. пратоны�
д
. у. састаў. ядра. атама. дабавіць. два. нейтроны.

���. °аму. роўная. адносная. атамная. маса. атамаў
. якія.
змяÑча×ць�

а
. 12. нейтронаў. і. 11. пратонаў�
б
. 31. электрон. і. 38. нейтронаў�
в
. 8. пратонаў. і. 9. нейтронаў�
г
. 53. электроны. і. 74. нейтроны 

���. Вылічыце.масу�
а
. 1000. атамаў. гелі×�
б
. 20. атамаў. азоту�
в
. сумесі. 10. атамаў. кіслароду. і. 40. атамаў. вадароду�
г
. сумесі. 12. атамаў.¿алеза. і. 48. атамаў.магні×.

���. ©азлічыце.масу.малекулы
.якая.складаецца.з.чаты�
рох. атамаў. вадароду. і. двух. атамаў. вугляроду.

���. ¸кі.лік.электронаў.мае.таку×.саму×.масу
.як.адзін.
атам.магні× 
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426. Адносная атамная маса хімічнага элемента роўная 23, 
а лік нейтронаў у яго ядры — 12. Вызначце атамны нумар 
хімічнага элемента і назавіце яго. 

427. Які лік атамаў гелію патрабуецца для пабудовы лан-
цужка даўжынёй 200 см, калі вядома, што дыяметр атама 
гелію роўны 98 пм?

428. Сплаў бабіт прымяняецца пры вытворчасці падшып-
нікаў. Адрозніваюць некалькі варыянтаў такога сплаву. 
У адным з найбольш распаўсюджаных варыянтаў сплаву 
на 90 г волава прыходзіцца 10 г медзі. Разлічыце, які лік 
атамаў волава ў сплаве прыходзіцца на 100 атамаў медзі.

429. Серабро, як і іншыя высакародныя металы, сустра-
каецца ў прыродзе ў самароднай форме. У 1477 г. на руд-
ніку «Святы Георгій» недалёка ад горада Фрайберг (Герма-
нія) быў знойдзены самародак серабра масай 20 т. Вызначце 
аб’ём самародка, калі шчыльнасць серабра роўная 10,5 г/см3. 
Разлічыце лік атамаў серабра ў самародку і масу электронаў, 
якія змяшчаюцца ва ўсіх атамах серабра самародка.

§ 30. Масавы лік атама. Нукліды

Прыклад 20. Узор вадароду змяшчае атамы двух нук-
лідаў вадароду — трыцію 3Н і процію 1Н, хімічныя колькасці 
якіх адпаведна роўныя 1 моль і 4 моль. Вызначце адносную 
атамную масу хімічнага элемента вадароду ва ўзоры.

Д а д з е н а:
n(3H) = 1 моль
n(1H) = 4 моль

Р а ш э н н е

M(3H) = 3 г/моль;

m(3H) = n(3H) · M(3H) = 1 моль 
 3 г/моль = 3 г;

M(1H) = 1 г/моль;

Ar(
1Н + 3Н) — ?

m(1H) = n(1H) · M(1H) = 4 моль · 1 г/моль = 4 г;

m(1Н + 3Н) = m(3H) + m(1H) = 3 г + 4 г = 7 г;

n(1Н + 3Н) = n(3H) + n(1H) = 1 моль + 4 моль = 5 моль;

M(1Н + 3Н) = 
1 3

1 3

( Н Н)

( Н Н)

m

n

�
�

 = 
7 г

5 моль
 = 1,4 г/моль.
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Паколькі адносная малекулярная маса лікава роўная 
малярнай масе, а ў дадзеным выпадку гэта адносная атам-

ная маса, то можам запісаць:

Ar(
1Н + 3Н) = 1,4.

А д к а з: Ar(
1Н + 3Н) = 1,4.

Прыклад 21. У прыродзе хлор сустракаецца ў выглядзе 

нуклідаў 35Cl і 37Cl, мольныя долі якіх адпаведна роўныя 0,75 
і 0,25. Вызначце адносную атамную масу прыроднай сумесі 
ізатопаў хлору.

Д а д з е н а:

F(35Cl) = 0,75

F(37Cl) = 0,25

Р а ш э н н е
Разгледзім узор, які змяшчае прырод-

ную сумесь атамаў хлору хімічнай коль-
касцю 1 моль.

n(35Cl + 37Cl) = 1 моль;Ar(
35Cl + 37Cl) — ?

n(35Cl) = n(35Cl + 37Cl) · F(35Cl) = 1 моль · 0,75 = 0,75 моль;

M(35Cl) = 35 г/моль;

m(35Cl) = n(35Cl) · M(35Cl) = 0,75 моль · 35 г/моль = 

= 26,25 г.

n(37Cl) = n(35Cl + 37Cl) · F(37Cl) = 1 моль · 0,25 = 0,25 моль;

M(37Cl) = 37 г/моль;

m(37Cl) = n(37Cl) · M(37Cl) = 0,25 моль · 37 г/моль = 9,25 г;

m(35Cl + 37Cl) = m(35Cl) + m(37Cl) = 26,25 г + 9,25 г = 

= 35,5 г;

M(35Cl + 37Cl) = 
35 37

35 37

( Cl + Cl)

( Cl + Cl)

m

n
 = 

35,5 г

1 моль
 = 35,5 г/моль.

Такім чынам, Ar(
35Cl + 37Cl) = 35,5. 

А д к а з: Ar(
35Cl + 37Cl) = 35,5.

430. Ці можа масавы лік мець дробавае значэнне? Адказ 
патлумачце.

431. Выкарыстоўваючы перыядычную сістэму хімічных 
элементаў, устанавіце ўсе парушэнні ў парадку размяш-
чэння хімічных элементаў па меры павелічэння іх аднос-
най атамнай масы. Выяўленыя неадпаведнасці запішыце 
ў сшыткі.
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432. Што такое масавы лік атама? Чаму роўныя ма-
савыя лікі і зарад ядраў атамаў наступных нуклідаў: 
15 20 33 41

7 10 16 20N, Ne, S, Ca?

433. Устанавіце, які лік пратонаў, нейтронаў і электронаў 

змяшчаецца ў адным атаме наступных нуклідаў: 14
7 N, 33

15P, 
32
16S, 17

8O.

434. Разлічыце рознасць паміж:
а) лікам пратонаў і лікам нейтронаў у атаме кіслароду-15;
б) лікам нейтронаў і лікам электронаў у атаме фос-

фару-31;
в) сумай лікаў электронаў і нейтронаў і лікам пратонаў 

у атаме серы-34;
г) сумай лікаў пратонаў і нейтронаў і лікам электронаў 

у атаме хлору-37.

435. Вылічыце рознасць паміж лікамі нейтронаў у 
нуклідзе медзі-63 і ў нуклідзе гафнію-178.

436. Вызначце атамны нумар хімічнага элемента, калі 
яго масавы лік роўны 18, а ў ядры змяшчаецца 10 нейт-
ронаў. Назавіце гэты элемент.

437. Памеры і масы атамаў вельмі малыя. Напрыклад, 
радыус атама гелію роўны 49 пм.

а) Калі пясчынку, якая прадстаўляе сабой шар дыямет-
рам 0,10 мм, мысленна павялічыць да памераў зямнога 
шара (сярэдні радыус Зямлі — 6365 км, сярэдняя шчыль-
насць — 5,52 кг/дм3), то якім стане радыус атама гелію 
пры такім самым павелічэнні яго памераў?

б) Калі прыняць, што пясчынка складаецца з чыстага 
SiO2, шчыльнасць якога роўная 2,65 г/см3, вылічыце, чаму 
роўная маса пясчынак хімічнай колькасцю 1,0 моль.

в) Порцыя SiO2 якой хімічнай колькасцю мае такую са-
мую масу, як і Зямля?

438. Ва ўзоры кіслароду змяшчаюцца нукліды 16О, 17О 
і 18О, хімічныя колькасці якіх адпаведна роўныя 2 моль, 
2 моль і 1 моль. Вызначце адносную атамную масу кіслароду 
ва ўзоры.

439. Узор літыю складаецца з нуклідаў літый-6 і літый-7. 
Лік атамаў ва ўзоры роўны 6,02 · 1023, а яго маса — 6,25 г. 
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Разлічыце, які лік атамаў літыю-6 ва ўзоры прыходзіцца 
на адзін атам літыю-7.

§ 31. Ізатопы. З’ява радыеактыўнасці

Прыклад 22. Завяршыце ўраўненне ядзернай рэакцыі: 
53 2 1
24 1 0Cr + H  n + ... .o

Р а ш э н н е
Ураўненні ядзерных рэакцый павінны задавальняць праві-

лу роўнасці сум індэксаў: 
x� сума масавых лікаў часціц, якія ўступаюць у рэакцыю, 

роўная суме масавых лікаў часціц прадуктаў рэакцыі;
x� сумы зарадаў часціц, якія ўступаюць у рэакцыю, і час-

ціц — прадуктаў рэакцыі — роўныя паміж сабой.
Сума масавых лікаў (верхніх індэксаў) у левай частцы 

ўраўнення роўная:
(53 + 2) = 55. 
Такім чынам, нуклід, які атрымліваецца, павінен мець 

значэнне масавага ліку: (55 – 1) = 54. 
Сума колькасці пратонаў (ніжніх індэксаў) у левай част-

цы ўраўнення роўная:
(24 + 1) = 25.
Значыць, нуклід, які атрымліваецца, павінен змяшчаць:
(25 – 0) = 25 пратонаў.
Такім чынам, у выніку рэакцыі павінен утварыцца нук-

лід з атамным нумарам, роўным 25: 54
25X . Гэта марганец Mn.

Тады ўраўненне ядзернай рэакцыі павінна быць наступ-
ным: 

53 2 1 54
24 1 0 25Cr + H  n + Mn.o

440. Укажыце справядлівае сцвярджэнне:
а) ізатопы маюць аднолькавы лік пратонаў і нейтронаў, 

але розны лік электронаў;
б) ізатопы маюць аднолькавы лік нейтронаў і электронаў, 

але розны лік пратонаў;
в) ізатопы маюць аднолькавы лік пратонаў і электронаў, 

але розны лік нейтронаў.
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���. ¯і.аднолькавыя.фізічныя.і.хімічныя.ўласцівасці.ў.іза�.
топаў. аднаго. хімічнага. элемента 

���. Вадарод.існуе.ў.выглядзе.нуклідаў.1)
.2).і. 3)
.якія.
адпаведна. называ×цца. протый
. дэйтэрый
. трыцій. і. часам.
могуць. абазначацца. сімваламі. )
. %. і. 5.. °аму. роўныя. ад�
носныя. атамныя.масы. ко¿нага. з. іх 

���.. ¯і. мо¿а. простае. рэчыва. вадарод. мець. малярныя.
масы
. роўныя. 2
. 3
. 4
. 5. або. 6. г�моль . Пацвердзіце. адказ.
прыкладамі.

���. Перыяд. паўраспаду. цэзі×�137. складае. 30. гадоў..
¸кая. доля. цэзі×. ад. пачатковай. колькасці. захаваецца. праз..
90. гадоў 

���. ¬ка¿ыце.ўраўненні.ядзерных.рэакцый
.якія.састаў�.
лены. дакладна�.

а
. 11).�. 2713"M. �.
24

14.H.�. 42)F�

б
. 32164. �.
4
2)F.�. 3417$M. �.

2
1)�

в
. 147/.�. 10O. �.
14

6$. �.
1
1)�

г
. 32164. �.
4
2)F.�. 3417$M. �.

1
1)�

д
. 31).�. 2713"M. �.
24

14.H.�. 42)F.

���. Сінтэз. новага. трансуранавага. хімічнага. элемента.
к×ры×�242.быў.а¿ыццёўлены.Ñляхам.бамбардзіроўкі.міÑэ�.
ні
.якая.складаецца.з.атамаў.плутоні×�239
.альфа�часціцамі.
4
2)F.. Састаўце. ўраўненне. ядзернай. рэакцыі. сінтэзу. 242$N.

���. Састаўце. ўраўненні. ядзерных. рэакцый. распаду. па.
наступных. апісаннях�

а
. пры. распадзе. атама. торы×�241. утвара×цца. альфа�

часціца. 42)F. і. атам. яÑчэ. аднаго. хімічнага. элемента�

б
.пры.распадзе.невядомага.нукліда.ўтварыліся.радон�222..

і. 42)F�

в
. пры. распадзе. рады×�226. утварыўся. актыній�227�
г
. пры. распадзе. атама. актыні×�227. выпуска×цца. элек�

троны. і. ўтвараецца. атам. яÑчэ. аднаго. хімічнага. элемента.

���. ¬зор.вадароду
.у.састаў.якога.ўваходзяць.протый.і.дэй�
тэрый
.спалілі.ў.ліÑку.кіслароду�16..Малекулы.вады.з.якімі.ад�.
носнымі.малекулярнымі.масамі. ўтвара×цца. пры. гэтым 
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���. Прыродная.медзь.складаецца.з.двух.стабільных.нуклі�.

даў.—.63$V. і. 65$V..©азлічыце.мольну×.дол×.63$V.ў.прырод�.
най. сумесі.

���. Стронцый�90.з’яўляецца.радыеактыўным.нуклідам
.
які. ўтвараецца. пры. дзяленні. ядраў. у. ядзерных. рэакта�
рах..Хімічны.элемент.стронцый.—.аналаг.кальцы×
. і. таму.

здольны. адкладвацца. ў. касцях.. �оўгае. ўздзеянне. 904S. і.
прадуктаў. яго. распаду.паÑкод¿вае.касцяну×. тканку
.Ñто.
мо¿а.прывесці. да. развіцця.пухліны..¬. выглядзе.якой. солі.
адкладаецца. стронцый. у. касцях . °аму. роўная. масавая.
доля. стронцы×. ў. гэтай. солі 

���. �ор.ў.прыродзе.прадстаўлены.ў.выглядзе.двух.нук�.

лідаў. —. 10#. і. 11#
. масавая. доля. бору�10. роўная. 19
7. �..
©азлічыце. адносну×. атамну×.масу. бору.

§ 32. Стан электронаў у атаме.  
Электроннае воблака. Атамная арбіталь

���. ¯і.з’яўля×цца.фізічныя.і.хімічныя.ўласцівасці.ма�
лекулы. вады.¦2§. сумай.фізічных. і. хімічных. уласцівасцей.
атамаў. вадароду. і. кіслароду .Адказ. патлумачце.

���. Вызначце. сумарну×. колькасць. электронаў. у. ко¿�
най.малекуле�./2
./)3
.)2404.

���. Ва.ўсіх.атамах
.якія.ўваходзяць.у.састаў.малекулы.
аксіду.азоту
.змяÑчаецца.22.электроны..¬станавіце.форму�
лу. аксіду. азоту.

���. ±чыльнасць.крыÑталічнага.фтарыду.калі×.роўная.
2480. г�дм3..¸кі. аб’ём. займае.фтарыд.калі×.хімічнай.коль�
касц×. 50. ммоль . ¸кі. лік. электронаў. змяÑчаецца. ў. такой.
порцыі.фтарыду. калі× 

���. ¸кі. лік. электронаў. змяÑчаецца. ва. ўзоры. аксіду.
медзі	**

.Ñто. мае. форму. куба. з. даў¿ынёй. канта. 10
0. мм .
±чыльнасць. цвёрдага. аксіду.медзі	**
. роўная. 6
40. г�см3.

���. Паветра.якога.аб’ёму. 	н..у.
.неабходна.для.поўнага.
спальвання. сумесі. аб’ёмам. 	н.. у.
. 500. см3
. якая. змяÑчае.
метан. і.вадарод
.дзе.масавая.доля.вадароду.роўная.30
0.� ..
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¤ічыце
. Ñто. ў. 100. дм3. паветра. змяÑчаецца. 20. дм3. кісла�.
роду..

���. Хімічнае.рэчыва.трынітрамід.адкрыта.вучонымі.Кара�.
леўскага. тэхналагічнага. інстытута. 	±вецыя
. у. 2010. годзе...
¸но.мо¿а.стаць.адным.з.ва¿нейÑых.кампанентаў.ракетна�
га.паліва..«рынітрамід.—.злучэнне.азоту.і.кіслароду..¬.сас�.
таў.яго.малекулы.ўваходзіць.76.электронаў
.а.адносіны.ліку..
атамаў.азоту.да.ліку.атамаў.кіслароду.2.�.3..¬станавіце.фор�.
мулу. трынітраміду..

§ 33. Будова электронных абалонак атамаў

���. ¤ік. электронных. слаёў. у. атаме. л×бога. хімічнага.
элемента. супадае. з�

а
. атамным. нумарам. элемента�
б
. нумарам. перыяду
. у. якім. ён. знаходзіцца�
в
. нумарам. групы
. у. якой. ён. знаходзіцца�
г
. лікам. электронаў. на. знеÑнім. электронным. слоі.

���. ¦азавіце.хімічныя.элементы
.у.атамаў.якіх.на.дру�.
гім. электронным. слоі. знаходзіцца�

а
. два. электроны�. в
. пяць. электронаў�
б
. тры. электроны�. г
. сем. электронаў.

���. ¦азавіце. хімічныя. элементы
. у. атамах. якіх. на.
трэцім. электронным. слоі. маецца�

а
. адзін. электрон�. в
.Ñэсць. электронаў.
б
. чатыры. электроны�

���. ¤ік.электронаў.на.знеÑнім.электронным.слоі.ў.ата�
ме. хімічнага. элемента. 	для. галоўных. груп
. супадае. з�

а
. нумарам. перыяду
. у. якім. знаходзіцца. элемент�
б
. атамным. нумарам. элемента�
в
. нумарам. групы
. у. якой. ён. знаходзіцца�
г
. лікам. электронных. слаёў.

���. ¬. атама. якога. хімічнага. элемента�
а
.на.перÑым.электронным.слоі.змяÑчаецца.адзін.элект�.

рон�
б
. на. другім. электронным. слоі. змяÑчаецца. пяць. элект�.

ронаў�
в
.на.трэцім.электронным.слоі.змяÑчаецца.восем.элект�.

ронаў 
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���. ¦ачарціце.ў.сÑытку.табліцу.і
.карыста×чыся.перыя�.
дычнай. сістэмай. хімічных. элементаў
. запоўніце. яе.

Хімічны.
элемент..

¦умар.
перыяду.

¦умар.
групы..

¤ік.
электронных.

слаёў..

¤ік.
валентных.
электронаў..

)F.

)

"S

4J

.H

4

/

#

/B

'

���. ¦азавіце.тры.хімічныя.элементы
.у.атамах.якіх.на.
знеÑнім.электронным.слоі.знаходзіцца.максімальна.магчы�
мы. лік. электронаў.

���. ¸кі. лік. валентных. электронаў. змяÑча×ць. атамы�.
Ñчолачных.металаў
.Ñчолачназямельных.металаў
. галаге�.
наў
. высакародных. газаў 

���. Састаўце.электронныя.схемы.для.атамаў.гелі×
.азо�.
ту
. неону
. магні×
. хлору.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
.энергія.электрона.не.зале¿ыць.ад.таго
.на.якой.адлег�.

ласці. ад. ядра. ён. размеÑчаны�
б
. электронная. абалонка. атама. ўтворана. электронамі�
в
. лік. электронных. слаёў. у. атаме. роўны.нумару. перыя�

ду
. у. якім. ён. знаходзіцца�
г
.чым.блі¿эй.да.ядра.размеÑчаны.электрон
.тым.боль�

Ñая. яго. энергія�
д
.на.адной.арбіталі.мо¿а.знаходзіцца.толькі.адзін.элект�.

рон�
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е
. чым.далей. электрон.ад.ядра
. тым.больÑая.яго. энергія�
ё
. на. знеÑнім. электронным. слоі. мо¿а. знаходзіцца. да.

10. электронаў�
¿
. лік. электронаў. на. знеÑнім. слоі. роўны. нумару. 	ад. *..

да. 7***А
. групы.

���. ¦азавіце. групу
. у. якой. знаходзяцца. хімічныя. эле�
менты
.калі.агульная.формула. іх.выÑэйÑых.аксідаў.3205..
Колькі. электронаў. знаходзіцца. ў. іх. атамах. на. знеÑнім.
электронным. слоі . Колькі. электронаў. не. хапае. ім. да. за�
вярÑэння. знеÑняга. электроннага. слоя 

���. ¬. саставе. малекулы. выÑэйÑага. аксіду. хімічнага.
элемента
.размеÑчанага.ў.7*".групе.перыядычнай.сістэмы
.
змяÑчаецца. 40. электронаў.. Вызначце. элемент
. запіÑыце.
формулу. яго. выÑэйÑага. аксіду. і. гідраксіду.

���. ¬. саставе. атамных. ядраў
. якія. ўваходзяць. у. фор�
мульну×.адзінку. гідраксіду. элемента. *".групы
. змяÑчаец�
ца. 20. пратонаў..¬станавіце.формулу. гідраксіду.

���. Пра. хімічны. элемент. вядома
.Ñто�
а
. ён. з’яўляецца. ¿ыццёва. неабходным. для. арганізма.

элементам�
б
. ён. знаходзіцца. ў. саставе. эмалі. зубоў�
в
.пры.яго.недастатковым.спа¿ыванні.могуць.развівацца.

захворванні. зубоў�
г
.простае.рэчыва
.утворанае.гэтым.хімічным.элементам
.

надзвычай. ядавітае�
д
. электроны. ў. атаме. дадзенага. хімічнага. элемента. раз�

мяÑча×цца. на. двух. электронных. слаях�
е
.для.завярÑэння.знеÑняга.электроннага.слоя.не.хапае.

аднаго. электрона.
Вызначце. гэты. хімічны. элемент.

§ 34. Перыядычнасць змянення ўласцівасцей  
атамаў хімічных элементаў 

���. ¬ка¿ыце. правільныя. адказы.. Ад. чаго. зале¿ыць.
велічыня. радыуса. атамаў�

а
. ад. колькасці. пратонаў. у. ядры�
б
. ад. колькасці. нейтронаў. у. ядры�
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в
. ад. зараду. ядра�
г
. ад. колькасці. электронных. слаёў 

���. ¦а. падставе. становіÑча. ў. перыядычнай. сістэме.
элементаў. назавіце�

а
. хімічны. элемент
. радыус. атамаў. якога. менÑы. за. ра�
дыус. атама. бору�

б
. хімічны. элемент
. радыус. атамаў.якога. больÑы.за.ра�
дыус. атама.фосфару.

���. Атам. якога. хімічнага. элемента. трэцяга. перыяду.
мае�

а
. самы. вялікі. радыус�
б
. самы.маленькі. радыус 

���. �алаген. і. Ñчолачназямельны. метал. знаходзяцца. ў.
адным. перыядзе..Атам. якога. з. іх. мае. менÑы. радыус 

���. ¦азавіце.Ñчолачназямельны.метал
. атам.якога.мае�
а
. самы. вялікі. радыус�
б
. самы.маленькі. радыус.

���. ¸кая.асаблівасць.атамаў.хімічных.элементаў.харак�
тэрна. для. атамаў.металаў�

а
. здольнасць. аддаваць. электроны�
б
. здольнасць. прымаць. электроны 

���. ¬ка¿ыце. дакладнае. сцвярд¿энне.. Металічныя.
ўласцівасці. атамаў. хімічных. элементаў. з. павелічэннем. ра�
дыуса. атама�

а
. узмацня×цца�.
б
. аслабля×цца..

���. ¬.атамаў.Ñчолачных.або.Ñчолачназямельных.мета�.
лаў
.размеÑчаных.у.адным.перыядзе
.больÑ.ярка.выра¿а�
ны.металічныя. ўласцівасці .Адказ. патлумачце.

���. ¬.галоўных.падгрупах.якіх.груп.перыядычнай.сістэ�.
мы. хімічных. элементаў. размеÑчаны. толькі. металы 

���. ¬.атамаў.якога.галагену.найбольÑ.ярка.выра¿аны.
неметалічныя. ўласцівасці .Адказ. абгрунтуйце.

���. Пералічыце.хімічныя.элементы.трэцяга.перыяду
.у.
атамаў.якіх.неметалічныя.ўласцівасці.больÑ.ярка.выра¿а�
ны
. чым. у. крэмні×..°аму 
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���. ¬ка¿ыце. рады
. у. якіх. металічныя. ўласцівасці.
атамаў. хімічных. элементаў. злева. направа. слабе×ць�

а
."M
..H
./B�. в
./B
..H
."M�
б
.3C
.,
./B�. г
..H
./B
.3C.

���. ¬.ко¿най.пары.выберыце.аксід.з.больÑ.выяўленымі.
кіслотнымі. ўласцівасцямі�.

а
. 1205. або./205�. в
. 1205. або. 403..
б
. $02. або. 4J02�.

���. ¬ка¿ыце
. у. якога. гідраксіду. ў. ко¿най. пары.
асноўныя. ўласцівасці. выяўлены.мацней�.

а
. -J0). або. #F	0)
2�. в
. 3C0). або."M	0)
3.

б
.3C0). або./B0)�

���. ¬зор. выÑэйÑага. аксіду. хімічнага. элемента
. раз�
меÑчанага.ў. *7".групе
.хімічнай.колькасц×.0
10.моль.мае.
масу. 4
40. г.. Вызначце. хімічны. элемент. і. прывядзіце. фор�.
мулу. яго. выÑэйÑага. аксіду.

���. ВыÑэйÑы. аксід. аднаго. з. хімічных. элементаў.Ñы�.
рока.прымяняецца.ў.вытворчасці.Ñкла
.керамікі
.бетонных.
вырабаў
. як. напаўняльнік. у. вытворчасці. гумы. і. інÑ.. ¸го.
крыÑталі. выкарыстоўва×цца. ў. радыётэхніцы. і. ў. запаль�.
ніцах..�н.з’яўляецца.асноўным.кампанентам.Ñматлікіх.гор�
ных. парод.. Вядома
.Ñто. ён. нерастваральны. ў. вадзе. і. з’яў�.
ляецца.кіслотным.аксідам..°аста.сустракаецца.на.ўзбярэ¿�.
¿ах.рэк.і.мораў..Масавая.доля.кіслароду.ў.яго.саставе.роўная.
53
28. �.. ¬станавіце. формулу. аксіду. невядомага. хіміч�.
нага. элемента.

§ 35.  Характарыстыка хімічнага элемента  
па яго становішчы ў перыядычнай сістэме

¨ÉÔÃÄ¹½ ��� Масавая.доля.кіслароду.ў.аксідзе.металу.роў�.
ная. 48
00.�..¬станавіце.формулу. аксіду.

� а д з е н а�
X	0
. �. 48
00.�

© аÑ э н н е
Пры. валентнасці. металу
. роўнай. O
.

агульная.формула.аксіду.металу.мае.вы�
гляд..F20O.

.FY0Z.—.  
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w(O) = 
r 2

·16

(Me O )n

n

M
 = 

r

·16
.

2 · (Me) ·16

n

A n�
Падставім у гэты выраз даныя з умовы задачы:

0,4800 = 
r

16
.

2 (Me) 16

n

A n

�
� � �

Рашым гэтае ўраўненне адносна велічыні Ar(Me):

n · 16 = 0,4800 · (2 · Ar(Me) + n · 16);

0,4800 · 2 · Ar(Me) = n · 16 – 0,4800 · n · 16;

Ar(Me) = 8,67 · n.
Велічыня валентнасці n можа прымаць значэнні ад 1 

да 8.
Падставім у атрыманы выраз значэнні n ад 1 да 8 і разлі-

чым адносныя атамныя масы металу пры гэтых значэннях 
валентнасці:

n = 1 Ar(Me) = 8,667;

n = 2 Ar(Me) = 17,33;

n = 3 Ar(Me) = 26,00;

n = 4 Ar(Me) = 34,67;

n = 5 Ar(Me) = 43,33;

n = 6 Ar(Me) = 52,00 o хром, Ar(Cr) = 51,996;

n = 7 Ar(Me) = 60,69;

n = 8 Ar(Me) = 69,34.
Параўноўваючы атрыманыя значэнні AR(Me) са значэн-

нямі адносных атамных мас у табліцы перыядычнай 
сістэмы, знаходзім, што толькі пры n = 6 прыходзім да 
рэальнай атамнай масы хрому і яго рэальна праяўляемай 
валентнасці 6. Неабходна звярнуць увагу, што велічыня 
AR(Ga) = 69,72, блізкая да 69,34, не адпавядае рэальным 
умовам, таму што максімальная валентнасць галію — эле-
мента IVA групы — роўная 4. 

Невядомы аксід — CrO3.

А д к а з: CrO3.

Прыклад 24. Масавая доля металу ў невядомым нітра-
це металу роўная 62,56 %. Устанавіце формулу нітрату.
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Д а д з е н а:
w(Me) = 62,56 %

Р а ш э н н е
Пры валентнасці металу, роўнай n, 

агульная формула нітрату металу мае 

выгляд Me(NO3)n.
Me(NO3)x — ?

w(Me) = r

r 3 n

(Me)

(Me(NO ) )

A

M
 = r

r r 3

(Me)

(Me) (NO )

A

A n M� �
.

Падставім у гэты выраз даныя з умовы задачы:

0,6256 = r

r

(Me)

(Me) 62

A

A n� �
.

Рашым гэтае ўраўненне адносна велічыні Ar(Me):

Ar(Me) = 103,6 · n.

Падставім ва ўраўненне значэнні n ад 1 да 8 і параўнаем 

атрыманыя значэнні з велічынямі Ar у табліцы перыядыч-

най сістэмы. Пры n = 2 атрымаем Ar(Me) = 207,2, што ад-

павядае адноснай атамнай масе свінцу. 

А д к а з: Pb(NO3)2.

489. Назавіце хімічны элемент, які размешчаны ў:
а) трэцім перыядзе, IIIA групе;
б) першым перыядзе, IA групе;
в) чацвёртым перыядзе, IB групе;
г) пятым перыядзе, VIA групе.

490. Чаму роўны зарад ядра атама:
а) неону; г) крэмнію;
б) жалеза; д) магнію;
в) вугляроду; е) фосфару?

491. Вызначце лік пратонаў, нейтронаў і электронаў у 
атаме:

а) медзі-63; в) цэзію-131;
б) кальцыю-41; г) медзі-63.

492. Састаўце электронныя схемы атама:
а) неону; в) фосфору;
б) натрыю; г) кальцыю.

493. Састаўце формулы лятучых вадародных злучэнняў 
элементаў, атамныя нумары якіх у перыядычнай сістэме 
хімічных элементаў роўныя: 6, 15, 1, 32, 34.
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���. Састаўце. формулы. выÑэйÑых. аксідаў. элементаў
.
атамныя. нумары. якіх. у. перыядычнай. сістэме. хімічных.
элементаў. роўныя�. 3
. 16
. 35
. 38
. 88.

���. ¬. малекуле. простага. рэчыва
. якое. складаецца. з.
трох. атамаў
. змяÑчаецца. 24. электроны.. ¸кі. хімічны. эле�
мент. утварае. гэтае. рэчыва 

���. ©азлічыце. лік. атамаў. кіслароду. ва. ўзоры. выÑэй�
Ñага. аксіду. азоту.масай. 3
20. кг.

���. �азавая. сумесь. аб’ёмам. 	н.. у.
. 132. дм3. складаецца.
з. лятучага. вадароднага. злучэння. азоту. хімічнай. колькасц×..
3
00.моль. і. аксіду.вугляроду	**
..Вызначце.масу. гэтай. сумесі.

���. ¦а. нейтралізацы×. гідраксіду. Ñчолачнага. металу.
масай.4
00.г.спатрэбіўся.хлоравадарод.хімічнай.колькасц×.
0
100.моль.. Вызначце.формулу. гідраксіду.

���. Масавая.доля.кіслароду.ў. аксідзе.невядомага.мета�
лу. роўная. 36
81.�..¬станавіце. невядомы.метал.

���. Масавая. доля. невядомага. металу. ў. яго. аксідзе.
роўная. 71
47.�..¬станавіце.формулу. аксіду.

���. Масавая. доля. невядомага. металу. ў. яго. сульфаце.
роўная. 15
77.�..¬станавіце. невядомы.метал.

���. Масавая.доля.металу.ў.невядомым.аксідзе.ў.1
152.ра�.
зы.больÑая.за.масава×.дол×.кіслароду..¬станавіце.форму�
лу. аксіду.

���. Пры. поўным. згаранні. металу. масай. 43
2. мг. утва�.
рыўся. яго. аксід.масай. 81
6.мг..¬станавіце.формулу. аксіду.

���. �уйныя.празрыстыя.крыÑталі.карунду.з’яўля×цца.
каÑтоўнымі. камянямі.. �амеÑкі. афарбоўва×ць. карунд. у.
розныя.колеры�.чырвоны.карунд.называ×ць.рубінам
.сіні.—..
сапфірам.. КрыÑталі. ×велірнага. карунду. мо¿на. вырас�.
ціць. Ñтучна
. але. прыродныя. камяні. цэняцца. выÑэй.. Ка�
рунд. з’яўляецца. аксідам. металу
. аксід. і. гідраксід. якога.
праяўля×ць. амфатэрныя. ўласцівасці.. Метал. з’яўляецца.
добрым. правадніком. электрычнага. току
. таму. яго.Ñырока.
выкарыстоўва×ць. пры. вытворчасці. правадоў.. ¬ка¿ыце.
месца. металу. ў. перыядычнай. сістэме
. назавіце. яго.. �айце.
характарыстыку. гэтаму.металу.на. аснове. яго. становіÑча. ў.
перыядычнай. сістэме. хімічных. элементаў.
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РАЗДЗЕЛ IV. ХІМІЧНАЯ СУВЯЗЬ

§ 36. Прырода хімічнай сувязі 

���. Састаўце. электронныя. схемы. атамаў�
а
. гелі×�. г
. натры×�
б
. вугляроду�. д
. серы�
в
. фосфару�. е
. ал×міні×.

���. ¸кі. лік. электронаў. маецца. на. знеÑнім. электрон�
ным. слоі. атамаў. з. атамнымі. нумарамі. 12
. 15
. 17 

���. ¦азавіце. тры. хімічныя. элементы
. якія. ма×ць. за�
верÑаны.знеÑні. электронны.слой..¸кі.лік. электронаў.зна�.
ходзіцца. на. заверÑаным. знеÑнім. слоі. атамаў. гэтых. эле�.
ментаў 

���. Прывядзіце.прыклады.атамаў.хімічных.элементаў
.
якія�

а
. больÑ.схільныя.прымаць. электроны
.чым. іх. аддаваць�
б
. вельмі.лёгка. адда×ць. электроны. і.ця¿ка. іх.прыма×ць.

���. ¸к. змяняецца. энергія. сістэмы. з. двух. атамаў. пры.
ўтварэнні. хімічнай. сувязі. памі¿. імі .Коратка.патлумачце
.
чаму.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. хімічная. сувязь. бывае. кавалентнай
. іоннай
. металіч�.

най�
б
. пры. ўтварэнні. хімічнай. сувязі. ўзнікае. прыця¿энне.

памі¿. ядрамі. атамаў
. якія. звязва×цца�
в
. хімічная. сувязь. узнікае. толькі. памі¿. электронамі�
г
.пры.ўтварэнні.хімічнай.сувязі.адбываецца.памянÑэн�

не. ўнутранай. энергіі�
д
.пры.ўтварэнні.хімічнай.сувязі.атамы.імкнуцца.да.фар�.

міравання. заверÑанага. знеÑняга. электроннага. слоя�
е
. хімічная. сувязь.мае.механічну×. прыроду.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні.. Хімічная. су�
вязь�

а
. мае. электрастатычну×. прыроду�
б
. утвараецца. толькі. памі¿. атамамі�
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в
. гэта. ўзаемадзеянне
. якое. звязвае. асобныя. атамы. ў.
больÑ. складаныя. сістэмы�

г
. утрымлівае. нейтроны. і. пратоны. ў. саставе. ядра�
д
. мо¿а. разбурацца. і. ўзнікаць. у. працэсе. хімічных. рэ�

акцый.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні..Пры. ўтварэнні.
хімічнай.сувязі.атамы.імкнуцца.змяніць.свой.знеÑні.элект�.
ронны. слой. да�

а
. максімальна.магчымага. ліку. электронаў. на. ім�
б
. электроннага. слоя. блі¿эйÑага. высакароднага. газу�
в
. напалавіну. запоўненага. стану�
г
. васьмі. электронаў�
д
. найменÑ. стабільнага. стану.

���. Вызначце. лік. электронаў
. пратонаў. і. нейтронаў. у.
атамах�

а
. урану�235�. г
. калі×�39�
б
. літы×�6�. д
. азоту�15�
в
. золата�197�. е
. аргону�40.

���. Прывядзіце. ўраўненні. рэакцый
. з. дапамогай. якіх.
мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�

а
."M.→. "M	0)
3.→. "M$M3.→. "M�

б
. 4.→. )24.→. ,24.→. )24.→. /B24�

в
. 1205.→. )3104.→. /B3104.→. $B3	104
2.

���. Праз. газападобны. кісларод
. які. знаходзіцца. ў. за�
крытай.пасудзіне
.прапусцілі.электрычны.разрад..¬.выніку.
рэакцыі.кісларод.часткова.ператварыўся.ў.азон..Пры.гэтым.
агульны. лік. малекул. зменÑыўся. на. 20. �. у. параўнанні. з.
зыходным.. Вызначце. масаву×. дол×. азону. ў. атрыманай.
газавай. сумесі.

���. ¬.водным.растворы.сернай.кіслаты.лік.атамаў.кісла�.
роду. роўны. ліку. атамаў. вадароду.. ©азлічыце.масу. кіслаты.
ў. такім. растворы.масай. 73. г.

���. ©азлічыце.масаву×.дол×.фасфату.кальцы×.ў.міне�.
рале. фасфарыце
. калі. вядома
. Ñто. масавая. доля. кальцы×.
ў. дадзеным. узоры.фасфарыту. роўная. 34
0.�.

���. ¸кі. аб’ём. 	н.. у.
. займае. газападобная. сумесь.масай.
85
9.г
.Ñто.складаецца.з.аміяку.і.кіслароду
.хімічныя.коль�.
касці. якіх. у. сумесі. роўныя 
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���. ¬. адпаведнасці. з. рэкамендацыяй. Сусветнай. арга�.
нізацыі.аховы.здароўя.	САА 
.колькасць.мыÑ’яку.ў.пітной.
вадзе. не. павінна. перавыÑаць. 0
010.мг. у. 1. дм3..©азлічыце
.
які. мінімальны. лік. малекул. вады. павінен. прыпадаць. на.
адзін.атам.мыÑ’яку
.каб.ваду.мо¿на.было.лічыць.адпавед�
най. стандарту. САА .

§ 37. Кавалентная сувязь

���. Састаўце. электронныя. схемы. атамаў�
а
. неону�
б
. крэмні×�
в
. бору�
г
. кальцы×.

���. ¶лектроны. якога. электроннага. слоя. ў. атамах. фос�.
фару
.кіслароду
.фтору
. вадароду.прыма×ць.удзел. ва. ўтва�.
рэнні. кавалентнай. сувязі 

���. ¸кі. лік. электронаў. не. хапае. атамам. вадароду
.
кіслароду
.фосфару. і.фтору.для.завярÑэння.знеÑняга.элек�
троннага. слоя 

���. �а.якога.ліку.электронаў.на.знеÑнім.электронным.
слоі. імкнуцца. атамы. вадароду
. фтору
. вугляроду. і. хлору.
пры. ўтварэнні. хімічнай. сувязі 

���. Пры. стварэнні. хімічных. сувязей. электронну×. бу�
дову. атамаў. якіх. высакародных. газаў. імкнуцца. набыць.
атамы. магні×
. вадароду
. хлору
. кіслароду
. фтору
. калі×
.
брому 

���. Састаўце. электронныя. і. графічныя.формулы.мале�
кул�.)2
. '2
. 02
. $M2
./2.

���. ±то. разуме×ць. пад. кратнасц×. кавалентнай. хіміч�.
най. сувязі . Прывядзіце. па. адным. прыкладзе. малекул
. у.
якіх.маецца.адзінарная
.двайная. і.трайная.кавалентная.хі�.
мічная.сувязь..Адл×струеце.графічныя.і.электронныя.фор�.
мулы. гэтых.малекул.

���. ¯і. зале¿ыць. трываласць. кавалентнай. сувязі. ад.
колькасці. агульных. электронных. пар
. якія. ўдзельніча×ць.
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ва. ўтварэнні. сувязі. памі¿. двума. атамамі. ў. малекуле . Ко�
ратка. патлумачце. адказ. і. прывядзіце. адпаведныя. пры�.
клады.

���. Вызначце.лік.агульных.электронных.пар.у.малеку�
лах. )2
. $M2
. 02
. /2.. ¸кі. сумарны. лік. электронаў. маецца. ў.
ко¿най. з. гэтых.малекул 

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. ва. ўтварэнні. кавалентнай. сувязі. заўсёды. прыма×ць.

удзел. электроны. ўнутраных. электронных. слаёў. атамаў�
б
.кавалентная.сувязь
.утвораная.двума.агульнымі.элект�.

ронамі. 	г.. зн.. адной. агульнай. электроннай. парай

. называ�
ецца. двайной�

в
.пры.ўтварэнні.кавалентнай.сувязі.агульная.электрон�
ная. пара. цалкам. нале¿ыць. толькі. аднаму. з. атамаў�

г
. кавалентная. сувязь. утвараецца. пры. перакрыванні.
электронных. воблакаў. валентных. электронаў. атамаў�

д
.кавалентная.сувязь
.утвораная.трыма.агульнымі.элект�.
роннымі. парамі
. называецца. трайной.

���. ¯і.могуць. існаваць.наступныя.малекулы�.)F2
. 4F2
.
/F2
. *2 .Коратка. патлумачце
. чаму.

���. Атамы.вугляроду.ў.малекулах.арганічных.рэчываў.
могуць. утвараць. памі¿. сабой. адзінарныя
. двайныя. і. трай�
ныя. кавалентныя. сувязі.. ¬. выпадку. ўтварэння. якой. з. гэ�
тых. сувязей. адлегласць. памі¿. атамамі. вугляроду. ў. мале�
куле. будзе. найбольÑай .Адказ. патлумачце.

���. ¬ка¿ыце
. у. якім. выпадку. патрабуецца. затраціць.
энергіі. больÑ. для. ператварэння.малекулы�

а
. азоту. ў. два. атамы. азоту�
б
. вадароду. ў. два. атамы. вадароду�
в
. кіслароду. ў. два. атамы. кіслароду.
Коратка. патлумачце
. чаму..

���. ¬.ко¿най.пары.ўка¿ыце. атам. з.менÑым.радыусам�
а
. фтор. і. хлор�. г
. фосфор. і. азот�
б
. крэмній. і. фосфар�. д
. сера. і. кісларод�
в
. літый. і. вуглярод�. е
. магній. і. берылій.

���. �ля. ко¿най. з. прыведзеных. пар. малекул. ука¿ыце.
ту×
. у. якой. адлегласць. памі¿. ядрамі. атамаў. больÑая�
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а
. 02. і. 42�. г
./2. і. 02�

б
.)2. і. $M2�. д
. '2. і. 02�

в
. '2. і. $M2�. е
. 42. і. $M2.

¬. ко¿ным. выпадку. коратка. патлумачце. свой. выбар..

���. ©азлічыце. агульны. лік. атамаў. вадароду. ў. порцыі.
лятучага. вадароднага. злучэння. азоту. аб’ёмам. 	н.. у.
..
5
20. дм3..

���. ©азлічыце. Ñчыльнасць. пры. н.. у.. газавай. сумесі
.
якая.складаецца.з.кіслароду. і.азону
.у.якой.на.1
60.г.азону.
прыходзіцца. 9
20. г. кіслароду.

���. ¬. порцыі. кіслароду. аб’ёмам. 	н.. у.
. 4
48. см3. або.
азону. масай. 9
60. мг. змяÑчаецца. больÑ. атамаў . Адказ.
пацвердзіце. разлікамі.

���. ¬станавіце. формулу. гідраксіду. хімічнага. элемента.
*7".групы
.калі.вядома
.Ñто.масавая.доля.кіслароду.ў.яго.
саставе. роўная. 77
39.�.

���. �этае.простае.рэчыва.разглядаецца.ў.якасці.перспек�.
тыўнага. паліва.. ¸го. крыніца. невычэрпная.. ¸но. вельмі.
экалагічнае
. пры. яго. згаранні. не. ўтвара×цца. таксічныя.
рэчывы. і. вылучаецца. Ñмат. энергіі.. Пры. згаранні. гэтага.
рэчыва.ўтвараецца. толькі. адно. складанае.рэчыва..¦а.дол×.
апоÑняга. прыходзіцца. каля. 70. �. масы. чалавека.. ±то.
гэта. за. рэчыва . ±то. з’яўляецца. яго. крыніцай . Састаўце.
ўраўненне.рэакцыі
. графічну×. і. электронну×.формулы.ма�
лекулы. перспектыўнага. паліва..

§ 38. Непалярная і палярная кавалентная сувязь. 
Электраадмоўнасць

���. ¶лектраадмоўнасць.—. гэта�.
а
.велічыня.частковага.зараду.на.атаме
. звязаным.кава�

лентнай. сувязз×. з. інÑым. атамам�
б
. велічыня
. абумоўленая. трываласц×. кавалентнай. су�.

вязі. ў. малекулах�
в
. здольнасць. атамаў. хімічных. элементаў. прыцягваць.

да. сябе. агульныя. электронныя. пары
. якія. ўдзельніча×ць.
ва. ўтварэнні. хімічнай. сувязі�
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г
. здольнасць. атамаў. хімічных. элементаў. утвараць. ка�
валентныя. сувязі. памі¿. сабой�

д
.сіла.прыцягнення.атамаў.дадзенага.хімічнага.элемен�
та. агульнай. электроннай. пары. ў. малекуле.

���. ¬.якога.хімічнага.элемента.чацвёртага.перыяду.велі�.
чыня. электраадмоўнасці. атамаў. найменÑая . Патлумачце..
адказ.

���. ¬ка¿ыце.правільныя.сцвярд¿энні..Памі¿.атамамі.
ў. малекуле. кіслароду�

а
. трайная. сувязь�
б
. адзінарная. сувязь�
в
. двайная. сувязь�
г
. кавалентная. непалярная. сувязь�
д
. кавалентная. палярная. сувязь.

���. Памі¿. атамамі. вадароду. і. фтору. ў. малекуле. фто�
равадароду�

а
. двайная. сувязь�
б
. адзінарная. сувязь�
в
. кавалентная. палярная. сувязь�
г
. кавалентная. непалярная. сувязь.

���. ¬.якой.групе. і.якім.перыядзе.знаходзіцца.неметал
.
электраадмоўнасць. атама. якога. максімальная . Адказ. пат�
лумачце.

���. Атамы. якога. металу. ма×ць. найменÑу×. электра�.
адмоўнасць .Адказ. патлумачце.

���. Велічыня. электраадмоўнасці. атамаў. у. радзе. хіміч�.
ных. элементаў. 4J.—.,.—./.—.0.—.$M.—.'�

а
. спачатку. ўзрастае
. а. потым. убывае�
б
. манатонна. ўзрастае�
в
. манатонна. ўбывае�
г
. спачатку. ўбывае
. а. потым. узрастае.

���. �ля.ко¿най.з.прыведзеных.ні¿эй.пар.хімічных.эле�.
ментаў. ука¿ыце. ту×
. электраадмоўнасць. атамаў. якой.
ні¿эй�

а
. калій. і. бром�. г
. літый. і. вадарод�
б
. крэмній. і. хлор�. д
. магній. і. фосфар�
в
. кісларод. і. фтор�. е
. вуглярод. і. кісларод.
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���. Прывядзіце.сімвалы.хімічных.элементаў.другога.пе�
рыяду
.атамы.якіх.ма×ць.больÑ.нізку×.электраадмоўнасць
.
чым. атам. азоту.

���. Прывядзіце.сімвалы.трох.хімічных.элементаў
.ата�
мы. якіх. ма×ць. больÑ. высоку×. электраадмоўнасць
. чым.
атам. азоту.

���. ©азмясціце.наступныя.хімічныя.элементы.ў.парадку.
ўзрастання. электраадмоўнасці. іх. атамаў�. хлор
. сера
. каль�.
цый
. бор
. літый
. фосфар
. кісларод.

���. ©азмясціце.наступныя.хімічныя.элементы.ў.парад�
ку. ўбывання. электраадмоўнасці. іх. атамаў�. берылій
. вугля�
род
. азот
. натрый
. фтор
. магній.

���. ¸к. металічныя. і. неметалічныя. ўласцівасці. атамаў.
хімічнага. элемента. звязаны. з. велічынёй.яго. электраадмоў�.
насці .Коратка.патлумачце.адказ. і.прывядзіце.адпаведныя.
прыклады.

���. ¦епалярнымі.з’яўля×цца.ўсе.кавалентныя.сувязі.ў..
малекулах�

а
. усіх. складаных. рэчываў�
б
. усіх. простых. рэчываў.
Коратка. патлумачце. адказ. і. прывядзіце. прыклады..

���. ¸кія. сцвярд¿энні. справядлівыя.ў. адносінах. да.ка�
валентнай. сувязі�

а
. бывае. дзв×х. відаў.—. палярная. і. непалярная�
б
. сустракаецца. ў. многіх. простых. рэчывах. неметалах�
в
. агульная. электронная. пара. заўсёды. ў. аднолькавай.

ступені. нале¿ыць. двум. атамам
. звязаным.кавалентнай. су�.
вязз×�

г
. від. кавалентнай. сувязі. ў. малекуле. —. палярная. або.
непалярная.—. зале¿ыць. ад. тэмпературы. і. ціску�.

д
. прысутнічае. ў. малекулах. высакародных. газаў�
е
. у. адной. і. той.¿а.малекуле. пры. розных. знеÑніх. умо�

вах. мо¿а. быць. як. кавалентная. палярная
. так. і. кавалент�
ная. непалярная. сувязь�

ё
. узнікае. толькі. памі¿. атамамі. аднаго. і. таго. ¿. эле�.
мента�
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¿
. палярная.кавалентная. сувязь. утвараецца.памі¿. ата�.
мамі. з. аднолькавай. электраадмоўнасц×�

з
. памі¿. атамамі. з. рознай. электраадмоўнасц×. мо¿а.
ўзнікнуць. непалярная. кавалентная. сувязь 

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. атамы. хімічных. элементаў
. якія. ўтвара×ць. палярну×.

кавалентну×.сувязь
.ма×ць.розну×.электраадмоўнасць�
б
.чым.больÑая.велічыня.электраадмоўнасці
.тым.боль�

Ñая. неметалічнасць. элемента�
в
. электраадмоўнасць. у. перыядах. павялічваецца. злева.

направа�
г
. электраадмоўнасць.у. групах.павялічваецца. зверху.ўніз�
д
. палярная. кавалентная. сувязь. утвараецца. памі¿. ата�.

мамі. розных. хімічных. элементаў�
е
. пры. ўтварэнні. кавалентнай. сувязі. электронная. пара.

зруÑваецца. да. менÑ. электраадмоўнага. атама.

���. Кавалентнай.палярнай.або.кавалентнай.непалярнай.
сувязз×. злучаны. атамы. ў. ко¿най. з. наступных. малекул�.
)$M
. #S2
. $0
. $42
. $$M4
. $M20
. 403
. 02 

���. ¯і мо¿на.колькасна.ахарактарызаваць.палярнасць.
кавалентнай. сувязі .Коратка. патлумачце. адказ.

���. ©азмясціце.наступныя.кавалентныя.палярныя.сувя�.
зі. ў. парадку. павелічэння. іх. палярнасці�. 4s)
. 0s4
. )s'
.
's4
. 's0.

���. ¬ка¿ыце
. якія. з. наступных. малекул. з’яўля×цца.
дыполямі�. $M2
. 42
./2
.)#S
.)'
. #S2.

���. Састаўце. графічныя. і. электронныя.формулы.мале�
кул�.

а
.)'�. г
.)$M�

б
.)20�. д
.)24�

в
. $02�. е
./)3.

���. Састаўце.электронныя.формулы.малекул.0'2
.4J)4
.
$02
.)#S
.)24F.. ¬ка¿ыце
. да. якога. атама. зруÑаны. агуль�
ныя. электронныя. пары
. і. растлумачце
. чаму.. Абазначце.
частковыя. зарады. на. атамах. у. ко¿най.малекуле.
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���. ¶ксперыментальна.ўстаноўлена
.Ñто.ў.малекуле.)24.

на.атаме.вадароду.частковы.дадатны.зарад.	F�
.больÑы
.чым.у.

малекуле.)25F..¦а.падставе.гэтага.факта.параўнайце.электра�.
адмоўнасць. атамаў. серы. і. тэлуру.

���. ¬. састаў. малекулы. складанага. рэчыва. ўваходзяць.
два.атамы.фтору. і.адзін.атам.кіслароду..¸кая.формула. і.ад�
паведная.назва.для.гэтага.рэчыва.больÑ.карэктная�.фтарыд.
кіслароду.0'2.або. аксід. фтору. '20 .Патлумачце
. чаму.

���. Серавадарод.згарае.ў.ліÑку.кіслароду.паводле.ўраў�.
нення�

2)24.�. 302. �. 2402. �. 2)20..

©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.
. кіслароду
. які. спатрэбіцца. для.
поўнага. згарання. серавадароду. аб’ёмам. 	н.. у.
. 2
40.м3.

���. Паветра.якога.аб’ёму. 	н..у.
.неабходна.для.поўнага.
згарання.вадароду.масай.1
00.кг . 	Аб’ёмная.доля.кіслароду.
ў. паветры. роўная. 21.�.


§ 39. Іонная сувязь

���. ¸кія. з. названых. выразаў. характарызу×ць. іонну×.
сувязь�

а
.пры.ўтварэнні.іоннай.сувязі.атам.металу.прымае.элект�.
роны. ад. атама. неметалу�

б
.у.аснове.іоннай.сувязі.ля¿ыць.электрастатычнае.пры�
ця¿энне. ядраў. атамаў�

в
. іонная. сувязь.мае. электрастатычну×. прыроду�
г
. у. больÑасці. выпадкаў. утвараецца. памі¿. атамамі. ты�

повых.металаў. і. атамамі. тыповых. неметалаў�
д
.мо¿а.разглядацца.як.варыянт.	крайні.выпадак
.кава�.

лентнай.сувязі.памі¿.атамамі.з.вялікай.розніцай.у.электра�.
адмоўнасці�

е
. утвараецца. памі¿. атамамі. розных.металаў 

���. ¬.працэсе.ўтварэння. іоннай. сувязі. ў./B'.атам.нат�.
ры×.аддае. адзін. электрон
. а. атам.фтору.—.прымае..¬.якія.
часціцы.ператвара×цца.пры.гэтым.атамы.натры×. і.фтору .
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¸кія. зарады.яны.набыва×ць .¸кая. электронная. структура.
часціц
.Ñто.ўтварылася .Структуры.атама.якога.хімічнага.
элемента. яна. адпавядае . Адказ. пацвердзіце. адпаведнымі.
схемамі..

���. Прывядзіце. формулы. чатырох. злучэнняў. з. іоннай.
сувязз×..¦азавіце. іх. па. сістэматычнай. наменклатуры.

���. ¸кі.тып.хімічнай.сувязі.ўтвараецца.ў.злучэннях.па�.
мі¿. атамамі�

а
. вадароду. і. фтору�. г
. магні×. і. кіслароду�
б
. азоту. і. азоту�. д
. азоту. і. вадароду�
в
. натры×. і. брому�. е
. літы×. і. хлору 

���. Састаўце. формулы. наступных. рэчываў�. аксід. азо�.
ту	**

. хларыд. літы×
. сульфід. магні×
. хларыд. серы	*7

.
брамід. фосфару	***

. ёдыд. калі×
. аксід. бору	***

. фтарыд.
кальцы×..¬. якіх. з. іх. маецца. іонная. сувязь 

���.  апіÑыце. формулы. іонаў
. памі¿. якімі. ўзнікае. су�.

вязь.у.наступных.злучэннях�./B0)
./B/03
./)4$M
..H	/03
2
..

,/03
. -J0).

���. ¬. якіх. рэчывах. атамы. звязаны. кавалентнай. су�

вязз×
. а. ў. якіх.—. іоннай�. -J'
. $'4
. /'3
..H'2
. #B'2
. 4'4
.

/B' .

���. ¬.якіх.з.прыведзеных.злучэнняў.маецца. іонная.су�

вязь�.,20
.#203
..H0
. $0
./02
./B'
. $B*2
.)20 .  апіÑыце.
ў. сÑыткі. формулы. іонаў
. памі¿. якімі. ўзнікае. іонная. су�
вязь.

���.  апіÑыце. ў. сÑыткі. формулы. наступных. рэчываў.
і. ўка¿ыце
. у. якіх. з. іх. атамы. звязаны. кавалентнай. сувяз�
з×�. сульфід. літы×
. аксід. азоту	*7

. хлоравадарод
. фтарыд.
кальцы×
.ёдыд.серабра
.чадны.газ
.азон
.пераксід.вадароду
.
фтор.

���. Састаўце.формулы.ўсіх.магчымых.іонных.злучэнняў
.

у. састаў. якіх. уваходзяць. наступныя. іоны�. -J�
. ,�
. .H2�
.

42s
. $Ms
./03
s
. 404

2s.

���. ©азлічыце.сумарну×.хімічну×.колькасць.усіх.іонаў
.
якія. змяÑча×цца. ў. навесцы. аксіду. калі×.масай. 320.мг.
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���. Вызначце.лік.усіх.іонаў
.якія.змяÑча×цца.ва.ўзоры.
хларыду. кальцы×.масай. 6
38. кг.

���. ¬.порцыі.браміду.кальцы×.змяÑчаецца.4
01.�.1022.іонаў..

Са2�.. ©азлічыце. хімічну×. колькасць. іонаў. #Ss. у. гэтым.
узоры.

���. Медны. купарвас. 	$V404. �. 5)20
. выкарыстоўваецца.
для. апырсквання. пладова�ягадных
. дэкаратыўных. дрэў. і.
кустоў.з.мэтай.іх.захавання.ад.захворванняў
.для.дэзынфек�.
цыі. ран. у. пладовых
. для. барацьбы. з. насякомымі�Ñкодні�.
камі
.а.таксама.як.мікраўгнаенне.для.змянÑэння.дэфіцыту.
медзі. ў. глебе.. Медны. купарвас. выкарыстоўваецца. як. са�
мастойны. сродак
. а. таксама. ў. сумесі. з. гаÑанай. вапнай.
у. саставе. бардоскай. сумесі.. Садоўніку. для. прыгатавання.
дэзынфіку×чага. раствору. неабходна. ўзяць. 320. г. сульфату.
медзі	**
..Медны.купарвас. якой.масай. неабходны. для. пры�
гатавання. такога. раствору .

§ 40. Металічная сувязь.  
Міжмалекулярнае ўзаемадзеянне

���. °ым.мо¿на.растлумачыць.высоку×.электраправод�
насць. і. цеплаправоднасць.металаў 

���. ¸кой.хімічнай.сувязз×.звязаны.атамы.ў.наступных.
рэчывах�./B
. #B4
./B'
. $V
. $T20
. 'F
. -J#S 

���. Хімічнай. сувязз×. якога. тыпу. звязаны. атамы. ў. на�
ступных. рэчывах�."H
. $T#S
. 14
./)3
. §2
. 1)3 

���. Састаўце. формулы. наступных. рэчываў. і. ўка¿ыце.
тып. хімічнай. сувязі. ў. ко¿ным. з. іх�. аксід. магні×
. цынк
.
сера
.аксід.фосфару	7

.аміяк
.серавадарод
.хларыд.медзі	**

.
аксід.¿алеза	***
.

���. ¬. металах. у. пэўных. месцах. прасторы. размяÑ�
ча×цца. дадатна. зарад¿аныя. іоны. металу
. памі¿. якімі.
дзейніча×ць. кулонаўскія. сілы. ўзаемнага. адÑтурхоўвання..
±то.ўтрымлівае.гэтыя.іоны.на.сваіх.месцах.і.пераÑкад¿ае.
іх. аддаленн×. адзін. ад. аднаго 

���. ¬.крыÑталі.калі×.і.ў.крыÑталі.фтарыду.калі×.ата�.
мы.калі×. адда×ць. свае. электроны. для. ўтварэння. хімічнай.
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сувязі. і. ператвара×цца. ў. іоны.. ¬. чым. адрозненне. ў. паво�.
дзінах. гэтых. электронаў. у. метале. 	калій
. і. ў. солі. 	фтарыд.
калі×
 .¸кія. тыпы. хімічнай. сувязі. ў. гэтых. рэчывах 

���. ¯і.могуць.памі¿.малекуламі. існаваць.кавалентныя.
сувязі .Адказ. патлумачце.

���. �ыполь.—. гэта�.
а
. часціца
. якая.мае. дадатны. ці. адмоўны. зарад�
б
. часціца
. у. якой. на. ко¿ным. атаме. ёсць. частковыя.

дадатныя. і. адмоўныя. зарады�
в
.часціца
.у.якой.цэнтры.дадатнага. і.адмоўнага.зарадаў.

размеÑчаны. ў. розных. кропках. прасторы�
г
.л×бая.часціца
.у.якой.лік.дадатных.іонаў.роўны.ліку.

адмоўных.

���. ±то.сабой.уяўля×ць.пастаянныя.і.часовыя.дыполі .
¸кія. прычыны. ўзнікнення. часовых. дыполяў 

���. ¸к. зале¿ыць. тэмпература. кіпення. і. тэмпература.
плаўлення.рэчываў.ад.велічыні.сіл.мі¿малекулярнага.ўзаема�.
дзеяння 

���. ¬ка¿ыце
.якія.пераходы.памі¿.агрэгатнымі.станамі.
суправад¿а×цца. паслабленнем. мі¿малекулярнага. ўзаема�.
дзеяння�

а
. газападобнае.→�цвёрдае�
б
. вадкае.→. цвёрдае�
в
. вадкае.→. газападобнае�
г
. цвёрдае.→. вадкае�
д
. цвёрдае.→. газападобнае.

���. ±чыльнасць.крыÑталёў.металічнага.золата.роўная.
19
32. г�см3.. ©азлічыце
. які. аб’ём. прыпадае. на. адзін. атам.
золата. ў. крыÑталі.

���. ©адыус. ал×мініевага. Ñарыка. роўны. 3
0. мм.. ¦я�
хай. ко¿ны. атам. ал×міні×. аддаў. у. агульнае. карыстан�
не. па. адным. валентным. электроне.. ©азлічыце
. з. якой.
колькасці. свабодных. электронаў. складаецца. �электрон�
ны. газ�. у. гэтым. Ñарыку. 	Ñчыльнасць. ал×міні×. роўная..
2
70. г�см3
.
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§ 41. Крышталічны стан рэчыва

���. Прывядзіце. па. тры. прыклады. простых. рэчываў. з.
малекулярнай. і. немалекулярная. будовай. пры. нармальных.
умовах.

���. Прывядзіце.па.тры.прыклады.складаных.рэчываў.з.
малекулярнай. і. немалекулярнай. будовай. пры. нармальных.
умовах.. �айце. назвы. гэтым. рэчывам. па. сістэматычнай. на�
менклатуры.

���. ¸кімі.хімічнымі.сувязямі.злучаны.атамы
.якія.ўва�.
ходзяць. у. састаў. складаных. іонаў�./)4

�
. 104
3s
. 403

2s 

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
.у.вузлах.атамных.крыÑталічных.раÑотак.заўсёды.зна�

ходзяцца.атамы.толькі.аднаго.хімічнага.элемента
.якія.злу�.
чаны. з. інÑымі. атамамі. кавалентнай. сувязз×�

б
. крыÑталічныя. раÑоткі. быва×ць. атамнымі
. іоннымі
.
металічнымі. і. малекулярнымі�

в
. у. вузлах. іонных. крыÑталічных. раÑотак. размяÑча�
×цца. іоны�

г
. рэчывы. з. атамнай. крыÑталічнай. раÑоткай. ма×ць.
нізку×. механічну×. трываласць
. нізку×. тэмпературу. плаў�.
лення. і. звычайна.ма×ць. пах�

д
.усе. складаныя.рэчывы
.у. састаў.якіх.уваходзяць.ата�
мы.металу
. ма×ць.металічну×. крыÑталічну×. раÑотку�

е
. малекулы. ў. малекулярных. крыÑталях. звязаны. сла�
бым.мі¿малекулярным. узаемадзеяннем.

���. ¦азавіце. часціцы
. якія. могуць. знаходзіцца. ў. вуз�
лах. крыÑталічнай. раÑоткі. рэчываў. з. немалекулярнай.
будовай. пры. н.. у..Прывядзіце. хімічныя.формулы. адпавед�
ных. рэчываў. і. ўка¿ыце
. з. якіх. часціц. яны. склада×цца. ў.
крыÑталічным. стане.

���.  апіÑыце. ў. сÑыткі. формулы. іонаў
. з. якіх. склада�
×цца.крыÑталічныя.раÑоткі.наступных.злучэнняў�.фтарыд.
кальцы×
.гідраксід.натры×
.карбанат.літы×
.нітрат.медзі	**

.
сульфат.калі×
. нітрат. літы×
. аксід.цынку
. брамід. серабра.

���. ¸кія.тыпы.крыÑталічных.раÑотак.пры.звычайных.
умовах. ма×ць. наступныя. рэчывы�. карбарунд
. брамід. нат�.
ры×
. алмаз
. ёд
. вада
.¿алеза
. калій
. сухі. лёд 
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���. ©азмясціце.наступныя.рэчывы.ў.парадку.пані¿эння.
іх. тэмпературы. плаўлення�. ртуць
. вада
. кісларод
. ¿алеза
.
цукар
. алмаз.

���. ¬ка¿ыце.тып.крыÑталічнай.раÑоткі.рэчыва
.якое.
мае�

а
. вельмі. высоку×. цвёрдасць�
б
. вельмі. высоку×. тэмпературу. плаўлення�
в
. характэрны. пах. пры. нармальных. умовах�
г
. высоку×. электраправоднасць�
д
. тэмпературу. плаўлення. s25. оС�
е
. тэмпературу. кіпення.�1760. оС.

���. ¬.якіх.з.прыведзеных.ні¿эй.рэчываў.мо¿на.чакаць.
наяўнасць. паху. пры. н.. у.�. фтарыд. калі×
. графіт
. золата
.
брамід. натры×
. аксід. магні×
. хлор
. азон
. ёдавадарод . Ад�
каз. патлумачце.

���. Калі. крыÑталік. ёду. пакінуць. на. паветры
. то. праз.
непрацяглы. час. ён. �знікне�.. �эта. адбываецца. ў. выніку.
яго. выпарэння
. або. сублімацыі.. ¸кі. вывад. аб. тыпе. крыÑ�.
талічнай.раÑоткі.ёду.мо¿на.зрабіць.на.падставе.гэтага.экс�
перыментальнага.факта 

���. Малекулярну×. або. немалекулярну×. будову. ма×ць.
пры. звычайных. умовах. наступныя. рэчывы. 	у. ду¿ках. ука�
зана. тэмпература. іх. плаўлення
�

а
. $V. 	1083. оС
�. ё
. 4J$M4. 	s70.
оС
�

б
.)2. 	s259.
оС
�. ¿
./203. 	s102.

оС
�

в
. 402. 	s73.
оС
�. з
. "M. 	660. оС
�

г
.,'. 	856. оС
�. і
. 4J. 	1410. P$
�

д
. -J0). 	450. оС
�. к
. $0. 	s205. оС
�

е
. $B#S2. 	760.
оС
�. л
.)'. 	s83. оС
 .

¬ка¿ыце. тып. хімічнай. сувязі. для. ко¿нага. рэчыва..

���. ¬. крыÑталі. браміду. магні×. сумарна. змяÑчаецца.
0
602. �. 1020. іонаў.. Вылічыце.масу. гэтага. крыÑталя..

���. КрыÑталь.фтарыду.кальцы×.змяÑчае.1
272.�.1023.іонаў..
фтору.. ©азлічыце.масу. гэтага. крыÑталя..
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РАЗДЗЕЛ V. АКІСЛЯЛЬНА-АДНАЎЛЕНЧЫЯ 
РЭАКЦЫІ

§ 42. Ступень акіслення

���. Ступені. акіслення. атамаў. у. простых. рэчывах.
роўныя�.

а
. ліку. атамаў. у. саставе. простага. рэчыва�
б
. нул×�.
в
. ліку. агульных. электронных. пар�
г
. ліку. непадзеленых. электронных. пар.

���. ¦азавіце. хімічныя. элементы
. атамы. якіх. у. скла�
даных. рэчывах. праяўля×ць. толькі. дадатныя. ступені. акіс�.
лення.

���. Атамы. якога. хімічнага. элемента. ў. складаных. рэ�
чывах. праяўля×ць. толькі. адмоўну×. ступень. акіслення .
Коратка. патлумачце
. чаму.

���. Патлумачце
. чаму. выÑэйÑая. дадатная. ступень.
акіслення. атамаў. не. мо¿а. быць. больÑ. за. �8..

���. Прывядзіце. па. тры. прыклады. атамаў. хімічных.
элементаў.металаў. і.неметалаў
.якія.праяўля×ць.у. злучэн�
нях. зменну×. ступень. акіслення.

���. Састаўце. графічныя. формулы. малекул�. )20
. )#S
.
)24
. /)3.. �а. якога. з. атамаў. будуць. зруÑаны. агульныя.
электронныя. пары. кавалентнай. сувязі. ў. гэтых. злучэннях 

���. Атамы.якіх.з.пералічаных.ні¿эй.хімічных.элемен�.
таў.праяўля×ць.у.злучэннях.пастаянну×.ступень.акіслення�.
$M
. $B
. ©
. -J
. 4
..H
./B
. $
. #B
.,
./
. '
. 0
."M 

���. Вызначце. ступені. акіслення. ўсіх. атамаў. у. наступ�
ных. рэчывах�. /B'
. /B$M
. "M$M3
. $M2
. 03
. ,0)
. .H	0)
2
.
)/02
.)2404
."M2	404
3.

���. Вызначце.ступені.акіслення.атамаў.кіслароду.ў.рэ�
чывах�.)/03
.)20
. $B	0)
2
./B202
..O02
.,02
. 03.

���. Вызначце. ступені. акіслення. атамаў. вадароду. ў. на�
ступных. рэчывах�. )24
. "M)3
. 'F	0)
3
. /B)
. /2)4
. $B)2
.
,)404.
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617. Атамы серы могуць праяўляць у злучэннях ступені 
акіслення –2, –1, 0, +2, +4 і +6. Прывядзіце па адным 
прыкладзе рэчываў, у якіх атамы серы праяўляюць гэтыя 
ступені акіслення.

618. Атамы азоту праяўляюць у злучэннях ступені 
акіслення –3, –2, –1, 0, +1, +2, +3, +4 і +5. Прывядзіце па 
адным прыкладзе рэчываў, у якіх атамы азоту праяўляюць 
гэтыя ступені акіслення.

619. Якія вышэйшыя дадатныя і якія ніжэйшыя адмоў-
ныя ступені акіслення могуць праяўляць атамы наступных 
хімічных элементаў у злучэннях: Ca, Be, Al, Si, N, S, Cl?

620. Вызначце невядомы індэкс (х) у злучэннях 
� � � � � � � � � �1 3 2 3 2 1 2 1 4 2

23HNO , Fe O , H S, H S Oxx xx .

621. У простых іонах ступень акіслення роўная:
а) ліку пратонаў у ядры атама;
б) ліку электронаў на знешнім электронным слоі ата-

ма;
в) велічыні зараду іона;
г) рознасці колькасці пратонаў і электронаў у саставе 

іона.

622. Вызначце ступені акіслення атамаў хімічных элемен-

таў у саставе іонаў: Se2–, Ca2+, AlOH+, HSO3
–, OH–, Fe3+, F–, 

NO3
–, SO4

2–, NH4
+.

623. Ляпіс выкарыстоўваецца ў медыцыне для прыпя-
кання ран. Яго лячэбнае дзеянне заключаецца ў падаўленні 
жыццядзейнасці мікраарганізмаў. У невялікіх канцэнтра-
цыях ляпіс дзейнічае як супрацьзапаленчы сродак. Ляпіс 
з’яўляецца соллю азотнай кіслаты. Масавая доля металу ў 
яго саставе роўная 63,53 %, а яго ступень акіслення роўная 
+1. Вызначце хімічную формулу ляпісу.

§ 43. Працэсы акіслення і аднаўлення

624. Вызначце ступені акіслення ўсіх атамаў хімічных 

элементаў у саставе злучэнняў: O3, Al, HF, Сl2, NaCl, MgO, 

O2, Na2S, Cl2O7, H2SO4, K2Cr2O7, HNO3, Cu(NO3)2, Ba(OH)2.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



108

625. Аднаўленне — гэта працэс:
а) прыцяжэння дадатных і адмоўных іонаў;
б) замяшчэння атамаў на іоны;
в) зрушвання электроннай пары да больш электраадмоў-

нага атама;
г) утварэння простых рэчываў са складаных;
д) далучэння электронаў атамам;
е) узнікнення частковых зарадаў на атамах.

626. Акісленне — гэта працэс:
а) бесперапыннага руху электронаў у атаме;
б) адштурхоўвання дадатна зараджаных іонаў паміж 

сабой;
в) пераходу электронаў ад адмоўных часціц да дадат-

ных;
г) аддачы электронаў атамам;
д) ператварэння дадатнага іона ў нейтральную часціцу.

627. Акісленне або аднаўленне працякае пры ператва-
рэнні:

а) Al0 o Al3+; е) N3– o N0;

б) Fe3+ o Fe2+; ё) O0 o O2–;

в) S2– o S6+; ж) Cl1– o Cl0;

г) Cr3+ o Cr6+; з) Fe0 o Fe2+?

д) Cu2+ o Cu+; 

628. Закончыце схемы акісляльна-аднаўленчых працэсаў:

а) 
5 3

N N;
� �

o  е) 
0

2 Mg;e�� o

б) 
2

Cu 2 ;e
�

�� o  ё) 
2

Fe 1 ;e
�

�� o

в) 
0 2
S S;

�
o  ж) 

1 0
Cl Cl;
�

o

г) 
0

4 S;e�� o  з) 
2 6

S S .
� �

o

д) 
6

S 2 ;e
�

�� o  

Для кожнай схемы ўкажыце тып працэсу (акісленне або 
аднаўленне). 

629. Укажыце правільныя сцвярджэнні:
а) ступень акіслення адноўніка павышаецца;
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б
. больÑасць.металаў. з’яўля×цца. добрымі. адноўнікамі�
в
.атам.у.выÑэйÑай.ступені.акіслення.мо¿а.быць.толькі.

адноўнікам�
г
. адноўнікам.мо¿а. быць. атам
. іон. або.малекула�
д
. у. ходзе. рэакцыі. адноўнікі. далуча×ць. электроны�
е
.для.л×бых.часціц.акісляльныя.і.аднаўленчыя.ўласці�.

васці. характэрны. ў. роўнай. ступені�
ё
. атамы. неметалаў. больÑ. схільны. выступаць. у. якасці.

акісляльнікаў�
¿
. лік. электронаў
. далучаных. акісляльнікам
. заўсёды.

больÑы. за. лік. электронаў
. аддадзеных. адноўнікам�
з
. акісляльнікам.мо¿а. быць. толькі. зарад¿аная. часціца�
і
.у.саставе.адной.малекулы.могуць.прысутнічаць.як.акіс�.

ляльнікі
. так. і. адноўнікі�
к
. у. ходзе. рэакцыі. акісляльнікі. далуча×ць. электроны�
л
. ступень. акіслення. акісляльніка. мо¿а. толькі. пані�.

¿ацца�
м
.атам.у.ні¿эйÑай.ступені.акіслення.мо¿а.быць.толькі.

адноўнікам�
н
.сумарны.зарад.усіх.часціц
.якія.ўдзельніча×ць.у.акіс�.

ляльна�аднаўленчай. рэакцыі
. не. змяняецца.

���. ¯і.здольны.Ñчолачныя.металы
.уступа×чы.ў.хіміч�.
ныя.рэакцыі
.праяўляць.акісляльныя.ўласцівасці
.а.фтор.—..
аднаўленчыя .Адказ. абгрунтуйце..

���. ¯і.могуць.атамы.аднаго. і. таго.¿. элемента.ў. адных.
рэакцыях.праяўляць.акісляльныя.ўласцівасці
.а.ў.інÑых.—..
аднаўленчыя . Калі. могуць
. то. прывядзіце. тры. прыклады.
такіх. рэакцый..

���. ¬ка¿ыце
.у.выніку.якога.працэсу.зарад.атама.павя�.
лічваецца�

а
. далучэння. электронаў�
б
. аддачы. электронаў.

���. Вызначце. ступень. акіслення. атама.Х
. калі�
а
. адмоўна. зарад¿аны. іон.Хs. далучае. тры. электроны�
б
. атам.Х. далучыць. адзін. электрон�
в
. дадатна. зарад¿аны. іон.Х�. аддасць. два. электроны�
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г
. дадатна. зарад¿аны. іон.Х�. далучыць. адзін. электрон�
д
. атам.Х. аддасць. два. электроны�
е
. адмоўна. зарад¿аны. іон.Хs. аддасць. адзін. электрон.

���. Аксід.вугляроду	**

.або.чадны.газ
.з’яўляецца.вельмі.
ядавітым. рэчывам
. атручэнне. якім. мо¿а. прывесці. да. смя�
ротнага.зыходу..�н.не.затрымліваецца.звычайным.фільтра�.
вальным.процівагазам
.таму.каб.засцерагчыся.ад.аксіду.вуг�.
ляроду	**
. прымяня×ць. дадатковы. гопкалітавы. патрон
.
які.змяÑчае.актываваны.аксід.марганцу	*7
.для.акіслення.
чаднага.газу..Прывядзіце.ўраўненне.рэакцыі.акіслення.С§
.
якая. працякае. ў. гопкалітавым. патроне.. Вызначце
. атам.
якога.хімічнага.элемента.з’яўляецца.адноўнікам
.а.якога.—..
акісляльнікам.

§ 44. Акісляльна-аднаўленчыя рэакцыі 

���. Вызначце. ступень. акіслення. ўсіх. атамаў. у. наступ�

ных. рэчывах�. /)3
. )3104
. .H24J
. 	/)4
2404
. /J	/03
2
.

/B)4F04
. $S2	404
3
./B<"M	0)
4>.

���. ¯і.мо¿а.ў.ходзе.хімічнай.рэакцыі.працэс.акіслення.
працякаць. без. адначасовага. праход¿ання. працэсу. аднаў�.
лення .Адказ. патлумачце.

���. ¬ка¿ыце.правільныя.сцвярд¿энні..Акісляльна�ад�.
наўленчымі. з’яўля×цца. ўсе. рэакцыі�

а
. абмену�.
б
. раскладання�.
в
. з. удзелам. простых. рэчываў�
г
. замяÑчэння..

���. Вызначце.ступені.акіслення.атамаў.усіх.хімічных.эле�.
ментаў
. ука¿ыце. акісляльнік. і. адноўнік.. Складзіце. схе�
мы. акіслення. і. аднаўлення. для. наступных. хімічных. рэак�.
цый�

а
./J. �. 2"H$M. �. 2"H.�./J$M2�

б
. 2/B.�. 2)20.�. 2/B0).�.)2n�
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в
. ;O. �. 2)СM. �. ;O$M2. �.)2n�

г
. 3'F. �. 202. �. 'F304�

д
. 2$V	/03
2. �. 2$V0.�. 4/02n. �. 02n.

���. ¬ка¿ыце
.якія.рэакцыі. з’яўля×цца.акісляльна�ад�.
наўленчымі�

а
.)2. �. $M2. �. 2)$M�

б
. 2/B0).�. $V$M2. �. 2/B$M. �. $V	0)
2p�

в
./B0).�.)$M. �./B$M. �.)20�

г
. $M2. �.)20.�.)$M0.�.)$M�

д
. ВB$03. �.ВB0.�. $02n�

е
. 2/B/03.�. 2/B/02.�.02n�

ё
./B20.�. 2)$M. �. 2/B$M. �.)20�

¿
..H.�.)20.�..H0.�.)2n�

з
. 3С.�. 4)/03.�. 3$02n. �. 2)20.�. 4/0n.

���. Састаўце. ўраўненні. акісляльна�аднаўленчых. рэак�
цый. памі¿�

а
. $M2. і.)2�. г
./B. і. $M2�

б
. 4. і. 02�. д
."M. і. *2�

в
. 'F. і. $M2�. е
. 'F0. і.)2.

¬. ко¿най. рэакцыі. ўка¿ыце. акісляльнік. і. адноўнік.

���. ¬ка¿ыце.рэчывы
.якія.ўтвара×цца.ў.выніку.ўзаема�.
дзеяння�

а
. 2. моль.)$M. з. 1. моль. $V0�

б
. 3. моль.)2404. з. 2. моль."M	0)
3�

в
. 2. моль.,0). з. 1. моль.)2404�

г
. 3. моль./B0). з. 1. моль.)3104.
Вызначце. ступені. акіслення.атамаў.у. саставе.прадуктаў.

рэакцыі.

���. Масавая. доля.невядомага. хімічнага. элемента. ў. яго.
злучэнні. з. вадародам. складае. 82
35.�.. Вызначце. хімічны.
элемент
. калі. ступень. яго. акіслення. ў. гэтым. рэчыве. роў�.
ная. s3.
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���. Вуглякіслы.газ.якога. аб’ёму. 	н.. у.
. утворыцца.пры.
згаранні.чаднага.газу.аб’ёмам.	н..у.
.2
24.м3.у.ліÑку.кісла�.

роду 

���. ¦евядомае. рэчыва. мае. адносну×. малекулярну×.
масу. 17. і. складаецца. з. атамаў. азоту. і. вадароду.. Пры. яго.
ўзаемадзеянні. з. метанам. С¦4. утворыцца. сінільная. кіслата.
і. газ. з. адноснай. малекулярнай. масай
. роўнай. 2.. Масавыя.
долі. вадароду
. вугляроду. і. азоту. ў. саставе. сінільнай. кісла�.
ты. адпаведна. роўныя. 3
45.�
. 41
38.�. і. 48
27.�.. ¬стана�.
віце.хімічныя.формулы.ўсіх.невядомых.рэчываў. і. састаўце.
ўраўненне. хімічнай. рэакцыі..¯і. з’яўляецца. гэтая. рэакцыя.
акісляльна�аднаўленчай 

���. Метан.С¦4.з’яўляецца.асноўным.кампанентам.пры�
роднага.газу..¸го.Ñырока.выкарыстоўва×ць.у.побыце
.спаль�.
ва×чы.ў.газавых.плітах
.для.прыгатавання.е¿ы.і.ў.прамыс�.
ловасці.. ¬. выпадку. ўцечкі. газу. ўзнікае. пагроза. выбуху
.
паколькі.пры.пэўных.канцэнтрацыях.яго.сумесі.з.паветрам.
аказва×цца. выбухованебяспечнымі.. Метан. не. мае. паху
.
таму.ў. бытавы.газ. звычайна.дабаўля×ць.рэчывы.са. спецы�.
фічным. пахам
. каб. чалавек. своечасова. заўва¿ыў. уцечку.
газу. і. змог. ліквідаваць. небяспеку.. Метан. у. прысутнасці.
кіслароду. гарыць. з. утварэннем. вады. і. вуглякіслага. газу..
Састаўце.ўраўненні.хімічных.рэакцый.узаемадзеяння.мета�
ну. з. кіслародам. і. азонам.. ©азлічыце.масу.метану
. які. пра�
рэагуе.з.сумесс×.кіслароду. і.азону.масай.48
0.г..¬.дадзенай.
сумесі. на. ко¿ныя. тры. малекулы. кіслароду. прыходзіцца.
адна.малекула. азону.

§ 45. Акісляльна-аднаўленчыя рэакцыі вакол нас

���. Састаўце. формулы. усіх. магчымых. солей
. якія. мо�
гуць.утварыцца.ў.рэакцыі.гідраксіду.кальцы×.і.фосфарнай.
кіслаты.

���. �ля.ко¿нага.рэчыва.ўка¿ыце.тып.хімічнай.сувязі�.

/)3
. #B0
.)202
./B2404
."M
.)$M04
. 48
.,24
. 'F203.
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���.  . паглынаннем. ці. вылучэннем. энергіі. а¿ыццяў�.
ляецца. працэс�

а
. фотасінтэзу�.
б
. дыхання .
Патлумачце.ў.ко¿ным.выпадку
.адкуль.бярэцца. і.куды.

расходуецца. энергія
. якая. вылучаецца. або. паглынаецца. ў.
гэтых. працэсах..

���. Састаўце. ўраўненне. фотасінтэзу
. вызначце. ступені.
акіслення. ўсіх. атамаў.. ¬станавіце
. якія. атамы. змяня×ць.
ступень. акіслення..¬ка¿ыце. акісляльнік. і. адноўнік.

���. ¸кое.рэчыва.звычайна.выступае.ў.якасці.акісляль�.
ніка.ў.больÑасці.працэсаў.гарэння .¸ку×.рол×.адыгрывае.
паліва .Прывядзіце. тры. прыклады. рэакцый. гарэння..¬ка�
¿ыце. ў. іх. акісляльнік. і. адноўнік.

���. �ольÑасць. металаў. у. прыродзе. сустракаецца. не. ў.
чыстым. выглядзе
. а. ўваходзіць. у. састаў. розных. руд
. дзе.
яны. знаходзяцца. ў. акісленым. стане.. ¸кі. з. працэсаў. —..
акіслення. або. аднаўлення.—. выкарыстоўваецца. для. прак�
тычнага. атрымання. металаў. з. руд . Прывядзіце. ўраўненне.
рэакцыі. аднаго. такога. працэсу
. ука¿ыце. ў. ёй. акісляльнік.
і. адноўнік..

���. ¬.састаў.многіх.харчовых.прадуктаў.і.напояў
.прыз�
начаных. для. працяглага. захоўвання
. дада×ць. антыаксі�.
данты..¸к. вы.думаеце
. з. якой.мэтай. уводзяць. гэтыя.рэчы�
вы . Праглядзіце. этыкеткі. харчовых. прадуктаў. і. напояў..
 найдзіце. назву. хаця. б. аднаго. рэчыва
. якое. выкарыстоў�.
ва×ць. у. якасці. антыаксідантаў.

���. �ля. поўнага. згарання. навескі. серы. спатрэбілася.
паветра. аб’ёмам. 	н.. у.
. 230. см3.. ©азлічыце. масу. навескі.
серы.

���. �ля. ўтварэння. адной. малекулы. цукрозы. 	цукру
.

$12)22011.патрабуецца.адна.малекула.гл×козы.і.адна.мале�
кула.фруктозы
.якія.ўтвара×цца.з.вуглякіслага.газу. і.вады.
ў. працэсе. фотасінтэзу.. Вуглякіслы. газ. якога. аб’ёму. 	н.. у.
.
павінен.паглынацца.ў.працэсе.фотасінтэзу
.каб.утварылася.
цукроза.масай. 1
0. кг 
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���. ¦ітрыт.натры×.ў.харчовай.прамысловасці.прымяня�
ецца.як.кансервант. і.паляпÑальнік.афарбоўкі.ў.прадуктаў
.
вырабленых. з. мяса. і. рыбы.. ¦а. этыкетках. прадуктаў. хар�
чавання.ён.пазначаецца.як.харчовая.дабаўка.�250..¦ітрыт.
натры×. атрымліва×ць. па. рэакцыі�.

/0.�./02. �. 2/B0).�. 2/B/02.�.¦2§.

©азлічыце
. гідраксід. натры×. якой. масай. трэба. ўзяць.
для. атрымання. нітрыту. натры×.масай. 26
8. кг.

���. ¯ынк. здабыва×ць. з. руд
. якія. змяÑча×ць. ад. 1. �..
да. 4. �. 	па. масе
. цынку. ў. выглядзе. сульфіду. цынку.. ¦а.
горна�абагачальных.камбінатах.руды.абагача×ць
.атрымлі�.
ва×чы.цынкавыя.канцэнтраты
. якія. абпальва×ць.у.печах
.
пераводзячы. сульфід. цынку. ў. яго. аксід..  . аксіду. цын�
ку. атрымліва×ць. чысты. цынк. рознымі. спосабамі..  годна.
аднаму. з. іх. цынк. аднаўля×ць. вугалем. або. коксам. пры.
1200s1300. $. па. рэакцыі�.

;O0.�. С. �. ;O.�. $0.

Састаўце.ўраўненне.абпалу. сульфіду.цынку..©азлічыце
.
цынк. якой. максімальнай. масай. мо¿на. атрымаць. з. руды.
масай.3
00.т
.масавая.доля.сульфіду.цынку.ў.якой.складае.
3
50.�.

���. Аксід. марганцу	*7
. і. ал×міній. рэагу×ць. памі¿. са�
бой. паводле. ўраўнення�

3.O02.�. 4"M. �. 3.O.�. 2"M203.

©азлічыце
.марганец.якой.масай.утварыўся.пры.падпаль�.
ванні.сумесі.масай.10
0.кг
.якая.змяÑчае.аксід.марганцу	*7
.
і. ал×міній. у. стэхіаметрычных. колькасцях.
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РАЗДЗЕЛ VІ. РАСТВОРЫ

§ 46. Сумесі рэчываў

Прыклад 25. Пры нармальных умовах шчыльнасць га-
завай сумесі, якая складаецца з азоту і кіслароду, роўная 
1,369 г/дм3. Чаму роўная масавая доля азоту ў сумесі?

Д а д з е н а:
T(N2 + O2) = 1,369 г/дм3

Vm = 22,4 дм3/моль

Р а ш э н н е
Масавая доля кампанента не за-

лежыць ад памеру порцыі, таму 
разгледзім любую порцыю сумесі, 
напрыклад сумарнай хімічнай 
колькасцю ўсіх кампанентаў роў-
най 1 моль.

w(N2) — ?

Няхай n(N2 + O2) = 1 моль;

V(N2 + O2) = n(N2 + O2) · Vm = 1 моль · 22,4 дм3/моль = 

= 22,4 дм3;

m(N2 + O2) = V(N2 + O2) · T(N2 + O2) = 22,4 дм3 · 1,369 г/дм3 = 

= 30,67 г.

Няхай у сумесі хімічным колькасцю 1 моль змяшчаецца 

х моль N2 і (1 – х) моль O2.

M(N2) = 28 г/моль;

M(O2) = 32 г/моль;

m(N2 + O2) = n(N2) · M(N2) + n(O2) · M(O2) = x моль 
 28 г/моль + (1 – х) моль · 32 г/моль = (32 – 4х) г.

Саставім ураўненне:

(32 – 4х) = 30,67;

Рашаючы гэтае ўраўненне, атрымаем х = 0,3325 моль.

w(N2) = 2

2 2

(N )

(N O )

m

m �
 = 2 2

2 2

(N )· (N )

(N O )

n M

m �
 = 

0,3325 моль · 28 г/моль

30,67 г
 = 

= 0,3036, або 30,36 %.

А д к а з: w(N2) = 30,36 %.

658. Чаму ў прыродзе практычна няма абсалютна чы-
стых рэчываў, а сустракаюцца толькі іх сумесі?
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���. Прывядзіце. па. два. прыклады. прыродных. сумесей
.
якія. знаходзяцца. ў. цвёрдым
. вадкім. і. газападобным. агрэ�
гатных.станах.пры.звычайных.умовах..¸кія.з.іх.з’яўля×цца.
аднароднымі
. а. якія.—. неаднароднымі .

���..¬ка¿ыце
.Ñто.з.прыведзенага.ні¿эй.з’яўляецца.раст�.
ворам
. а.Ñто.—.неаднароднай. сумесс×�.

а
. маянэз�. ё
. бярозавы. сок�
б
. смятана�. ¿
. кроў. чалавека�
в
. паветра. без. пылу�. з
. каровіна.малако�
г
. зубная. паста�. і
. азаніраванае. паветра�
д
. пепсі�кола�. к
. латунь�
е
. маро¿анае�. л
. ёдная. настойка.

¬. ко¿ным. выпадку. патлумачце. адказ..

���. ¸кія. са. сцвярд¿энняў. правільныя�
а
.у.прыродных.умовах.сустрака×цца.толькі.неаднарод�

ныя. сумесі�
б
.калі.змяÑаць.вадкае.і.цвёрдае.рэчыва
.то.заўсёды.ўтво�.

рыцца. неаднародная. сумесь�
в
.у.зале¿насці.ад.знеÑніх.умоў.сумесь.двух.газаў.мо¿а.

быць. як. аднароднай
. так. і. неаднароднай�
г
. сумесі. быва×ць. аднародныя. і. неаднародныя�
д
.аднародныя.сумесі.склада×цца.толькі.з.рэчываў
.якія.

знаходзяцца. ў. аднолькавым. агрэгатным. стане�
е
. не. існуе. цвёрдых. аднародных. сумесей�
ё
. сумесь. л×бых. не. рэагу×чых. памі¿. сабой. газаў. з’яў�.

ляецца. аднароднай�
¿
.аднародныя.сумесі.могуць.быць.газападобнымі
.вадкі�.

мі. і. цвёрдымі 

���. Суспензія.—. гэта�.
а
. сумесь
. якая. абавязкова. змяÑчае. вадкае. рэчыва�
б
. неаднародная. сумесь. вадкіх. і. цвёрдых. рэчываў�
в
. сістэма
. састаў. якой. у. ко¿най. кропцы. яе. аб’ёму. па�

стаянны�
г
. аднародная. сумесь. цвёрдага. і. вадкага. рэчываў�
д
. разнавіднасць. аднародных. сумесей�
е
. разнавіднасць. раствору. цвёрдага. рэчыва. ў. вадкасці.

���. ¶мульсія.—. гэта�.
а
. аднародная. сумесь
.якая.не. змяÑчае.цвёрдых.рэчываў�
б
. вадкая. аднародная. сумесь�
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в
. неаднародная. сумесь
. якая. складаецца. з. вадкасцей
.
Ñто. не. змеÑва×цца�

г
. л×бая. вадкая. сістэма�
д
. раствор. вадкага. рэчыва�
е
. сумесь. л×бых. вадкасцей.

���. ¬. пасудзіну. паслядоўна. дабавілі. ваду. і. бензін
. по�
тым. атрыману×. сумесь. інтэнсіўна. перамяÑалі..±то. атры�
малася. ў. выніку. змеÑвання . ¸к. эксперыментальна. дака�
заць
.Ñто. вы. далі. правільны. адказ 

���. ¸к.вы.думаеце
.чаму.туман
.як.правіла
.з’яўляецца.
на. досвітку 

���.. ¯і. заўсёды. пры. змеÑванні. газаў. утворыцца. рас�
твор .Патлумачце. свой. адказ.

���. ¦азавіце.метады.падзелу.сумесяў
.якія.вы.ведаеце..
Коратка. ахарактарызуйце. іх.

���. �ля.раздзялення.аднародных.або.неаднародных.суме�.
сяў. мо¿на. выкарыстаць. метад. адстойвання . Адказ. патлу�
мачце.

���. ¸к.мо¿на.ачысціць.мутну×.ваду.з.бурнай.горнай.рач�.
ной.плыні
.каб.яе.мо¿на.было.выкарыстоўваць.для.побыта�
вых. патрэб .¯і. мо¿на. таку×. ваду. піць. і. пры. якой. умове 

���. ±то.рэкамендуецца.зрабіць.з.алейнай.фарбай. 	гэта.
завісь. цвёрдых. часціц.фарбавальніка. ў. вадкай. аснове
. пас�
ля. працяглага. захоўвання. перад. яе. выкарыстаннем . Пат�
лумачце. свой. адказ.

���. ©азлічыце. аб’ём. 	н.. у.
. газавай. сумесі
. якая. скла�
даецца.з.гелі×.масай.3
40.г. і.вадароду.хімічнай.колькасц×.
0
73.моль.

���. Пенаал×міній.якога.аб’ёму.мо¿а.быць.атрыманы.са.
злітка.ал×міні×.памерам.15.см.�.35.см.�.5.см .±чыльнасць.
ал×міні×. роўная. 2
70. г�см3
. а. пенаал×міні×.—.0
19. г�см3.

���. Вызначце. масу. газавай. сумесі
. якая. складаецца. з.
азоту.хімічнай.колькасц×.2.моль.і.кіслароду.хімічнай.коль�.
касц×. 5.моль.

���. ¬. сумесі. на. адну. малекулу. кіслароду. прыходзіцца.
дзве.малекулы.аміяку..©азлічыце.аб’ём. 	н..у.
.такой.сумесі.
масай. 15
0. г.
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���. ©азлічыце. сярэдн××. малярну×. масу. газу
. у. якім.
на. ко¿ныя. сем. малекул. вадароду. прыходзіцца. тры. мале�
кулы. кіслароду.

���. Кальцыніраваная.сода.мае.Ñырокае.прымяненне..¬.
сучасных.умовах.яе.атрымліва×ць.наступным.чынам..Праз.
насычаны. раствор. хларыду. натры×. прапуска×ць. аміяк. і.
вуглякіслы. газ
. у. выніку. працякае. рэакцыя�

/)3.�. $02. �.)20.�./B$M. �./B)$03p. �./)4$M.

�ідракарбанат.натры×./B)$03
.які.ўтварыўся.ў.выніку.
рэакцыі
. выпадае. ў. асадак.. Потым. яго. адфільтроўва×ць.

і. кальцыніру×ць. 	абязвод¿ва×ць
. награваннем. да. 140s
160. $
. пры. гэтым. ён. пераходзіць. у. карбанат. натры×�

2/B)$03.�./B2$03. �. $02n. �.)20n.
©азлічыце
.аміяк.якой.масай.неабходны.для.атрымання.

кальцыніраванай. соды.масай. 3
50. т..

§ 47. Растварэнне рэчываў у вадзе

���. Адл×струйце. графічну×. і. электронну×. формулы.
малекулы. вады
. ахарактарызуйце. яе. будову.

���. ¸к.вы.думаеце
.ці. змянілася.б.палярнасць.малеку�
лы.вады
.калі.яна.мела. б.не. вуглаву×
. а.лінейну×.будову .
�а. якога. змянення. ўласцівасцей. вады. як. растваральніка.
гэта. магло. б. прывесці 

���.. ¯і. мо¿а. раствор. змяÑчаць�
а
. два. растваральнікі�
б
. тры. і. больÑ. раствораных. рэчываў 
Адказ. патлумачце. і. прывядзіце. адпаведныя. прыклады..

���. ¯і. адпавяда×ць. паняцц×. �вадкі. раствор�. сцвяр�.
д¿энні�

а
.аднародная.сумесь
.якая.складаецца.з.двух.або.больÑ.
вадкіх. рэчываў�

б
.складаецца.з.двух.рэчываў
.якія.знаходзяцца.пры.н..у...
у. вадкім
. цвёрдым. або. газападобным. агрэгатным. стане�

в
. пры. стаянні. расслойваецца. на. кампаненты
. якія. яго.
склада×ць�

г
. абавязковым. кампанентам. з’яўляецца. вада�
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д
. складаецца. з. растваральніка. і. раствораных. рэчываў�
е
. мо¿а. захоўвацца. неабме¿аваны. час
. гэта. значыць.

з’яўляецца. ўстойлівым�
ё
. абавязкова. павінен. быць. бясколерным�
¿
.адметнымі.прыкметамі.з’яўля×цца.аднароднасць.і.ўс�.

тойлівасць�
з
. некаторыя. растворы. выкарыстоўва×ць. у. медыцыне 

���. ©аствор. якога. рэчыва. ўтворыцца. пры. дабаўленні.
да. вады�

а
. аксіду. калі×�. д
. вуглякіслага. газу�
б
. хлоравадароду�. е
. літы×�. .
в
. крыÑталічнай. соды�. ё
.¿алезнага. купарвасу�
г
. гл×козы�. ¿
. аксіду. серы	7*
 .

���. Прывядзіце.па.тры.прыклады.раствораў
.якія.выка�.
рыстоўва×цца. ў. медыцыне
. прамысловасці. і. побыце.

���. °аму. пры. растварэнні. адных. рэчываў. цеплата. вы�
лучаецца
. а. пры. растварэнні. інÑых.—.паглынаецца 

���. ©астваральнік.—. гэта�.
а
.кампанент.раствору
.які.ў.чыстым.выглядзе.знаходзіц�.

ца. ў. тым.¿а. агрэгатным. стане
.Ñто. і. сам. раствор�
б
. рэчыва
. малекулы. якога. ма×ць. вуглаву×. будову. і.

ўяўля×ць. сабой. дыполь�
в
. рэчыва
. якое. знаходзіцца. ў. вадкім. агрэгатным. стане.

пры. звычайных. умовах�
г
. кампанент. раствору
. да. якога. дабаўля×ць. рэчыва
.

Ñто. раствара×ць. пры. прыгатаванні. раствору�
д
.кампанент.раствору
.здольны.раствараць.максімальну×.

колькасць. растворанага. рэчыва�
е
. устойлівы. і. аднародны. кампанент. раствору.

���. ¬.якіх.выпадках.утворыцца.раствор.і.Ñто.з’яўляец�.
ца. растваральнікам
. а.Ñто. раствораным. рэчывам�

а
. да. вады.масай. 150. г. дадалі. бензін.масай. 80. г�
б
. да. вады.масай. 70. г. дадалі. натрый.масай. 1. г�
в
. да. вады.масай. 230. г. дадалі. спірт. масай. 200. г�
г
. да. вады.масай. 70. г. дадалі. малако.масай. 50. г�
д
. праз. ваду. масай. 350. г. прапусцілі. вуглякіслы. газ. ма�

сай. 80. г�
е
. да.вады.масай.60. г.дадалі. глаўбераву×.соль.масай.10. г 
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���. ¬ка¿ыце
. якое. рэчыва. выступае. ў. якасці. раства�.
ральніка. пры. змеÑванні. названых. рэчываў. у. працэсе. пад�.
рыхтоўкі. раствору�

а
. сера.масай. 6. г. і. вадкі. серавуглярод. $42. масай. 300. г�
б
. ацэтон.масай. 50. г. і. ёдыд. ал×міні×.масай. 180. г�
в
. парафін.масай. 2. г. і. бензін. аб’ёмам. 0
5. дм3�
г
. спірт. масай. 220.мг. і. вада.масай. 20. г�
д
. кісларод. аб’ёма. 24. см3. і. вада.масай. 18. кг�
е
. ацэтон.масай. 37. кг. і. спірт. аб’ёмам. 200. см3�
ё
. ёд. масай. 500.мг. і. спірт. аб’ёмам. 80. см3.

���. ©аствор. змяÑчае. 4
62. �. 1024. малекул. вады. і.
0
200. �. 1023. малекул. цукрозы. $12)22011.. ©азлічыце. масу.
раствору..

���. �ідраксід. калі×. якой.масай. неабходны. для. поўнай.
нейтралізацыі. раствору
. Ñто. змяÑчае. хлоравадарод. масай.
7
30. г 

���. ¬. вадзе. аб’ёмам. 1
00. см3. пры. 20. оС. максімальна.
раствараецца.кісларод.масай.1
43.мг..¸кі.лік.малекул.раст�.
воранага.кіслароду.змяÑчаецца.ў.2
00.дм3.вады
.насычанай.
кіслародам. пры. 20. оС 

���. Аксід. серы	7*
. масай. 800. мг. растварылі. ў. ліÑку.
вады.. ¸кое. рэчыва. ўтвараецца. пры. гэтым. і. чаму. роўная.
яго. хімічная. колькасць 

���. �а.вады.хімічнай.колькасц×.2
00.моль.дабавілі.нат�.
рый.масай.7
00.г..©аствор.якога.рэчыва.ўтварыўся.ў.выніку ..
©азлічыце.масу. атрыманага. раствору.

���. ¬. вадзе. масай. 240. г. растварылі. фруктозу. С6¦12§6.
масай.15
0.г..©азлічыце
.які.лік.малекул.вады.прыходзіцца.
на. 100.малекул.фруктозы. ў. атрыманым. растворы.

���. ¬. вадзе. растварылі. натрый.масай. 3
60. г.. �ідраксід.
натры×.якой.масай.будзе.змяÑчацца.ў.атрыманым.раство�
ры .Вадарод. якога. аб’ёму. 	н.. у.
. вылучыцца. пры. гэтым 

���. ¬.вадзе.растварылі.сумесь
.якая.складаецца.з.каль�
цы×.масай.0
40.г. і.аксіду.кальцы×.масай.5
60.г..�ідраксід.
кальцы×. якой.масай. утварыўся. ў. выніку. рэакцыі 

���. ¸кая.хімічная.колькасць.гідраксіду.натры×.спатрэ�.
біцца. для. поўнай. нейтралізацыі. воднага. раствору
. Ñто.
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змяшчае хлоравадарод хімічнай колькасцю 0,60 моль і фос-
фарную кіслату хімічнай колькасцю 0,20 моль?

696. Разлічыце масавую долю вады ў саставе мірабіліту 
Na2SO4 · 10H2O.

697. Дэкагідрат карбанату натрыю Na2CO3 · 10H2O якой 
максімальнай масай можа ўступіць у рэакцыю з растворам, 
што змяшчае азотную кіслату масай 6,30 г? 

698. Разлічыце масу карбанату натрыю, які змяшчаец-
ца ва ўзоры крышталічнай соды Na2CO3 · 10H2O хімічнай 
колькасцю 0,360 моль. 

699. Жалезны купарвас ужываецца для падкормкі квет-
кавых, дэкаратыўных, пладова-ягадных і іншых культур з 
мэтай прафілактыкі і лячэння раслін ад захворванняў. Пры 
недахопе жалеза назіраецца недаразвітасць лістоў, слабы 
прырост парасткаў, няпоўнае развіццё пладоў і зніжэнне 
ўраджайнасці. У пладовых дрэў прыкметы недахопу жа-
леза найбольш выяўленыя пасля распускання лісця. Раст-
вор для падкормкі раслін рыхтуюць дабаўленнем 10,0 г 
жалезнага купарвасу ў 10,0 дм3 вады. Жалеза якой масай 
змяшчаецца ў 1,00 дм3 такога раствору?

§ 48. Характарыстыкі растваральнасці рэчываў 

Прыклад 26. Каэфіцыент растваральнасці нітрату калію 
пры 10 оС роўны 21,2. Якая максімальная маса дадзенай 
солі можа растварыцца ў 250 г вады пры ўказанай тэмпе-
ратуры?

Д а д з е н а: 

s10(KNO3) = 21,2 г

Р а ш э н н е
Каэфіцыент растваральнасці паказ-

вае, якая максімальная маса рэчыва 
можа растварыцца ў 100 г вады пры 
дадзенай тэмпературы.

m(KNO3) — ?

Калі колькасць вады павялічыць у 
250 г

100 г
 = 2,50 разы, 

то і маса растворанай солі павялічыцца ў 2,50 разы.
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m(KNO3) = 21,2 г · 
250 г

100 г
 = 53,0 г. 

А д к а з: m(KNO3) = 53,0 г.

Прыклад 27. Соль якой масай трэба ўзяць для прыга-
тавання насычанага пры 30 оС раствору масай 200 г, калі 
каэфіцыент растваральнасці солі пры дадзенай тэмпературы 
роўны 25 г?

Д а д з е н а: 

s30(соль) = 25 г

m(раствору) = 200 г

Р а ш э н н е
Каэфіцыент растваральнасці па-

казвае, якая максімальная маса рэ-
чыва можа растварыцца ў 100 г вады 
пры дадзенай тэмпературы.m(солі) — ?

w30(соль) = 
� 2

(солi)

(солi) (H O)

m

m m
 = 

25 г

25 г 100 г�
 = 0,20.

m(солі) = w30(солі) · m(раствору) = 0,20 · 200 г = 40 г.

А д к а з: m(солі) = 40 г.

Прыклад 28. Масавая доля сульфату медзі(II) у яго насы-
чаным пры 10 С і 90 С растворы адпаведна роўная 14,8 % 
і 39,1 %. Асадак пентагідрату сульфату медзі(II) якой ма-
сай выпадзе пры астуджэнні насычанага пры 90 С раствору 
сульфату медзі(II) масай 560 г да 10 С?

Д а д з е н а: 

w10(CuSO4) = 14,8 %

w90(CuSO4) = 39,1 %

m90(раствору) = 560 г

Р а ш э н н е
Пры рашэнні падобных задач важ-

на разумець, што пасля астуджэн-
ня гарачага насычанага раствору над 
асадкам, што выпаў, халодны раствор 
таксама з’яўляецца насычаным.m(CuSO4 · 5H2O) — ?

Маса CuSO4 у насычаным пры 90 оС растворы масай 560 г 

роўная:

m90(CuSO4) = w90(CuSO4) · m90(раствору) = 0,391 · 560 г = 

= 219 г.

Няхай пры астуджэнні 560 г насычанага пры 90 оС рас-

твору выпадзе CuSO4 · 5H2O масай х грамаў.
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M(CuSO4) = 160 г/моль;

M(CuSO4 · 5H2O) = 250 г/моль.

У асадку CuSO4 · 5H2O масай х г змяшчаецца CuSO4

масай:

m(CuSO4) = m(CuSO4 · 5H2O) · 4

4 2

(CuSO )

(CuSO · 5H O)

M

M
 = x 

 160 г / моль

250 г/моль
 = 0,64х г.

Маса насычанага пры 10 оС раствору пасля выпадзення 

асадку будзе роўная:

m10(раствору) = m90(раствору) – m(CuSO4 · 5H2O) = 

= (560 – x) г.

Маса CuSO4 у насычаным пры 10 оС растворы пасля вы-

падзення асадку будзе роўная:

m10(CuSO4) = m90(CuSO4) – m(CuSO4) = (219 – 0,64х) г.

Пасля выпадзення асадку ўтворыцца насычаны пры 

10 оС раствор CuSO4.

У растворы масай (560 – x) г змяшчаецца CuSO4 масай 

(219 – 0,64х) г. 

Па ўмове задачы масавая доля CuSO4 у гэтым растворы 

павінна быць роўная 14,8 %.

Саставім ураўненне:

0,148 = 
219 – 0,64

560 –

х

х
.

Рашыўшы гэтае ўраўненне, атрымаем х = 279 г.

А д к а з: m(CuSO4 · 5H2O) = 279 г.

700. Якія фактары ўплываюць на растваральнасць 
рэчываў у вадзе? Пералічыце і ахарактарызуйце іх.

701. Як у хатніх умовах эксперыментальна даказаць, 
што чыстая пітная вада на самай справе не з’яўляецца інды-
відуальным хімічным рэчывам, а ўяўляе сабой раствор 
(гэта значыць сумесь) і змяшчае раствораныя солі?
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���. ¸кія. з. названых. рэчываў. з’яўля×цца. нераства�.
ральнымі
. маларастваральнымі. і. добра. растваральнымі. ў.
вадзе�. гідраксід. калі×
. гідраксід. кальцы×
. гідраксід. цын�
ку
. сульфат. медзі
. сульфат. бары×
. сульфат. кальцы×
. сер�
ная. кіслата
. хлоравадарод
. крэмніевая. кіслата 

���. Прывядзіце. па. тры. прыклады. нерастваральных
.
маларастваральных. і. добра. растваральных. рэчываў.

���. ¬.халоднай.ці.гарачай.вадзе.аднолькавай.масы.рас�
твараецца. больÑая. колькасць. цукру . Пра. Ñто. сведчыць.
гэты. эксперыментальны.факт 

���. ¸к. зале¿ыць. растваральнасць. газаў. ад. ціску. і.
тэмпературы . �зе. на. практыцы. выкарыстоўваецца. гэтая.
ўласцівасць. газаў 

���. °аму. многія. рыбы
. якія. ¿ывуць. у. горных. рэках
.
не. вы¿ыва×ць. у. раўнінных. рэках. з. больÑ.цёплай. вадой 

���. ¸к. зменіцца. маса. раствору. аміяку. ў. вадзе
. калі.
гэты. раствор. нагрэць .Патлумачце
. чаму.

���. ¬ка¿ыце. правільныя. сцвярд¿энні�
а
. растваральнасць. л×бога. рэчыва. ў. вадзе. абме¿аваная�
б
.для.маларастваральных.рэчываў.у.насычаным.раство�

ры. змяÑчаецца. вельмі. мала. растворанага. рэчыва�
в
.растваральнасць.больÑасці.рэчываў. істотна.зале¿ыць.

ад. тэмпературы�
г
. існу×ць. рэчывы
. якія. абсал×тна. нерастваральныя. ў.

вадзе�
д
.на.растваральнасць.рэчыва.аказвае.ўплыў.яго.прыро�

да
. але. не. аказвае. ўплыву. прырода. растваральніка�
е
. павысіць. растваральнасць.многіх. рэчываў.мо¿на.мя�

Ñаннем. раствору. пры. растварэнні. рэчыва�
ё
. у. насычаным. пры. дадзенай. тэмпературы. растворы.

змяÑчаецца.максімальная. колькасць. растворанага. рэчыва�
¿
. ціск. аказвае. істотны. ўплыў. на. растваральнасць. у.

вадзе. газаў
. але. не. вадкасцей. і. цвёрдых. рэчываў.

���. Прывядзіце.вядомыя.вам.спосабы
.з.дапамогай.якіх.
мо¿на. паскорыць. працэс. растварэння. цукру. ў. вадзе.

���. ¸кая. максімальная. маса. фасфату. калі×. мо¿а. рас�
тварыцца. ў. 53. г. вады. пры. 40. оС
. калі. каэфіцыент. яго.
растваральнасці. пры. дадзенай. тэмпературы. роўны. 23
3. г 
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���. Выкарыстоўва×чы. графік. зале¿насці. раствараль�.
насці. рэчываў. ад. тэмпературы
. прыведзены. ў. параграфе
.
вызначце
. пры. якой. прыкладна. тэмпературы. нітрат. калі×.
і. нітрат. натры×. ма×ць. аднолькаву×. растваральнасць. у.
вадзе.

���. Хлоравадарод. якога. аб’ёму. 	н.. у.
. трэба. ўзяць. для.
прыгатавання. яго. насычанага. пры. 0. оС. раствору. масай..
250.г
.калі.каэфіцыент.яго.растваральнасці.пры.0. оС.роўны.
82
3. г .

���. ©азлічыце. масу. нітрату. натры×. ў. насычаным. пры.
20. оС. растворы. масай. 80. г.. Каэфіцыент. растваральнасці.
гэтай. солі. пры. 20. оС. роўны. 87
6. г.

���. ¦авеску. крыÑталегідрату. сульфату. магні×. масай.
50
0.г.нагрэлі.для.поўнага.выдалення.вады.і.атрымалі.сухі.
астатак.масай.24
4.г..¬станавіце.формулу.крыÑталегідрату.
сульфату.магні×.

���. ¦ітрат. свінцу. якой. масай. выпадзе. ў. асадак. пры.
астуд¿энні.з.70.оС.да.35.оС.насычанага.раствору.масай.1
50.кг ..
�ля. раÑэння. задачы. карыстайцеся. дадзенымі. з. графіка.
зале¿насці. растваральнасці. рэчываў. ад. тэмпературы
. пры�
ведзенага. ў. параграфе.

���. Хларыд. калі×. якой. масай. выпадзе. ў. асадак. пры.
астуд¿энні. да. 10. оС. насычанага. пры. 80. оС. раствору. масай.
240. г . Каэфіцыент. растваральнасці. ,$M. пры. 10. о$. роўны.
23. г
. а. пры. 80. оС.—. 34. г..

§ 49. Якасныя характарыстыкі саставу раствораў

���. ¯і. заўсёды.насычаныя.растворы.быва×ць.канцэнт�.
раванымі
. а.канцэнтраваныя.—.насычанымі .Адказ.патлу�
мачце. прыкладамі..

���. ¦асычаныя.растворы.якіх.рэчываў.з’яўля×цца.раз�.
баўленымі�.нітрату.серабра
.хларыду.серабра
.цукрозы
.гід�.
раксіду. кальцы×
. карбанату. бары×
. хлоравадароду
. хла�
рыду. натры× 
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���. Прывядзіце. тры. спосабы
. якія. дазваля×ць. з. нена�.
сычанага.раствору.хларыду.бары×.атрымаць.насычаны.рас�
твор. гэтай. солі.

���. ¬ка¿ыце.сцвярд¿энні
.якія.верныя.ў.адносінах.да.
разведзенага. раствору�

а
. у. радзе. выпадкаў. упарваннем. разведзенага. раствору.
мо¿на. атрымаць. канцэнтраваны. раствор�

б
. раствор. л×бога. газу. ў. вадзе. заўсёды. з’яўляецца. раз�
ведзеным�

в
. пры. награванні. разведзенага. раствору. ён. становіцца.
канцэнтраваным�

г
.для.рэчываў
.якія.ма×ць.бясконцу×.растваральнасць.
у. вадзе
. немагчыма. прыгатаваць. разведзены. раствор�

д
.разведзеным.раствор.мо¿а.быць.толькі.для.малараст�.
варальных. рэчываў�

е
. у. разведзеным. растворы.Ñмат. растваральніка. і. мала.
растворанага. рэчыва�

ё
. разведзены. раствор. мо¿на. ператварыць. у. канцэн�
траваны. растварэннем. дадатковай. колькасці. растворанага.
рэчыва.

���. ¬ка¿ыце.сцвярд¿энні
.якія.правільныя.ў.адносінах.
да. канцэнтраванага. раствору�

а
. пры. астуд¿энні. ён. застаецца. канцэнтраваным�
б
. змяÑчае. мала. растваральніка. і. Ñмат. растворанага.

рэчыва�
в
. калі. выдаліць. з. яго. частку. растваральніка
. то. ён. пе�

ратвараецца. ў. разведзены. раствор�
г
. маса. растваральніка. і. растворанага. рэчыва. ў. канцэн�

траваным. растворы. аднолькавая�
в
.калі.нагрэць.канцэнтраваны.раствор
.то.з.яго.выпадзе.

асадак. растворанага. рэчыва�
е
. у. насычаным. растворы. маларастваральнага. рэчыва.

змяÑчаецца.мала. растворанага. рэчыва�
ё
.пры.дадзенай.тэмпературы.ў.канцэнтраваным.раство�

ры. растворанае. рэчыва. больÑ. не. раствараецца.

���.  . пералічаных. рэчываў. ука¿ыце. тыя
. для. якіх.
немагчыма. прыгатаваць. насычаны. раствор�. "H/03
. )/03
.
,+
."H$M
./B0)
.)2404
./B/03
. $V	0)
2.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне



127

���. ¦екаторыя.з.рэчываў.змеÑва×цца.з.вадой.у.л×бых.
суадносінах
. гэта. значыць. ма×ць. бясконцу×. раствараль�
насць. у. вадзе.. ¸кія. з. пералічаных. ні¿эй. рэчываў. ма×ць.
бясконцу×. растваральнасць. у. вадзе�

а
. серная. кіслата�. г
. хларыд. калі×�
б
. гл×коза�. д
. азотная. кіслата�
в
. спірт�. е
. аміяк 

���. ¬.насычаным.растворы.масай.100.г.якога.з.рэчываў.
змяÑчэнне. солі. найбольÑае�. сульфат. магні×
. фасфат.
магні×
. нітрат.магні× .Адказ. абгрунтуйце.

���..¯і.мо¿на.з.разбаўленага.раствору.атрымаць.канцэнт�.
раваны
. не. дабаўля×чы. ў. яго. растворанае. рэчыва . �айце..
абгрунтаваны. адказ.

���. ¬. выніку. поўнага. выпарвання. насычанага. пры. 25. оС.
раствору.масай.150.г.была.атрымана.соль.масай.18.г..Вызнач�
це.каэфіцыент.растваральнасці. гэтай. солі.пры.25. оС.

���. ¬.медыцыне.раствор.пераксіду.вадароду.¦2§2.прымя�
няецца.як.антысептычны.сродак..Пры.кантакце.з.паÑкод¿а�
най.скурай.пераксід.вадароду.спрыяе.згусанн×.крыві.і.стварае.
неспрыяльныя.ўмовы.для.развіцця.мікраарганізмаў
. таму. ён.
выкарыстоўваецца.пры.апрацоўцы.ран..¬.аптэках.прадаецца.
раствор.пераксіду
.у.100.г.якога.змяÑчаецца.3
00.г.¦2§2..¸к.
вы.лічыце
.разбаўленым.або.канцэнтраваным.з’яўляецца.гэты.
раствор . ©азлічыце
. які. лік. малекул. вады. ў. такім. растворы.
прыходзіцца.на. адну.малекулу.пераксіду. вадароду..

§ 50. Колькасныя характарыстыкі саставу раствораў. 
Масавая доля растворанага рэчыва 

¨ÉÔÃÄ¹½ ��� Хлоравадарод. якой. масай. трэба. раства�
рыць. у. вадзе. для. прыгатавання. раствору. масай. 40. г. з. ма�
савай. доляй.)$M
. роўнай. 0
10 

� а д з е н а�.
N	раствору
. �. 40. г
X	)$M
. �. 0
10

© аÑ э н н е
N	)$M
. �. X	)$M
. �. N	раствору
. �..

�. 0
10. �. 40. г. �. 4
0. г..

N	)$M
.—.  

А д к а з�.N	)$M
. �. 4
0. г..
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Прыклад 30. Ваду якой масай трэба дабавіць да раст-
вору хларыду натрыю масай 125 г з масавай доляй NaCl, 
роўнай 0,080, каб атрымаць раствор гэтай солі з масавай 
доляй, роўнай 0,050?

Д а д з е н а: 

m1(раствору) = 125 г

w1(NaCl) = 0,080

w2(NaCl) = 0,050

Р а ш э н н е
m1(NaCl) = m1(раствору) · w1(NaCl) =

 = 125 г · 0,080 = 10 г;

m2(раствору) = 2

2

(NaCl)

(NaCl)

m

w
 = 

10 г

0,050
 = 

= 200 г;
m2(раствору) = m1(раствору) + 

+ m(H2O);

m(H2O) — ?

m(H2O) = m2(раствору) – m1(раствору) = 200 г – 125 г = 
= 75 г.

А д к а з: m(H2O) = 75 г.

Прыклад 31. У вадзе масай 76 г растварылі аксід серы(VI) 
масай 4,0 г. Вызначце масавую долю сернай кіслаты ў атрыма-
ным растворы.
Д а д з е н а: 

m(H2O) = 76 г

m(SO3) = 4,0 г

Р а ш э н н е

M(SO3) = 80 г/моль;

n(SO3) = 3

3

(SO )

(SO )

m

M
 = 

4,0 г

80 г/моль
 = 

0,050 моль.
w(H2SO4) — ?

Пры дабаўленні аксіду серы(VI) да вады працякае рэакцыя:

SO3 + H2O = H2SO4;

M(H2O) = 18 г/моль;

n(H2O) = 2

2

(H O)

(H O)

m

M
 = 

76 г

18 г/моль
 = 4,22 моль.

Згодна з ураўненнем рэакцыі:

n(H2SO4) = n(SO3) = 0,050 моль;

M(H2SO4) = 98 г/моль; 

m(H2SO4) = 0,050 моль · 98 г/моль = 4,9 г;

m(раствору) = m(H2O) + m(SO3) = 76 г + 4,0 г = 80 г;

w(H2SO4) = 2 4(H SO )

(растворy)

m

m
 = 

4,9 г

80 г
 = 0,061, або 6,1 %.

А д к а з: w(H2SO4) = 6,1 %.
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Прыклад 32. Каэфіцыент растваральнасці сульфату 
калію пры 10 оС роўны 9,22 г, а пры 90 оС — 22,4 г. Аса-
дак якой масай выпадзе пры астуджэнні да 10 оС насыча-
нага пры 90 оС раствору сульфату калію масай 600 г?

Д а д з е н а: 

s10(K2SO4) = 9,22 г

s90(K2SO4) = 22,4 г

m(K2SO4 + H2O) = 600 г

Р а ш э н н е
У насычаным растворы пры 90 оС 

на 100 г вады прыходзіцца 22,4 г 
K2SO4.

w 9 0( K 2S O 4)  =  2 4(K SO )

(растворy)

m

m
= m(K2SO4) — ?

= 2 4

2 4 2

(K SO )

(K SO ) (H O)

m

m m�
 = 

22,4 г

22,4 г 100 г�
 = 0,183.

У растворы масай 600 г змяшчаецца:

m(K2SO4) = w90(K2SO4) · m(раствору) = 0,183 · 600 = 

= 109,8 г;

m(H2O) = m(раствору) – m(K2SO4) = 600 – 109,8 = 490,2 г.

У насычаным растворы пры 10 оС у 100 г вады раства-

раецца 9,22 г K2SO4, такім чынам, у вадзе масай 490,2 г 

можа максімальна растварыцца 9,22 г · 
490,2 г

100 г
= 45,1 г 

K2SO4, а растворана — 109,8 г.

Такім чынам, у асадак выпадзе соль масай:

m(K2SO4) = 109,8 г – 45,1 г = 64,7 г.

А д к а з: m(K2SO4) = 64,7 г.

728. Масавая доля солі ў насычаным растворы складае 
12 %. Гэта азначае, што:

а) у 100 г вады раствараецца 12 г солі;
б) калі змяшаць 12 г солі і 88 г вады, то атрымаецца 

насычаны раствор;
в) у 100 г раствору змяшчаецца 12 г солі;
г) калі змяшаць 12 г солі і 100 г любога раствору гэтай 

солі, то атрымаецца насычаны раствор гэтай солі;
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д
. у. гэтым. растворы. на. ко¿ныя. 25. г. вады. прыходзіцца.
3. г. солі.

���. ¬. насычаным. растворы. якога. з. рэчываў. масавая.

доля. солі. найменÑая�. "H/03
. ,#S
. "H$M
. "H2404 . Адказ.
патлумачце.

���. ¸кі.лік.малекул.гл×козы.прыходзіцца.на.5000.ма�
лекул. вады. ў. растворы. з. масавай. доляй. гл×козы
. роўнай.
12
0.� 

���. ©азлічыце
.гідраксід.калі×.якой.масай.спатрэбіцца.
для. прыгатаванні. раствору. масай. 120. г. з. масавай. доляй.
Ñчолачы. 15
0.�.

���. Ваду. і. хларыд. натры×. якой. хімічнай. колькасц×.
трэба. ўзяць. для. прыгатавання. раствору. масай. 175. г. з. ма�
савай. доляй. солі
. роўнай. 18
0.� 

���. Масавая.доля.сульфату.натры×.ў.растворы.складае.
8
00. �.. �а. такога. раствору. масай. 60
0. г. дабавілі. цвёрды.

сульфат. натры×. масай. 3
20. г.. Вызначце. масаву×. дол×.

/B2404. у. атрыманым. растворы.

���. ¬. вадзе. масай. 100. г. пры. 35. оС. мо¿а. растварыцца.
соль. максімальнай. масай. 40
0. г.. Вызначце. масаву×. дол×.
солі. ў. насычаным. пры. 35. оС. растворы.

���. ¸ку×.масу.вады.трэба.дабавіць.да.раствору.азотнай.
кіслаты.масай. 60
0. г. з.масавай. доляй.кіслаты.30
0.�
. каб.

атрымаць. раствор. кіслаты. D. масавай. доляй. )/03
. роўнай.

12
0.� .

���. �а. раствору. сернай. кіслаты. масай. 250. г. з. масавай.
доляй. )2404
. роўнай. 0
120
. дабавілі. яÑчэ. 150. г. раствору.

гэтай.самай.кіслаты.з.масавай.доляй.)2404
.роўнай.18
0.�..
Вызначце.масаву×. дол×. кіслаты. ў. атрыманым. растворы.

���. ¸ку×.масу.гідраксіду.натры×.трэба.ўзяць.для.пры�
гатавання.раствору.аб’ёмам.10
0.дм3.з.масавай.доляй./B0)
.
роўнай. 9
00.�
. і.Ñчыльнасц×. 1
10. г�см3 

���. Вылічыце. масу. аксіду. натры×
. які. неабходна.

дабавіць. да. вады. аб’ёмам. 3
00. см3
. каб. атрымаць. раствор.
з. масавай. доляй.Ñчолачы
. роўнай. 5
00.�.
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���. ¬.вадзе.масай.60
0.г.растварылі.аксід.серы	*7
.аб’ёмам.

	н.. у.
. 224. см3..Вызначце.масаву×.дол×.кіслаты.ў. атрыма�.
ным. растворы.

���. ¬.вадзе.масай.70
0. г.растварылі.¿алезны.купарвас.

'F404. �. 7)20. масай. 12
0. г.. ©азлічыце. масаву×. дол×. суль�
фату.¿алеза	**
. у. атрыманым. растворы..

���. Медны. купарвас. $V404. �. 5)20. і. вада. якой. масай.
неабходныя. для. прыгатавання. раствору. сульфату. медзі	**
.
масай. 180. г. з. масавай. доляй. солі. 10
0.� .

���. ¤ітый. якой. масай. патрабуецца. дабавіць. да. вады
.
каб.атрымаць.водны.раствор.гідраксіду.літы×.масай.8
50.г..
з. масавай. доляй. -J0)
. роўнай. 7
50.� 

���. Водны.раствор
.які.змяÑчае.сульфат.натры×.і.суль�
фат.медзі	**

.астудзілі..¬.выніку.выпаў.асадак
.які.ўяўляе.

сабой. сумесь. двух. крыÑталегідратаў�. /B2404. �. 10)20. і.

$V404. �.5)20..©азлічыце.масаву×.дол×.крыÑталегідратаў.у.
атрыманым.асадку
.калі.масавая.доля.натры×.ў. ім.складае.
7
39.�..

���. ¬.некаторых.Ñчолачных.акумулятарах.выкарыстоў�.
ваецца.раствор. гідраксіду.калі×..�ля.прыгатавання.такога.
раствору. аб’ёмам. 1
00. дм3. патрабуецца. К§¦. масай. 266. г.
і. вада. масай. 940. г.. ©азлічыце. масаву×. дол×. Ñчолачы. ў.
атрыманым. растворы. і.Ñчыльнасць. раствору.

���. ©азлічыце. масу. карбанату. натры×. і. аб’ём. салянай.
кіслаты. з. масавай. доляй. хлоравадароду. 0
150. і.Ñчыльнас�

ц×. 1
072. г�см3
. неабходных. для. атрымання. вуглякіслага.

газу. аб’ёмам. 	н.. у.
. 36
0. дм3.

���. �а. раствору. нітрату. серабра. масай. 87
0. г. дабавілі.
ліÑак. раствору. хларыду. натры×.. Асадак
. які. выпаў
. ад�.
фільтравалі. і.высуÑылі
.яго.маса.склала.14
3.г..©азлічыце.
масаву×. дол×. нітрату. серабра. ў. зыходным. растворы.

���. �а. раствору. азотнай. кіслаты. масай. 220. г. дабавілі.
ваду.аб’ёмам.0
220.дм3..¬.колькі.разоў.паменÑылася.маса�
вая. доля. азотнай. кіслаты. ў. атрыманым. растворы 

���. Хларыд. кальцы×. якой. хімічнай. колькасц×. трэба.
растварыць. у. растворы. хларыду. кальцы×. масай. 43
0. г..
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з.масавай. доляй.$B$M2
. роўнай. 5
50.�
. каб. лік. іонаў. каль�
цы×. ў. растворы. стаў. у. два. разы. больÑы. ў. параўнанні. з.
зыходным 

���. �а. раствору. гідраксіду. калі×. масай. 34
0. г. з. маса�
вай. доляй. Ñчолачы
. роўнай. 2
40. �
. дабавілі. аксід. калі×.
масай. 0
500. г.. ©азлічыце. масаву×. дол×. Ñчолачы. ў. атры�
маным. растворы.

���. �а. раствору. азотнай. кіслаты.масай. 4
70. кг. з. маса�
вай. доляй. )/03. 4
60.�. дабавілі. раствор. гідраксіду. калі×.
масай. 2
80. кг. з. масавай. доляй. �а. 0)
. роўнай. 2
20. �...
¬.колькі.разоў.паменÑылася.масавая.доля.азотнай.кіслаты.
ў. атрыманым. растворы. ў. параўнанні. з. зыходнай 

���. ©аствор. гідраксіду. літы×. якой. масай. з. масавай.
доляй. -J0)
. роўнай. 8
00. �
. трэба. дабавіць. да. сернай.
кіслаты.масай.350.г.з.масавай.доляй.)2404
.роўнай.8
00.�
..
каб. масавая. доля. сернай. кіслаты. ў. атрыманым. растворы.
стала. роўнай. 5
00.� 

���. ©аствор. гідраксіду. натры×.масай. 200. г. з. якой. ма�
савай.доляй./B0).трэба.дабавіць.да.салянай.кіслаты.масай.
0
35. кг. з. масавай. доляй. )$M
. роўнай. 6
6. �
. каб. масавая.
доля.кіслаты.ў.атрыманым.растворы.стала.ў.два.разы.мен�
Ñай. у. параўнанні. з. зыходнай 

���. �а.раствору.азотнай.кіслаты.масай.100.г. з.масавай.
доляй.)/03.6
30.�.дабавілі.40
0.г.раствору.карбанату.нат�.
ры×. з. масавай. доляй. солі. 10
6. �.. ¸кой. будзе. афарбоўка.
індыкатару. лакмусу. ў. растворы. пасля. рэакцыі 

���. ©азлічыце.масу.насычанага.пры.80. оС.раствору.хла�
рыду.калі×
.пры.астуд¿энні.якога.да.10. оС.выпадзе.асадак.
,$M. масай. 12
0. г.. Каэфіцыент. растваральнасці. гэтай. солі.
пры. 80. оС. і. 10. оС. адпаведна. роўны. 51
1. г. і. 31
0. г.

���. �л×коза.С6¦12§6.з’яўляецца.ва¿най.крыніцай.энер�.
гіі.¿ывых.арганізмаў..¸на.з.токам.крыві.паступае.ва.ўсе.ор�
ганы.і.тканкі.чалавека.і.¿ывёл
.дзе
.акісля×чыся
.пастаўляе.
энергі×
.неабходну×.для.а¿ыццяўлення.розных.біялагічных.
працэсаў..  мяÑчэнне. гл×козы. ў. крыві. падтрымліваец�.
ца. на. пастаянным.узроўні. і. складае. каля. 80.мг. на. 100. см3.
крыві.. ©азлічыце
. які. лік.малекул. гл×козы. змяÑчаецца. ў.
1
00. см3. крыві.
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§ 51. Малярная канцэнтрацыя раствораных рэчываў

���. ¸ку×. хімічну×. колькасць. хларыду. натры×. трэба.

ўзяць.для.прыгатавання.2
0.дм3.раствору./B$M.з.малярнай.кан�.

цэнтрацыяй. 0
10.моль�дм3 

���. ¸ку×.масу.нітрату.серабра.трэба.ўзяць.для.прыгатаван�

ня.раствору."H/03.з.малярнай.канцэнтрацыяй.0
50.моль�дм
3

аб’ёмам. 200. см3..

���. ©азлічыце.малярну×.канцэнтрацы×.сульфату.магні×.
ў. растворы
. калі. вядома
. Ñто. ва. ўзоры. раствору. аб’ёмам..

100. см3. змяÑчаецца..H404.масай. 200.мг.
���. �а.раствору.фторавадароднай.кіслаты.аб’ёмам.220.см3..

дабавілі. ваду. аб’ёмам. 0
440. дм3.. ¬. колькі. разоў. паменÑы�
лася.малярная.канцэнтрацыя.кіслаты.ў.атрыманым.раство�
ры . Патлумачце
. дакладным. або. прыблізным. з’яўляецца.
ваÑа. раÑэнне. і. чаму.

���. Сярністы. газ. аб’ёмам. 	н.. у.
. 320. см3. растварылі.
ў. вадзе..  . дапамогай. дыстыляванай. вады. аб’ём. раствору.
давялі. да. 450. см3.. ©азлічыце. малярну×. канцэнтрацы×.
сярністай. кіслаты. ў. атрыманым. растворы.

���. ©азлічыце.малярну×.канцэнтрацы×.)$M.у. салянай.
кіслаце. з. масавай. доляй. хлоравадароду. 0
150. і. Ñчыльнас�
ц×. 1
072. г�см3.

���. �а.салянай.кіслаты.аб’ёмам.4
70.см3.з.малярнай.кан�.
цэнтрацыяй.)$M.0
10.моль�дм.3.дабавілі.ліÑак.раствору.кар�.
банату.натры×..©азлічыце.аб’ём.	н..у.
.вуглякіслага.газу
.які..
вылучыўся.

���. КрыÑталегідрат./B2404. �. 10)20. хімічнай. колькас�
ц×. 0
10. моль. растварылі. ў. вадзе
. а. потым. аб’ём. раствору.
з. дапамогай. дыстыляванай. вады. давялі. да. 1
0. дм3.. °аму.
роўная. малярная. канцэнтрацыя. сульфату. натры×. ў. пры�
гатаваным. растворы .

���. Медны. купарвас. $V404. �. 5)20. масай. 2
50. г. раст�.
варылі. ў. вадзе.. Аб’ём. атрыманага. раствору. склаў. 240. см3..
©азлічыце.малярну×.канцэнтрацы×.сульфату.медзі.ў.пры�
гатаваным. растворы.
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§ 52. Вада і растворы ў жыцці і дзейнасці чалавека
���. °аму.прад’яўля×цца.высокія.патрабаванні.да.якас�.

ці. пітной. вады .¯і.мо¿на. ў¿ываць. у. е¿у. ваду. з. рэк
. азёр.
і. са¿алак .¬. чым. закл×чаецца. небяспека. спа¿ывання. ча�
лавекам. такой. вады 

���. ¬. некаторых. выпадках. прэсныя. вадаёмы. пачына�
×ць.хутка.зарастаць.з.берагоў..°ым.гэта.мо¿а.быць.выклі�.
кана .¸кія.рэчывы.і.якім.чынам.могуць.паскараць.гэты.пра�.
цэс . �а. якіх. негатыўных. экалагічных. наступстваў. мо¿а.
прывесці. гэты. працэс 

���. °ым. адрозніва×цца. прэсная. і. мінеральная. вада .
±то. такое. прыродныя. расолы 

���. �ля.атрымання.дыстыляванай.вады.з.марской.трэ�
ба. выкарыстоўваць.метад. падзелу. сумесяў�

а
. упарванне�. г
. перагонкі�
б
. адстойванне�. д
. асвятленне.¬­�прамянямі�
в
. фільтраванне�. е
. дзеянне.магнітам.
�айце. кароткія. тлумачэнні. адказу..
���. Выкарыстанне.азону.для.абеззара¿ання.вады.засна�

вана.на.тым
.Ñто.яго.малекула.пры.пэўных.умовах.мо¿а.рас�.
падацца. з. утварэннем. звычайнага. і. атамарнага. кіслароду
.
які. з’яўляецца. вельмі. моцным. акісляльнікам.. Пад. дзеян�
нем. апоÑняга. гінуць. л×быя.¿ывыя. арганізмы. 	у. тым. ліку.
бактэрыі. і. вірусы
.. Прывядзіце. ўраўненне. гэтага. працэсу..
Азон. якой. масай. распаўся
. калі. ў. выніку. гэтага. ўтварыўся.
атамарны.кісларод. хімічнай.колькасц×.100.ммоль 

���. Прывядзіце. пяць. прыкладаў. выкарыстання. нявод�
ных. раствораў. у. побыце. і. тэхніцы..°ым. выклікана. замена.
вады. на. інÑы. растваральнік. у. ко¿ным. з. гэтых. выпадкаў 

���. ©аствор. з. якой. масавай. доляй. атрымаецца
. калі.
растварыць. соль.масай. 43
0. г. у. вадзе. аб’ёмам. 420. см3 

���. �а. салянай. кіслаты. масай. 130. г. дабавілі. 260. г. ва�.
ды.. ¬. колькі. разоў. паменÑылася. масавая. доля. хлоравада�
роду. ў. атрыманым. растворы 

���. КрыÑталегідрат.сульфату.магні×..H404.�.7)20.на�
зыва×ць. горкай. солл×. і. выкарыстоўва×ць.у.медыцынскай.
практыцы. ў. якасці. паслабляльнага. сродку.. ©азлічыце. ма�
саву×. дол×. кіслароду. ў. горкай. солі..
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РЫХТУЕМСЯ ДА АЛІМПІЯД

���. �ля. колькаснага. аналізу. складу. розных. аб’ектаў.
часта. выкарыстоўваецца. гравіметрычны. 	або. вагавы
. ме�
тад
. заснаваны. на. вымярэнні. дакладнай. масы. адпаведнага.
злучэння.вызначанага.элемента..Пры.рабоце.ў.лабараторыі.
×ны.хімік.выпадкова.прасыпаў.некатору×.колькасць.$B$M2.у.
пасудзіну.з.рэактывам.,$M..¬лічва×чы
.Ñто.абодва.рэчывы.
змяÑча×ць.хларыд�іон
.×ны.хімік.выраÑыў.правесці.аналіз.
сумесі. наступным. чынам.. ¦авеску. сумесі. масай. 1
000. г.
ён. растварыў. у. вадзе. і. да. атрыманага. раствору. дабавіў.
ліÑак.раствору."H/03
.падкісленага.)/03..Атрыманы.аса�
дак. адфільтраваў
. добра. высуÑыў. і. ўзва¿ыў..Маса. асадку.
склала. 2
000. г.

а
. Прывядзіце ўраўненні рэакцый, якія працякаюць у 
ходзе апісанага аналізу..

б
.Разлічыце масавую долю CaCl2 у сумесі..

���. Пры.акісленні.на.паветры.простага.рэчыва.� ¿оўта�.
га.колеру
.якое.сустракаецца.ў.прыродзе
.утвараецца.газ.�
.
які. валодае. рэзкім. пахам.. �алейÑае. акісленне. � магчыма.
ў. прысутнасці. каталізатара
. пры. гэтым. утвараецца. рэчыва.
В.. ©астварэнне. апоÑняга. ў. вадзе. прыводзіць. да. ўтварэння.
кіслаты. �.. ¬. ёй. масавая. доля. хімічнага. элемента
. з. якога.
складаецца. рэчыва.�
. складае. 32
7.�.

а
. Устанавіце, што сабой уяўляюць рэчывы Аt�. ¢о-
ратка патлумачце адказ.

б
.Прывядзіце ўраўненні ўсіх апісаных ператварэнняў..
в
. Разлічыце, якую масу рэчыва А трэба ўзяць для 

атрымання кіслаты � масай 1,00 т.

���. �ля. атрымання. нітрату. калі×. з. яго. карбанату. ў.
лабараторных.умовах.мо¿на.выкарыстаць.наступны.спосаб..
¦авеску. карбанату. калі×. растварыць. у. стэхіаметрычнай.
колькасці. раствору. азотнай.кіслаты. з.масавай.доляй.)/03.

30.�.пры.награванні.да.80.С..Атрыманы.раствор.астудзіць.
да. 0. С.. Пры. гэтым. частка. солі. з. раствору. выпадзе. ў. аса�
дак
. які. трэба. адфільтраваць. і. высуÑыць.

а
. Які аб’ём раствору азотнай кіслаты 	шчыльнасць 
1,1� г/мл
 спатрэбіцца для апісанага сінтэзу, калі ўзяць 
навеску карбанату калію масай 50 г?.
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б
. ¯аму будзе роўная маса атрыманага раствору пры 
�0 С?.

в
. Разлічыце масу солі, якая выпадзе ў асадак пры 
астуджэнні атрыманага раствору да 0 С, калі яе маса-
вая доля ў насычаным пры гэтай тэмпературы растворы 
роўная 11,� %..

���. Паветра. абагацілі. кіслародам. 	гэта. значыць. су�
месь. паветра. з. кіслародам
. змяÑалі. ў. закрытай. пасудзіне.
з. роўным. аб’ёмам. метану. і. падпалілі.. Пасля. заканчэння.
рэакцыі. і.астуд¿эння.пасудзіны.да.пакаёвай.тэмпературы.ў.
ёй.выявілася.14
4.см3.вады
.а.аб’ём.газавай.сумесі.пры.н..у...
склаў. 71
68. дм3..

а
.Прыняўшы, што паветра складаецца толькі з азоту 
і кіслароду, разлічыце масавую долю кіслароду ў паветры, 
якое абагацілі..

б
. Які аб’ём 	н. у.
 абагачанага кіслародам паветра 
спатрэбіцца для поўнага спальвання 100 г сумесі чаднага 
газу з вадародам, у якой масавая доля вадароду ў тры разы 
большая за масавую долю чаднага газу?

���. ¦евяліку×. колькасць. кіслароду. ў. лабараторных.
умовах. мо¿на. атрымаць. Ñляхам. тэрмічнага. раскладання.
перманганату. калі×. ,.O04.. Пры. гэтым. утвараецца. аксід.
марганцу	*7
. і. новая. соль. �
. у. якой. масавыя. долі. калі×. і.
кіслароду. адпаведна. роўныя. 39
67.�. і. 32
46.�.

а
.Устанавіце формулу солі А..
б
. Прывядзіце ўраўненне тэрмічнага раскладання пер-

манганату калію..
в
. Пры награванні навескі перманганату калію ма-

сай 50,0 г утварыўся цвёрды астатак, у якім масавая 
доля кіслароду роўная 3�,0 %. Які аб’ём 	н. у.
 кіслароду 
вылучыўся ў выніку награвання?

г
. У лабараторнай практыцы перманганат калію 
выкарыстоўваецца для атрымання невялікіх колькасцей 
яшчэ аднаго газу. Якога? Прывядзіце ўраўненне адпаведнай 
рэакцыі і ўкажыце ўмовы яе правядзення..

���. Паветра.ўяўляе.сабой.сумесь.азоту
.кіслароду
.арго�
ну
.вуглякіслага.газу.і.некаторых.інÑых.газаў..�ля.праста�
ты.будзем.лічыць
.Ñто.пры.н..у..у.паветры.аб’ёмам.100.дм3..

змяÑчаецца. азот. аб’ёмам. 78. дм3
. кісларод. аб’ёмам. 21. дм3.

і. аргон. аб’ёмам. 1. дм3.
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а
. Разлічыце адносную малекулярную масу паветра ў 
пакоі..

б
. ¯аму роўная масавая доля кіслароду ў паветры? 
Прывядзіце вашыя разлікі..

в
. У зачыненым пакоі памерам 4,0 м � 4,5 м � 3,5 м, 
запоўненым паветрам, пры н. у. спалілі вуглярод масай 1,0 кг.  
У колькі разоў паменшылася масавая доля кіслароду ў 
паветры ў пакоі пасля заканчэння рэакцыі? Прывядзіце 
вашы разлікі..

���. Меднае. пілавінне. масай. 381. мг. нагрэлі. на. паветры..
Пры. гэтым. частка. медзі. ператварылася. ў. аксід. медзі	**
..Ма�
савая. доля. кіслароду. ў. атрыманым. цвёрдым. прадукце. стала.
роўная.7
75.�..Палову.атрыманага.цвёрдага.прадукту.змясцілі.
ў.трубчату×.печ
.нагрэлі.да.400.С.і.прапусцілі.над.ёй.вадарод.
аб’ёмам. 	н.. у.
. 11
2. см3
. а.потым.астудзілі. ў. току.азоту.

а
. Прывядзіце ўраўненні рэакцый, якія працякаюць у 
апісаным эксперыменце..

б
. �ксід медзі	**
 якой масай утварыўся ў выніку на-
гравання меднага пілавіння на паветры?.

в
. Які лік атамаў медзі прыпадае на адзін атам 
кіслароду ў прадукце, які ўтварыўся пасля астуджэння 
печы? Прывядзіце вашы разлікі..

г
. .Як зменіцца адказ на папярэдні пункт задачы, калі 
астуджэнне трубчатай печы будзе праводзіцца на паветры, 
а не ў атмасферы азоту? ¢оратка патлумачце адказ..

���. Сплаў. магні×. з. цынкам. масай. 2
19. г. растварылі. ў.
ліÑку.салянай.кіслаты..�аз
.які.вылучыўся
.прапусцілі.над.
нагрэтым. аксідам. медзі	**

. узятым. у. ліÑку.. Пры. гэтым.
маса. аксіду.медзі	**
. паменÑылася. на. 0
64. г.

а
.Прывядзіце ўраўненні хімічных рэакцый, якія праця-
каюць у апісаным эксперыменце..

б
.Разлічыце аб’ём 	н. у.
 газу, які вылучыўся.
в
.¯аму роўная масавая доля цынку ў сплаве?.

���. Пры. награванні. або. дзеянні. сонечнага. святла. кан�.
цэнтраваная.азотная.кіслата.раскладаецца.на.ваду
.кісларод.
і.аксід.азоту	*7
..АпоÑні.мае.буру×.афарбоўку.і.абумоўлівае.
колер. канцэнтраванай. азотнай. кіслаты
. якая. захоўвалася.
на. святле. або. пры. павыÑанай. тэмпературы.

а
.Прывядзіце ўраўненне рэакцыі раскладання азотнай 
кіслаты..
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б
. Які аб’ём 	н. у.
 газу вылучыцца пры поўным 
раскладанні 1,00 см3 азотнай кіслаты, якая мае шчыль-
насць 1520 г/л?

���. ¬.герметычну×.пасудзіну. аб’ёмам.200. см3.змясцілі.
пры. н.. у.. сумесь. паветра. з. вадародам.. ¬. пасудзіну. ўнеслі.
каталізатар
.у.выніку.чаго.адбыўся.выбух..Пасля.астуд¿эн�
ня. пасудзіны. да. 20. С. у. ёй. змяÑчалася. 33
75. мг. празры�
стай. вадкасці
. якае. не. мае. паху.

а
. �адарод і кісларод якога аб’ёму 	н. у.
 уступілі ў 
рэакцыю?

б
.Які ціск усталяваўся ў пасудзіне пасля яе астуджэн-
ня да 20 С 	пры разліках не ўлічвайце аб’ём вадкасці
?.

в
. Разлічыце аб’ёмную долю вадароду ў зыходнай газа-
вай сумесі..

���. �азападобная. сумесь. вуглякіслага. і. сярністага. газу.
займае.аб’ём.2
00.дм3.пры.н..у..Масавая.доля.сярністага.газу.
ў.сумесі.ў.тры.разы.больÑая
.чым.масавая.доля.вуглякісла�.
га. газу.

а
.¯аму роўная маса кожнага з газаў у сумесі?.
б
. Разлічыце мінімальны аб’ём раствору гідраксіду 

калію з масавай доляй 1,50 % і шчыльнасцю 1,042 г/см3, 
які спатрэбіцца для поўнага паглынання зыходнай газавай 
сумесі..

в
. Разлічыце масавую долю кожнага рэчыва ў раство-
ры, якія ўтвараюцца пасля паглынання газу растворам з 
пункта б.

���. ¬станавіце
.якія.рэчывы.заÑыфраваныя.пад.літара�.
мі. � і. �.. Прывядзіце. ўраўненні. хімічных. рэакцый
. з. да�
памогай. якіх.мо¿на. а¿ыццявіць. наступныя. ператварэнні�.
" →�'F203.→. 'F	0)
3.→. 'F	/03
3.→. 'F	/03
2.→. 'F	0)
2.→.
→.�.→.�..

�ля. ко¿най. рэакцыі. ўка¿ыце. ўмовы. яе. правядзення..
�ля. рэакцый
. якія. працяка×ць. у. растворы
. прывядзіце.
іонна�малекулярныя. ўраўненні..

���. Масавая. доля. кіслароду. ў. малекуле. некаторай.
кіслаты.® у. 1
142. разы. больÑая. за.масаву×. дол×. азоту
. а.
масавая. доля. вадароду. роўная. 3
250.�.

а
.Разлічыце масавую долю азоту ў кіслаце Х..
б
.Устанавіце формулу кіслаты Х..
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в
.Прапануйце структурную формулу малекулы гэтай 
кіслаты..

���. Паветра. ўяўляе. сабой. сумесь. газаў.. ¸е. асноўнымі.
кампанентамі.для.прастаты.мо¿на.лічыць.азот
.кісларод.і.ар�
гон
.аб’ёмныя.долі.якіх.адпаведна.прыкладна.роўныя.78.�
..
21.�. і. 1
0.�.

а
.�ыходзячы з названага саставу, разлічыце сярэднюю 
малярную масу паветра..

б
.¯аста паветра можна ўмоўна разглядаць як рэчыва, 
якое складаецца з �малекул паветра�. Які лік �малекул 
паветра� змяшчаецца ў паветры аб’ёмам 	н. у.
 1,00 м3?

в
. Якое паветра цяжэйшае t сухое або вільготнае? 
Прыняўшы, што ў вільготным паветры 5 % �малекул 
паветра� замешчана малекуламі вады, разлічыце масу су-
хога і вільготнага паветра аб’ёмам 	н. у.
 па 1,00 дм3. Як 
прынята адказваць на пастаўленае пытанне?

���. Сера. як. неметал. уваходзіць. у. састаў. вялікай. коль�.
касці. кіслародзмяÑчальных. кіслот..Масавыя. долі. серы. і. кіс�.
лароду. ў. кіслаце. ® роўныя. адпаведна. 56
18. �. і. 42
05. �...
Сама. кіслата. ў. свабодным. выглядзе. з’яўляецца. вельмі. няў�.
стойлівай. і. хутка. распадаецца.. Пры. гэтым. пры. раскладанні.
кіслаты. масай. 114. мг. утвараецца. 18. мг. вады
. 32. мг. серы. і.
яÑчэ. адно. газападобнае.рэчыва. з.характэрным.рэзкім.пахам.

а
.Устанавіце малекулярную формулу кіслаты Х..
б
.¯аму роўная малярная маса газу, які вылучаецца пры 

раскладанні Х?.
в
.Прывядзіце ўраўненне раскладання Х..

���. �ля.аксіду.¿алеза	***
.характэрны.слабавыяўленыя.
амфатэрныя.ўласцівасці..¬.цвёрдым.стане.вядомы.злучэнні
.
састаў. якіх. мо¿на. паказаць. формулай. .'ех0:
. дзе. .. —.
двухвалентны.катыён.	.H
.$P
./J.і. інÑыя
.. лучэнні.такога.
віду. прадстаўлены. двума. класамі.. Прадстаўнікоў. перÑага.
класа. называ×ць. кубічныя. ферыты. 	структура.Ñпінелі

. а.
прадстаўнікоў.другога.—.гексаганальныя.ферыты.	структу�
ра.магнітапл×мбіту
..

а
.¥авеску кубічнага ферыту А масай 1,5�42 г напалілі 
з стэхіаметрычнай колькасцю вугляроду. Пры гэтым 
утварыўся вуглякіслы газ масай 0,5�5� г. Устанавіце фор-
мулу ферыту А.
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б
.Прывядзіце формулу кубічнага ферыту з максімальнай 
масавай доляй жалеза..

в
. Устанавіце формулу гексаганальнага ферыту �, у 
якім масавая доля кіслароду роўная 2�,514 %.

г
.Якія рэчывы можна атрымаць, калі напальваць сумесь 
ферыту � з вугляродам пры розных умовах? Прывядзіце 
ўраўненні адпаведных рэакцый.

���. �азападобну×. сумесь. вадароду. і. хлору. змясцілі. ў.
рэактар. аб’ёмам. 2
00. дм3. і. ўздзейнічалі. ўльтрафіялетавым.
святлом..Пры. гэтым.у.рэактары.адбылася. бурная.хімічная.
рэакцыя. 	у. выглядзе. мікравыбуху
.. Пасля. астуд¿эння. да.
5. С. у. рэактар. увялі. водны. раствор
. які. змяÑчае. 12
0. г.
гідраксіду. натры×
. вытрымалі. некаторы. час. пры. 5. С
. а.
потым. дабавілі. дыстылявану×. ваду. да. поўнага. запаўнення.
рэактара..Пры.гэтым.усё.змесціва.рэактара.было.паглынута.
растворам.. ¬. выніку. паглынання. змесціва. рэактара. маса.
раствору. павялічылася. на. 5
00. г..Атрыманы. раствор. упар�
ва×ць. у. інертнай. атмасферы. да.масы. 200. г.

а
.Разлічыце масавыя долі вадароду і хлору ў зыходнай 
сумесі, калі яе шчыльнасць па паветры роўная 1,45�..

б
. Разлічыце масавыя долі ўсіх рэчываў у атрыманым 
пасля ўпарвання растворы масай 200 г..

в
. Прывядзіце ўраўненні рэакцый, якія працякаюць у 
апісаным эксперыменце..

���. �азападобну×. сумесь. аміяку. і. метану. спалілі. ў.
неабходнай. колькасці. кіслароду.. ¬се. прадукты. згарання.
прапусцілі. праз. калонку
. запоўнену×. грануламі. аксіду. ба�
ры×.. ¦а. выхадзе. з. калонкі. было. сабрана. 2
688. дм3. 	н.. у.
.
простага.газападобнага.рэчыва..Пасля.заканчэння.эксперы�
мента.маса. калонкі. павялічылася. на. 35
28. г.

а
. Прывядзіце ўраўненні рэакцый, якія працякаюць у 
апісаным эксперыменце..

б
.Які аб’ём 	н. у.
 мела зыходная сумесь газаў?

���. �а. рэчываў
. якія. выкліка×ць. парніковы. эфект
.
адносіцца. газ. �
. у. састаў. якога. ўваходзяць. два. хімічныя.
элементы.. Адным. з. метадаў. яго. атрымання. ў. лабаратор�
ных.умовах.з’яўляецца.награванне.рэчыва.�
.масавая.доля.
кіслароду.ў.якім.складае.59
97.�..Пры.награванні.навескі.
� масай. 10
00. г. утворыцца. 5
501. г. газу.� і. вада.
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а
.Устанавіце формулы рэчываў А і �. Прывядзіце вашы 
разлікі.

б
.¥азавіце рэчывы А і �.
в
.Прывядзіце ўраўненне рэакцыі раскладання �..
г
. Пры ўнясенні палаючага магнію ў пасудзіну, 

напоўненую газам А, магній працягвае гарэць. Якія рэчывы 
ўтвараюцца ў выніку хімічнай рэакцыі, якая працякае?

���. Прапан. $3)8. і. бутан. $4)10. ўяўля×ць. сабой. газа�.
падобныя. пры. н.. у.. арганічныя. рэчывы.. �х. сумесь. выка�.
рыстоўваецца. для. запаўнення. газавых. запальнічак.. ¬. рэ�
зервуар. запальнічкі. гэтыя.рэчывы.ўводзяцца.пры.павыÑа�
ным.ціску
.дзяку×чы.гэтаму.яны.знаходзяцца.там.у.вадкім.
агрэгатным. стане.

а
. Прывядзіце ўраўненні згарання прапану і бутану ў 
кіслародзе..

б
.Які аб’ём пры н. у. займае прапан-бутан сумесь масай 
10,0 г, калі масавая доля вадароду ў ёй складае 1�,0 %?

в
. Разлічыце аб’ём паветра з масавай доляй кіслароду, 
роўнай 20,0 %, неабходнага для поўнага спальвання прапан-
бутанавай сумесі масай 10,0 г, якая мае прыведзены ў пункце б  
састаў.

���. ¦і¿эй.прыведзена.апісанне.методыкі. сінтэзу.рэчы�
ва.® у. лабараторных. умовах..

¬. канічну×. колбу. ўносяць. 100. г. цвёрдага. ёду. і. дабаў�.
ля×ць.500.г.дымлівай.азотнай.кіслаты..Колбу.закрыва×ць.
дном.другой.кругладоннай.колбы.з.праточнай.вадой..©эак�
цыйну×.сумесь.награва×ць. і.вытрымліва×ць.пры.70s80. С..
да. заканчэння. рэакцыі.. Атрыманы. раствор. упарва×ць. на.
вадзяной. лазні
. а. потым. хутка. астуд¿а×ць. лёдам.. �яско�
лерныя. крыÑталі
. якія. вылучыліся
. адфільтроўва×ць. і.
суÑаць. некалькі. дзён. над. цвёрдым. гідраксідам. калі×. або.
ў. суÑыльнай. Ñафе. пры. 60. С.. Па. дадзеных. колькаснага.
аналізу
.атрыманае.рэчыва.змяÑчае.72
14.�.ёду.і.0
5730.�..
вадароду..

а
. Сінтэз якога рэчыва апісаны ў задачы? Прывядзіце 
яго эмпірычную формулу і вашы разлікі..

б
.Прывядзіце структурную формулу рэчыва Х..
в
. Прывядзіце ўраўненне рэакцыі, якая працякае, 

з улікам таго, што, акрамя канчатковага прадукту, 
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утварылася вада і назіралася вылучэнне газу, які на вы-
хадзе з рэакцыйнай пасудзіны пры кантакце з паветрам 
набываў бурую афарбоўку..

г
. Рэакцыйную сумесь неабходна вытрымліваць пры 
�0s�0 С да заканчэння рэакцыі. Як эксперыментальна 
вызначыць момант заканчэння рэакцыі?.

���. Каб.цалкам.растварыць.навеску.сульфату.нікел×	**
.
масай. 5
95. г
. неабходна. 10
0. мл. вады
. нагрэтай. да. 70. С..
Калі.атрыманы.раствор.астудзіць.да.10. С
.то.ў.асадак.выпа�
дае.рэчыва
.у.якім.масавая.доля.кіслароду.складае.62
66.�
.
і. ўтворыцца. раствор. з.масавай. доляй. солі
. роўнай. 24
2.�.

а
. Устанавіце формулу рэчыва, якое выпадае ў асадак 
пры астуджэнні раствору сульфату нікелю	**
 да 10 С..

б
.Разлічыце масу асадку, які ўтварыўся..
в
.�садак якой масай утворыцца, калі ў апісаным экспе-

рыменце замест навескі сульфату нікелю	**
 масай 5,�5 г  
узяць яго навеску масай 4,�5 г?.

���. Прапануйце. формулы. рэчываў. � і. � і. прывядзіце.
ўраўненні. 	у. малекулярнай. форме
. хімічных. рэакцый
. з.
дапамогай.якіх.мо¿на.а¿ыццявіць.наступныя.ператварэнні.
ў. лабараторных. умовах�

,.→. ,20.→. ".→. ,$M03.→. �.→. ,$M.→. ,.→. ,/03.→..
→�,2$03.→. ,..

�ля. ко¿нага. ператварэння. ўка¿ыце. ўмовы. яго. а¿ыц�.
цяўлення..

���. ¦авеску. аксіду. � масай. 2
470. г. растварылі. ў. ва�.
дзе. і. атрымалі. празрысты. раствор. масай. 96
460. г
. праз.
які. прапусцілі. 723. см3. 	н.. у.
. газу. �.. Атрыманы. пасля.
поўнага.паглынання.газу.� раствор.упарылі
.у.выніку.чаго.
атрымалі. цвёрды. сухі. астатак. масай. 3
960. г
. які. змяÑчае.
32
61.�.кіслароду. па.масе
. і. 93
985.мл. вады.

а
. Устанавіце формулы А і �. Прывядзіце неабходныя 
разлікі.

б
.Разлічыце масавую долю растворанага рэчыва ў раство-
ры, атрыманым у выніку растварэння аксіду А ў вадзе.

в
. ¢алі раствор, атрыманы ў выніку растварэння А 
ў вадзе, упарыць у спецыяльных умовах і астудзіць, то ў 
асадак выпадае рэчыва В, якое змяшчае 50,�2 % кіслароду 
па масе. Устанавіце формулу В.
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г
.Прывядзіце ўраўненне рэакцый, апісаных у задачы..
д
. °то ўтворыцца пры прапусканні газу � праз чы-

стую ваду? Прывядзіце ўраўненні адпаведных рэакцый.

���. Ал×макаліевы.галын.уяўляе.сабой.крыÑталегідрат.двай�
нога.сульфату.калі×�ал×міні×.саставу.,2404.�."M2	404
3.�.х)20
..
масавая. доля. вады. ў. якім. складае. 45
57.�.. Адзін. з. метадаў.
сінтэзу. галыну. ў. лабараторных. умовах. —. зліванне. водных.
раствораў. сульфату. калі×. і. сульфату. ал×міні×.. �а. гарачага.
раствору
. прыгатаванага. з. 16
0. г. ,2404. і. 100. г. вады
. далілі.
гарачы. раствор
. прыгатаваны. з. 60
0. г. "M2	404
3. і. 100. г. вады..
Атрыману×.сумесь.астудзілі.да.0.С
.а.крыÑталі
.якія.выпалі
.
адфільтравалі..

а
.Устанавіце формулу алюмакаліевага галыну..
б
.Растваральнасць ,2404 � "l2	404
3 пры 0 С складае 

3,10 г на 100 г вады. £ічачы, што прысутнасць іншых со-
лей не ўплывае на растваральнасць галыну і практычны 
выхад роўны 100 %, разлічыце масу атрыманага галыну. 

���. Масавая.доля.кіслароду.ў.газавай.сумесі
.якая.скла�
даецца. з. вуглякіслага. газу
. кіслароду. і. азону
. у. 1
765. ра�.
зоў.менÑая. за.масаву×.дол×.азону..Адносная.Ñчыльнасць.
гэтай. сумесі. па. азоце. роўная. 1
483.

а
.Прывядзіце чатыры ўраўненні рэакцый, з дапамогай 
якіх можна практычна атрымаць кісларод у лабаратор-
ных умовах..

б
. Разлічыце масавую долю вуглякіслага газу ў зыход-
най газавай сумесі..

в
.�ыходную газавую сумесь нагрэлі і вытрымалі да за-
канчэння рэакцыі, а потым астудзілі да 20 С. Разлічыце 
масавыя долі кампанентаў, якія ўтварыліся ў газавай 
сумесі..

���. Водны. раствор. з. масавай. доляй. аміяку. 3
0. �.
выкарыстоўва×ць. у. медыцыне.. Калі. асцяро¿на. паднесці.
да. носа. вату
. змочану×. такім. растворам
. то. ў. некаторых.
выпадках.мо¿на. вывесці. чалавека. з. непрытомнасці.

а
. Якую трывіяльную назву мае такі раствор? �дно з 
неарганічных рэчываў мае падобную па гучанні трывіяль- 
ную назву, і таму часта ўзнікае блытаніна. Прывядзіце 
формулу гэтага рэчыва.
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б
. Разлічыце аб’ём 	н. у.
 аміяку і аб’ём вады, якія не-
абходны для атрымання 10,0 дм3 3,0%-га раствору, калі 
яго шчыльнасць роўная 0,��4 г/см3. 

в
. Як можна атрымаць невялікую колькасць аміяку ў 
лабараторных умовах? Прывядзіце ўраўненне адпаведнай 
рэакцыі і ўкажыце ўмовы яе правядзення.

���. ¦авеску. солі.� масай. 2
516. г. напалілі. пры. 900. С..
у.току.вадароду..Пры.гэтым.яе.маса.паменÑылася.на.47
00.�
..
а. масавая. доля. металу. ў. атрыманым. цвёрдым. рэчыве. � 
аказалася.роўнай.55
55.�..Пры.астуд¿энні.да.20. С.газаў
.
якія. выходзяць
. было. атрымана. толькі. рэчыва. В
. масавая.
доля. вадароду. ў. якім. роўная. 11
19. �.. Пры. дзеянні. на.
рэчыва. � салянай. кіслаты. вылучаецца. газ. � з. вельмі. не�
прыемным. пахам.

а
.Разлічыце аб’ём 	н. у.
 вадароду, які ўступіў у рэакцыю.
б
.Устанавіце формулу рэчыва В..
в
. Прывядзіце ўраўненне рэакцыі, якая працякае пры 

дзеянні на � салянай кіслаты. ¢оратка патлумачце ход 
вашых разваг.

г
. Устанавіце формулу А. Прывядзіце вашы разлікі і 
тлумачэнні. Прывядзіце ўраўненне хімічнай рэакцыі, якая 
працякае ў апісаным доследзе..

���. Калі. да. воднага. раствору. сульфату. ал×міні×. па�
вольна.і.асцяро¿на.даліваць.пры.інтэнсіўным.мяÑанні.вод�.
ны. раствор. аміяку
. то. ўтворыцца. асадак
. у. якім. масавыя.
долі. вадароду
. серы. і. кіслароду. адпаведна. роўныя. 1
85.�
.
14
71.�. і. 58
70.�.

Устанавіце формулу асадку, які ўтвараецца.

���. �азападобну×.сумесь.Ñчыльнасц×.	н..у.
.1
230.г�дм3
..
якая.складаецца.з.аміяку.і.паветра
.прапусцілі.праз.1
40.дм3..

дыстыляванай.вады..�аз
. які.не.паглынуўся
. быў. сабраны..
¸го. аб’ём. 	н.. у.
. склаў. 870. см3..

а
. Разлічыце масавую долю аміяку ў зыходнай газавай 
сумесі..

б
.¯аму роўная масавая доля гідрату аміяку ў атрыма-
ным растворы?.

в
.�крамя аміяку, існуюць іншыя бінарныя злучэнні азо-
ту з вадародам. Прывядзіце назву аднаго такога злучэння, 
яго малекулярную і структурную формулы..
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���. Хлоравадарод. аб’ёмам. 	н.. у.
. 8
68. дм3. растварылі.
ў. вадзе. аб’ёмам. 0
668. дм3.. Пры. гэтым. утварыўся. раствор.
аб’ёмам. 1
000. дм3. і. масай. 1006. г.. �а. аліквоты. атрыманага.
раствору. аб’ёмам. 25
00. см3. дадалі. навеску. гідраксіду. нат�.
ры×.масай. 840.мг. і. старанна. перамяÑалі.

а
. Разлічыце масавую долю хларыду натрыю ў атры-
маным растворы..

б
.�садак якой масай утворыцца пры дабаўленні гэта-
га раствору да лішку воднага раствору нітрату серабра? 
Прывядзіце ўраўненні рэакцый, якія працякаюць, і вашы 
разлікі..

���. ¬.вучэбнай.літаратуры.растваральнасць.газаў.часам.
выра¿а×ць. у. максімальным. аб’ёме. газу
. які. мо¿на. рас�
тварыць. у. 1. аб’ёме. вады. пры. зададзеных. умовах.. ¦апры�
клад
. растваральнасць. 402. пры. 0. С. складае. 40. аб’ёмаў. у..
1. аб’ёме. вады.. �эта. азначае
. Ñто. калі. пры. 0. С. у. 1. дм3.

вады. растварыць. 40. дм3.4§2
. то. атрымаецца. яго. насычаны.
раствор..Аміяк.вельмі.добра.раствараецца.ў.вадзе..Масавая.
доля. аміяку. ў. яго. насычаным. водным. растворы. пры. 0. С.
роўная. 47.�.

а
. Разлічыце растваральнасць аміяку ў аб’ёмах на  
1 аб’ём вады пры 0 С, калі шчыльнасць насычанага пры  
0 С раствору роўная 0,�� г/см3..

б
. Пры 50 С масавая доля аміяку ў яго насычаным 
растворы роўная 2� %. �міяк якога аб’ёму 	н. у.
 можна 
атрымаць награваннем да 50 С яго насычанага пры 0 С 
раствору аб’ёмам 200 см3?

���. Пры. кантакце. з. паветрам. бінарнае. газападобнае.
пры. н.. у.. рэчыва. �
. якое. змяÑчае. 21
86. �. вадароду. па.
масе
.самаўзгараецца..Пры.поўным.згаранні.� ў.кіслародзе.
ўтвара×цца. два. аксіды
. адзін. з. якіх. уяўляе. сабой. цвёрдае.
пры.н..у..белае.рэчыва.�..Атрымаць.� мо¿на.прапуска×чы.
газападобны.	пры.н..у.
.галагенід.В 	масавая.доля.галагену.
роўная. 84
06.�
. над. нагрэтай. да. 180. С. цвёрдай. бінарнай.
солл×.� 	масавая. доля. натры×. роўная. 95
80.�
.

а
. Устанавіце формулы рэчываў Аt�. Прывядзіце 
разлікі.

б
.Прывядзіце назвы рэчываў Аt�.
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в
. Прывядзіце хімічныя ўраўненні апісаных у задачы 
ператварэнняў..

г
. Прапануйце структурную формулу А—�. �айце 
кароткія тлумачэнні..

���. °ысты.цынк.ўяўляе.сабой.блакітнавата�белы
.бліску�.
чы. метал
. тэмпературы. плаўлення. і. кіпення. якога. ад�
паведна. роўныя. 419. С. і. 908. С.. Сусветная. вытворчасць.
цынку. складае. больÑ. за. 10. млн. тон.. �н. займае. чацвёр�
тае. месца. па. аб’ёмах. прамысловага. выкарыстання. пасля.
¿алеза
. ал×міні×. і. медзі.. Асноўным. мінералам. цынку.
з’яўляецца.сфалерыт
.або.цынкавая.падманка.;O4..ПерÑай.
стадыяй.атрымання.цынку.ў.прамысловасці.з’яўляецца.аба�.
гачэнне. руды
. якая. змяÑчае. цынкаву×. падманку.. ¬. вы�.
ніку. абагачэння. атрымліваецца. канцэнтрат
. які. змяÑчае.
ў. сярэднім. 50.�. цынку. па. масе
. а. таксама. серу
. ¿алеза. і.
аксід. крэмні×	*7
.. �ругой. стадыяй. з’яўляецца. абпал. кан�
цэнтрату. ў. паветры
. якое. абагачана. кіслародам
. у. выніку.
чаго. ўтвара×цца. аксіды. цынку. і. серы.. ¦а. трэцяй. стадыі.
атрыманы.пасля.абпалу.прадукт.напальва×ць.пры.950.С.з.
коксам.і.атрымліва×ць.чарнавы.цынк
.які.змяÑчае.98
7.�..
асноўнага. рэчыва.

а
.Прывядзіце ўраўненні хімічных рэакцый, якія ляжаць 
у аснове прамысловага працэсу атрымання цынку..

б
.¯аму роўная масавая доля цынкавай падманкі ў кан-
цэнтраце, які ўтвараецца пасля абагачэння руды?.

в
. Разлічыце масу канцэнтрату, неабходнага для атры-
мання 1,00 т чарнавога цынку, калі практычны выхад на 
стадыі абпалу роўны �� %, а на стадыі аднаўлення t �5 %. 

г
.Патлумачце, як вылучаюць чарнавы цынк з рэакцый-
най сумесі на апошняй стадыі працэсу..

���. �а.воднага.раствору.масай.164.г.з.масавай.доляй.кар�
банату. калі×. 6
60.�. павольна. па. кроплях. дабавілі. 68
0. мл..
2
31��га. раствору. хлоравадароду
. які. мае. Ñчыльнасць..
1023. г�дм3..Пры.гэтым.вылучыўся. газ. аб’ёмам. 	н..у.
. 280.мл..

а
.Прывядзіце ўраўненні хімічных рэакцый, якія маглі б  
працякаць у апісаным эксперыменце..

б
. Разлічыце масавыя долі рэчываў у растворы, які 
ўтварыўся..
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���. Састаў. аконнага. Ñкла. мо¿на. выразіць. формулай.
/B20. �.$B0. �.64J02..Сыравінай.для.атрымання.Ñкла.слу¿аць.
вапняк
.бязводная.сода. і.кварцавы.пясок..¦азваныя.кампа�
ненты.змеÑва×ць.у.пэўнай.прапорцыі.і.награва×ць.да.высо�
кай. тэмпературы.. �эты. працэс. называецца. варэннем.Ñкла
.
пры. гэтым
. акрамя.Ñкла
. утворыцца. вуглякіслы. газ..

а
.Прывядзіце формулы рэчываў, якія з’яўляюцца асноў- 
нымі ў саставе зыходных кампанентаў для вытворчасці 
аконнага шкла..

б
. �апішыце ўраўненне рэакцыі, якая працякае пры 
варцы шкла..

в
. Разлічыце масу вапняку і кварцавага пяску, што 
змяшчаюць адпаведна �,44 % і 2,3� % старонніх дамешак 
па масе, якія неабходна змяшаць з 400 кг бязводнай соды, 
што не змяшчае старонніх дамешак, для прыгатавання 
зыходнай сумесі для варэння шкла..

г
. ¯аму роўная маса шкла, якое атрымаецца ў выніку 
награвання прыгатаванай сумесі?.

���. ¬.лабараторыі.ма×цца.наступныя.рэчывы�. сульфіт.
калі×
. нітрат. бары×
. сульфат. ал×міні×
. саляная. кіслата
.
аксід.¿алеза	**
. ***

. карбанат. калі×. і. гідраксід. бары×.

а
.Прывядзіце формулы названых рэчываў..
б
. Прывядзіце ўраўненні ўсіх магчымых пры пакаёвых 

умовах хімічных рэакцый, у якіх рэагентамі з’яўляюцца два 
з пералічаных рэчываў. 	Рэагенты даступныя або ў выгля- 
дзе цвёрдых рэчываў, або ў выглядзе водных раствораў.
.

���. Саляну×. кіслату. ў. прамысловых. умовах. атрымлі�.
ва×ць. Ñляхам. растварэння. хлоравадароду. ў. вадзе.. Максі�.
мальная. масавая. доля. хлоравадароду. ў. водным. растворы.
пры. 20. С. складае. 40
0.�
. а. Ñчыльнасць. такога. раствору.
роўная. 1198. кг�м3.

а
.Разлічыце аб’ём вады і аб’ём хлоравадароду, вымера-
ны пры 20 С і 101,3 кПа, якія неабходны для прыгата-
вання 20,0 т салянай кіслаты з максімальнай пры 20 С  
масавай доляй, калі страты хлоравадароду ў працэсе пры-
гатавання раствору складаюць 2,50 %.

б
. Які лік малекул вады прыходзіцца на 100 малекул 
хлоравадароду ў прыгатаваным растворы?.
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���. Масавая. доля. калі×. ў. рэчыве. � складае. 31
90.�..
¬. выніку.наступных.ператварэнняў. з. яго.мо¿на. атрымаць.
рэчыва.®
. масавая. доля. натры×. ў. якім. роўная. 19
15.�.

".→. ,$M.→.�.→.#.→. /B$M.→.9..
©эчывы. � і. В пры. н.. у.. уяўля×ць. сабой. газы
. якія.

атрымліва×ць.у.прамысловых.маÑтабах
.прычым.� —.про�
стае. рэчыва
. а.В —.складанае..

а
.Устанавіце формулу рэчыва А і прывядзіце яго тры- 
віяльную назву.

б
. Прывядзіце ўраўненні рэакцый, з дапамогай якіх 
можна атрымаць рэчыва Х з А, і ўкажыце ўмовы правя- 
дзення кожнага з працэсаў.

в
. Як, маючы ў сваім распараджэнні NaCl і X, можна 
атрымаць рэчыва В? Прывядзіце ўраўненне адпаведнай 
рэакцыі і ўкажыце ўмовы яе правядзення.

���. �ля. правядзення. эксперымента. спатрэбілася. пры�
гатаваць. 400. г. воднага. раствору. з. масавай. доляй. карбана�
ту. натры×
. роўнай. 12
5. �.. ¬. лабараторыі. маецца. толькі.
дэкагідрат. карбанату. натры×. /B2$03. �. 10¦20.. ¤абарант.
адва¿ыў. навеску./B2$03. �. 10¦20. масай. 50
0. г. і. растварыў.
яе. ў. 350. см3.вады..

а
. Раствор з якой масавай доляй карбанату натрыю 
падрыхтаваў лабарант?.

б
.Разлічыце масу навескі, якую павінен быў адважыць 
лабарант..

в
.Які аб’ём салянай кіслаты з шчыльнасцю 1,014 г/см3  

і масавай доляй хлоравадароду, роўнай 5,0 %, неабходна 
дабавіць да прыгатаванага лабарантам раствору, каб 
атрымаўся раствор з масавай доляй карбанату натрыю, 
роўнай 2,0 %?

���. ­осфар. утварае. вялікі. лік. кіслародзмяÑчальных.
кіслот..Масавая. доля.фосфару. ў. адной. з. іх. складае. 30
66.�.

а
.Устанавіце формулу гэтай кіслаты..
б
. Прывядзіце формулы рэчываў, якія ўтвараюцца пры 

рэакцыі гэтай кіслаты з водным растворам гідраксіду 
калію. Свой адказ пацвердзіце неабходнымі ўраўненнямі 
хімічных рэакцый..
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ДАДАТАК

«абліца. 1.

¥іжнародная сістэма велічынь і адзінак іх вымярэння

­ізічная велічыня  
�базначэнне 

велічыні

�дзінка вымярэння  

найменне 
беларускае  

абазначэнне  

Маса N кілаграм. кг

�аў¿ыня l метр. м

°ас U секунда. с

Сіла.электрычнага.
току..

* ампер. А

«эмпература.
	тэрмадынамічная


5 кельвін. К

Колькасць.рэчыва.. O моль. моль

Сіла.святла.. *W кандэла. кд

«абліца. 2.

¦екаторыя Íізічныя пастаянныя

­ізічная пастаянная  ªімвал Велічыня 

Пастаянная.Авагадра.. N" 6
0221367. �. 1023. мольs1

Канстанта.�ольцмана.. L 1
380658. �. 10s23. �¿. �.,s1

Пастаянная.­арадэя.. ' 96485
309.Кл. �. мольs1

Пастаянная.Планка.. I 6
6620755. �. 10s34. �¿. �. с

¬ніверсальная.газавая.па�
стаянная..

3 8
314510.�¿. �.Кs1. �. мольs1

Скорасць.святла.ў.вакууме.. D 2
99792458. �. 108. м. �. сs1

Маса.спако×.электрона.. NF 9
1093897. �. 10s31. кг

 арад.электрона.. F 1
60217733. �. 10s19.Кл

Маса.спако×.пратона.. NQ 1
6726231. �. 10s27. кг

Маса.спако×.нейтрона.. NO 1
6749286. �. 10s27. кг

Адносіны.даў¿ыні.
акру¿насці.да.дыяметра.
круга..

R 3
14159265359
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«абліца. 3.

¥ножнікі і прыстаўкі для ўтварэння дзесятковых  
кратных і долевых адзінак і іх найменняў

¥ножнік Прыстаўка 
�базначэнне прыстаўкі  

міжнароднае беларускае 

1018 экса & ¶

1015 пета 1 П

1012 тэра 5 «

109 гіга ( �

106 мега . М

103 кіла L к

102 гекта I г

101 дэка EB да

10s1 дэцы E д

10s2 санцы D с

10s3 мілі N м

10s6 мікра � мк

10s9 нана O н

10s12 піка Q п

10s15 фемта G ф

10s18 ата B а
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«абліца. 4.

­ормулы і назвы кіслот і іх солей

Кіслата ­ормула ¦азва солей  

�орная.	орта
. )3#03 �араты.	орта
.

Вугальная. )2$03 Карбанаты.

Азоцістая )/02 ¦ітрыты.

Азотная. )/03 ¦ітраты.

­торавадародная. )' ­тарыды.

Крэмніевая.	мета
. )24J03 Сілікаты.	мета
.

Крэмніевая.	орта
. )44J04 Сілікаты.	орта
.

­осфарная.	орта
. )3104 ­асфаты.	орта
.

­осфарная.	мета
. )103 ­асфаты.	мета
.

�ыфосфарная.
	пірафосфарная


)41207
�ыфасфаты.
	пірафасфаты


Серавадародная )24 Сульфіды

Сярністая. )2403 Сульфіты.

Серная. )2404 Сульфаты

Хлоравадародная.
	саляная


)$M Хларыды.

Марганцавая. ).O04 Перманганаты

�ромавадародная. )#S �раміды.

�давадародная )* �дыды
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«абліца. 5.

­ормулы
 сістэматычныя і трывіяльныя назвы 
некаторых рэчываў і водных раствораў

­ормула рэчыва ªістэматычная назва  
«рывіяльная  

назва 

/)3. �.)20
	водны. раствор


�ідрат.аміяку.. ¦аÑатырны.спірт.
	аміячная.вада
.

/B)$03 �ідракарбанат.натры×.. Пітная.сода..

/B2$03
Карбанат.натры×.. Кальцыніраваная.

сода..

/B2$03. �. 10)20
�экагідрат.карбанату.
натры×..

КрыÑталічная.
сода..

/B2#407. �. 10)20
�экагідрат.тэтрабарату.
натры×..

�ура.

/B2404. �. 10)20
�екагідрат.сульфату.
натры×..

�лаўберавая.соль..

"M203 Аксід.ал×міні×.. �ліназём.

.H404. �. 7)20
�ептагідрат.сульфату.
магні×..

�оркая.
	англійская
.соль..

/B24J03.
	водны. раствор


Сілікат.натры×.. Вадкае.Ñкло..

$B0 Аксід.кальцы×.. ¦егаÑаная.вапна..

$B	0)
2 �ідраксід.кальцы×.. �аÑаная.вапна..

402 Аксід.серы	*7
.. Сярністы.газ..

$0 Аксід.вугляроду	**
.. °адны.газ..

4J02
Аксід.крэмні×	*7
.. Кварц
..

сілікагель.

$V404. �. 5)20
Пентагідрат. сульфату.
медзі	**


Медны. купарвас
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�аканчэнне табліцы

­ормула рэчыва ªістэматычная назва  
«рывіяльная  

назва 

'F404. �. 7)20
�ептагідрат.сульфату.
¿алеза	**
..

�алезны.
купарвас..

$B404. �. 0
5)20
Паўгідрат.сульфату.
кальцы×..

Алебастр.

Водны. раствор.
*2

— �дная.вада..

)2404. �.Y403 — §леум.

,2$03 Карбанат.калі×.. ПатаÑ

,$M03 Хларат.калі×.. �ерталетавая.соль..

Водны. раствор.
)'

­торавадародная.
кіслата..

Плавікавая.
кіслата..

Водны. раствор.
)$M

Хлоравадародная.
кіслата..

Саляная.кіслата..

Водны. раствор.
)24

Серавадародная.
кіслата..

Серавадародная.
вада..

Водны. раствор.
#S2

— �ромная.вада..

Водны. раствор.
$M2

— Хлорная.вада..

.H0 Аксід.магні×.. Магнезія.паленая..

Водны. раствор.
#B	0)
2

— �арытавая.вада..

Водны. раствор.
$B	0)
2

— Вапнавая.вада..
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АДКАЗЫ

10. а) 1 u = 1,66 · 10–27 кг; б) 1 u = 9,96 · 10–27 кг; 

в) 1 u = 1,99 · 10–27 кг; г) 1 u = 1,90 · 10–27 кг.

11. а) m(Mg) = 1,20 · 10–22 г; б) m(Na) = 11,5 г; в) m(H + He) = 

= 4,32 · 10–23 г; г) m(Fe + Al) = 6,95 г.

12.  а) N(Na) = 3,35 · 1023; б) N(He) = 2,35 · 1026; 

в) N(Ca) = 1,02 · 1022; г) N(Ag) = 5,91 · 1028.

13. а) Ar(P) = 6,46; б) Ar(Na) = 4,79; в) Ar(Ag) = 22,5; 

г) Ar(Hg) = 62,8.

14. а) 50 т Cu; б) 300 мг He; в) 20 кг C; г) 3,80 кг Р.

21. а) Mr(S8) = 256; б) Mr(AgNO3) = 170; в) Mr(KNO3) = 101; 

г)  Mr(H2O) = 18; д) Mr(SO2) = 64; е)  Mr(Cl2)  = 71; 

ё) Mr(MgSO4 · 7H2O) = 246; ж) Mr(Na2CO3 · 10H2O) = 286.

22. N(Fe) = 2,50 · 1023.

23. N(O) = 1,33 · 1029.

24. а) m(CuSO4) = 1,33 · 10–19 г; б) 1,00 · 10–19 г; в) 0,0292 г; 

г) 2,84 г.

25. N(Na + C + O + H) = 1,14 · 1027.

26. N(H) = 2,90 · 1022.

27. N(O) = 9,60 · 1019.

28. N(N2) = 305.

29. N(O2) = 7,525 · 1023.

30. а) w(H) = 2,04 %; б) w(H) = 17,6 %; в) w(H) = 11,1 %; 

г) w(H) = 2,50 %.

31. 
(O)

(H)

N

N
 = 2,26;

32. Cl2O7.

33. Mr = 66.

34. C6H8O6.

35. N(P) = 3.

36. w(Fe2O3) = 40,9 %.

38. 
(H)

(Al)

N

N
= 3.

39. 
(Ca C O)

(O)

N

N

� �
= 1,667.
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40. 2 2

1 2

(O )

(O )

m

m
= 2.

41. 
(N)

(O)

n

n
= 1.

42. а) N(K) = 1,38 · 1024; б) N(K) = 2,05 · 1022; в) N(K) = 

= 2,59 · 1026; г) N(K) = 3,91 · 1030; д) N(K) = 3,49 · 1013; е) N(K) = 

= 3,61 · 1032.

43. n(H2O) = 7,21 моль.

44. n(Na2CO3) = 1,35 моль.

45. N(H + S + O) = 1,26 · 1025.

46. n(H3PO4) = 0,314 моль.

47. Ва ўзоры кіслароду ў 2,133 разы.

48. n(Al2O3) = 0,050 моль; n(CuSO4 · 5H2O) = 0,222 моль; 

N(NO) = 3,79 · 1023; N(CuSO4 · 5H2O) = 1,34 · 1023; NNO(O) = 

= 3,79 · 1023; 
2 3

22
Al O (O) = 9,03 · 10 .N

49. N(Cu) = 6,44 · 1024.

50. N(O) = 2,07 · 1025.

51. NaClO3.

52. C2H4.

53. N2H4.

54. N(Cu) = 1,78 · 1022.

56. n(CaS) = 0,306 моль; n(Na2CO3 · 10H2O) = 0,420 моль; 

M(CaS) = 72 г/моль; M(Fe2O3) = 160 г/моль; M(Na2CO3 · 10H2O) = 

= 286 г/моль; M(X) = 18 г/моль; m(Fe2O3) = 576 г.

58. V(NO2) = 58,2 дм3; m(NO2) = 120 г; n(CH4) = 1,50 моль; 

V(CH4) = 33,6 дм3; n(SO2) = 0,50 моль; m(SO2) = 32,0 г.

59. а) n(Fe) = 44,6 моль; б) n(O3) = 2,92 ммоль; в) n(CaCO3) = 

= 0,248 моль; г) n(C) = 0,267 моль; д) n(CH4) = 3,125 Ммоль.

60. n(Mg(OH)2) = 0,966 моль; N(Mg(OH)2) = 5,81 · 1023.

61. N(CO2) = 2,69 · 1024; N(C + O) = 8,06 · 1024.

62. V(O2 + N2) = 324 дм3.

63. n(Na2CO3) = 50,0 ммоль.

64. N(O) = 8,65 · 1026; n(O) = 1438 моль.

65. n(Fe) = 2,67 моль; n(P) = 1,79 моль; n(O) = 7,14 моль.

66. m(Na2CO3) = 1,06 г; n(Na2CO3) = 10,0 ммоль.
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��. O	$. �.).�.0
. �. 3
33.моль.

��..O	0
. �. 0
40.моль.
��. 402.

��. .	02. �. 03
. �. 38
4. г�моль.

��. X	0
. �. 26
7.�.

��.. а
.N	/)3
.�.10
2. г�. б
.N	)2
.�.1830. г�. в
.N	)F
.�.6
18.мг�.

г
.N	/2. �. 02
. �. 16
3. г.

��..O	0
. �. 4
00.ммоль.

��..7	)2. �. 02
. �. 50
4. дм
3.

��..7	/)3
. �. 20
3. дм
3.

��..N	$B$03
. �. 3
01. �. 10
22�.O	$B$03
. �. 50
0.ммоль.

��..O	)24
. �. 3
7. моль�.O	/B$M
. �. 7
4. моль.

��. O	02
. �. 1
0. моль.

���. O	)$M
. �. 130.ммоль�.O	$B0
. �. 65.ммоль.
���..O	)$M
. �. 0
900.моль.

���. N	1205
. �. 31
8. г.

���..O	02
. �. 92
6.ммоль.

���. N	)$M
. �. 109
5. г.

���. N	.H$M2
. �. 23
75. г�.7	)2
. �. 5
60. дм
3.

���. N	-J0)
. �. 48. г�.7	)2
. �. 22
4. дм
3.

���..N	)2
. �. 3
00. кг.

���..O	02
. �. 0
50.моль.

���..N	)20
. �. 6
02. �. 10
23.

���. N	)$M
. �. 146. г.

���..7	)2
. �. 0
672. дм
3�.N	02
. �. 0
48. г.

���. N	$B0
. �. 12. г.

���..N	;O
. �. 13
0. т.

���.. а
. X	0
. �. 30
0. ��. б
. X	0
. �. 61
2. ��. в
. X	0
. �. 40
0. ��.

г
.X	0
. �. 25
8.�.

���.. В. 'F203.

���.. $P304.

���..N	4
. �. 538. г.

���. N	$S203
. �. 37
4. г.

���..7	$02
. �. 10
8. дм
3.

���..N	"M
. �. 67
8. г�.7	02
. �. 42
2. дм
3.

���. N	/B0)
. �. 22
4. г.

���..O	)2404
. �. 0
70.моль.
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155. V(H2S) = 0,647 дм3; V(O2) = 0,970 дм3.

156. m(CaO) = 27,1 т.

165. V(O2) = 0,350 дм3.

166. m(ZnO) = 2,78 кг.

167. m(Fe) = 395 т.

168. m(CO2) = 528 г; m(H2O) = 216 г; V(O2) = 268,8 дм3.

169. m(C6H12O6) = 26,8 кг.

170. З вугляроду.

171. m(TiO2) = 6,32 т.

182. w(H) = 3,06 %; w(P) = 31,63 %; w(O) = 65,31 %.

183. n(HNO3) = 0,200 моль.

184. N(H) = 1,38 · 1026.

185. w(H3PO4) = 50,0 %.

186. w(H2SO4) = 34,1 %.

187. H2SO3.

188. H4P2O7.

199. V(H2) = 6,72 дм3.

200. V(H2) = 8,96 дм3.

201. w(Ag) = 97,4 %.

202. 
(Cu)

(Zn)

m

m
= 1,538.

203. Шклянка з цынкам; на m = 11,9 мг.

210. m(HNO3) = 8,37 · 10–22 г.

211. N(HCl) = 1,83 · 1021.

212. m(H2SO4) = 5,27 т.

213. N(O) = 1,57 · 1028; w(O) = 88,3 %.

214. n(H3PO4) = 88,7 ммоль.

215. m(Al2(SO4)3) = 855 г.

216. m(N2) = 15,0 г.

217. m(H2SO4) = 44,6 т.

218. m(Pb) = 153 мг.

227. m(Ca(OH)2) = 28,1 г.

228. N(O) = 4,28 · 1022.

229. w(Ti) = 41,38 %; w(O) = 55,17 %; w(H) = 3,45 %.

230. Mn(OH)2.

244. w(CaO) = 67,1 %.
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���..N	)$M
. �. 908. г.

���.. ¬. чырвоны. 	кіслата. ў. ліÑку
.

���..O	#B	0)
2
. �. 22
2.ммоль.

���..N	/B0)
. �. 400.мг.

���.. ©асклала. 24
9�. зыходнага. 'F	0)
3.

���..N	'F	0)
3
. �. 146. кг.

���..X	0
. �. 59
5.�.

���..X	)
. �. 4
00.�.

���..N	/J404
. �. 2
57. �. 10
s22. г.

���. N	/B.�. $. �.).�.0
. �. 3
03. �. 1028.

���..N	'F
. �. 6
93. �. 1020.

���..Y. �. 10.
���.. ,2;O02.

���.. ,$M03.

���..7	$02
. �. 24
8. дм
3.

���. N	"H$M
. �. 14
9. г.

���..N	$B3	104
2
. �. 15
5. г.

���. X	$V
. �. 60
0.�.

���. X	/B$M
. �. 32
5.�.

���..N	$B$03
. �. 411. г.

���. N	.H$03
. �. 1
31. г.

���..N	$V
. �. 6
40. г.

���..N	$V0
. �. 1
875. г.

���..X	$B$03
. �. 85
5.�.

���..N	'F
. �. 906. г.

���..N	/B24J03
. �. 351. кг.

���..N	/B2$03
. �. 17
8. г.

���..O	$B
.�.1
20.моль�.O	)20
.�.2
40.моль�.O	$02
.�.1
20.моль.

���..N	#B	0)
2
. �. 16
3. г�.7	)2
. �. 1
05. дм
3.

���..X	$0
. �. 38
9.�.

���..N	$B0
. �. 2
69. г.

���..X	$02
. �. 15
7.�.

���..а
.N	4J.�.02
.�.23.г�.б
.N	"M.�.4
.�.120.кг�.в
.N	'F.�.$M2
.�..

�. 560.мг.

���..N	$V
. �. 12
8. г.

���..N	$S
. �. 104. т.

���..7	$M2
. �. 889. дм
3.
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336. m(Ca) = 2,69 г.

337. m(Cu) = 51,2 г.

338. w(O) = 57,1 %; w(H2O) = 7,14 %.

349. V(F2) = 11,2 дм3.

350. N(Cl2) = 3,68 · 1026.

351. V(O2) = 33,6 м3.

352. Al.

353. Fe2O3.

354. Bi.

355. w(Fe) = 0,335 %; m(Fe) = 335 мг.

356. d = 4,69 мкм; N(Au) = 1,02 · 1017.

362. w(Zn) = 47,8 % у ZnCl2; w(Zn) = 46,4 % у Na2ZnO2.

363. m(AlCl3) = 93,45 г.

364. m(ZnO) = 4,04 · 10–22 г.

365. w(Al) = 34,6 %.

366. N(Zn + O + H) = 1,03 · 1023.

367. m(CaCl2) = 55,5 г.

368. CaZnO2.

369. KAlO2.

370. N(H2O) = 282 · 106.

383. Li.

384. m(Ca(NO3)2) = 6,56 г.

385. Na.

386. n(Rb) = 29,4 нмоль.

395. SO3, w(S) = 40,0 %; H2S, w(S) = 94,1 %.

396. V(CH4) = 32,2 м3.

397. V(H2) = 534 см3.

399. N, P, As, Sb, Bi.

400. V(CO2) = 4,48 дм3; V(CH4) = 2,24 дм3.

401. XeF6.

410. 
(O)

(N)

m

m
= 2,857.

411. m(CaCO3) = 20,0 г.

412. w(O) = 56,3 %.

413. NO.
414. Два рашэнні: Sc(OH)3, w(O) = 50,0 %; H3AsO4, w(O) = 

= 45,1 %.
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���.. а
. N	)F
. �. 6
64. �. 10s21. г�. б
. N	/
. �. 4
65. �. 10s22. г�..

в
.N	0. �.)
. �. 3
32. �. 10s22. г�. г
.N	.H.�. 'F
. �. 3
03. �. 10s21. г.

���. N	$2)4
. �. 4
65. �. 10
s23. г.

���. N	F
. �. 43767.

���.. ¦атрый.

���..N	)F
. �. 2
04. �. 1010.

���..N	4O
. �. 484.

���..7	"H
. �. 1
905.м3�.N	"H
. �. 1
11. �. 1029�.N	F
. �. 4772. г.

���.. а
. S	)F
. �. 6
238. м�. б
. N	4J02
. �. 8
35. �. 10
17. г�..

в
.O	4J02
. �. 9
93. �. 10
25. моль.

���.."S	
160.�. 170.�. 180
. �. 16
8.

���..N	6-J
. �. 3.

���..  астанецца. 12
5.�. ад. зыходнай. колькасці. ядраў. 137$T.

���..E	63$V
. �. 72
7.�.

���.. 4S3	104
2�.X	4S
. �. 58
1.�.

���.."S	
10#.�. 11#
. �. 10
79.

���. 7	,'
. �. 1
17. см3�.N	F
. �. 8
43. �. 1023.

���. N	F
. �. 1
74. �. 1024.

���..7	паветра
. �. 2
098. дм3.

���.. /406. або./	/02
3.

���.. Вуглярод�. $02.

���.. 4J02.

���..N	0
. �. 8
92. �. 1025.

���..N	/)3.�. $0
. �. 132. г.

���.. /B0).

���...O02.

���.. $B0.
���.. "M.
���.. -J20.
���.. "M203.

���..X	03
 � 60
0.�.

���. N	)2404
 � 53
4. г.

���..X	$B3	104
2
. �. 87
8.�.

���. 7	/)3.�.02
. �. 78
5. дм
3.

���..N	)20
. �. 417. �. 10
6.

���..N	)
. �. 4
19. �. 1023.
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���.. T	02. �. 03
. �. 1
503. г�дм
3.

���.. Азону.

���.. )2$03. або. $0	0)
2.

���..7	02
. �. 3
60.м
3.

���..7	паветра
.� 26
7.м3.

���..O	,�.�. 02s
. �. 10
2.ммоль.

���. N	$B2�.�. $Ms
.�. 1
04. �. 1026.

���..O	#Ss
. �. 0
133.моль.

���. N	$V404. �. 5)20
. �. 500. г.

���..7	"V
. �. 1
693. �. 10s23. см3.

���..N	F
. �. 6
81. �. 1021.

���. N	.H#S2
. �. 6
13.мг.

���..N	$B'2
. �. 8
24. г.

���.. "H/03.

���.. Азот.

���..7	$02
. �. 2
24.м
3.

���.. /)3. і.)$/.

���..N	$)4
. �. 12. г.

���. N	4
. �. 69
0.мг.

���..7	$02
. �. 786. дм
3.

���..N	/B0)
. �. 15
5. кг.

���..N	;O
.� 70
4. кг.

���..N	.O
. �. 4
47. кг.

���..7	)F. �.)2
. �. 35
4. дм
3.

���. 7	"M
. �. 37
3. дм3.

���..N	/2. �. 02
. �. 216. г.

���..7	02. �./)3
. �. 15
3. дм
3.

���...	)2. �. 02
. �. 11. г�моль.

���..N	/)3
. �. 1
12. т.

���..N	)20.�. $12)22011
. �. 149
5. г.

���..N	,0)
. �. 11
2. г.

���..N	02
. �. 5
38. �. 10
22.

���..O	)2404
. �. 10
0.ммоль.

���..N	/B0).�.)20
. �. 42
7. г.

���..N	)20
. �. 16. 000.

���..N	/B0)
. �. 6
26. г�.7	)2
. �. 1
75. дм
3.
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���..N	$B	0)
2
. �. 8
14. г.

���..O	/B0)
. �. 1
20.моль.

���..X	)20
. �. 55
9.�.

���..N	/B2$03. �. 10)20
. �. 14
3. г.

���..N	/B2$03
. �. 38
2. г.

���..N	'F
. �. 201.мг.

���..N	,3104
. �. 12
3. г.

���. 7	)$M
. �. 69
3. дм3.

���..N	/B/03
. �. 37
4. г.

���...H404. �. 7)20.

���..N	1C	/03
2
. �. 258. г.

���. N	,$M
. �. 19
7. г.

���.. T. �. 13
6. г.
���..N	)20
. �. 61.

���. N	$6)1206
. �. 68.

���. N	,0)
. �. 18
0. г.

���..O	)20
. �. 7
97.моль�.O	/B$M
. �. 0
54.моль.

���. X	/B2404
. �. 12
7.�.

���..X	солі
. �. 28
6.�.

���. N	)20
. �. 90
0. г.

���. X	)2404
. �. 14
3.�.

���..N	/B0)
. �. 990. г.

���..N	/B20
. �. 121.мг.

���. X	)2403
. �. 1
35.�.

���. X	'F404
. �. 8
00.�.

���..N	$V404. �. 5)20
. �. 28
1. г�.N	)20
. �. 151
9. г.

���. N	-J
. �. 189.мг.

���..X	/B2404. �. 10)20
. �. 51
7.��.X	$V404. �. 5)20
. �. 48
3.�.

���..X	,0)
. �. 22
1.��. T	,0).�.)20
. �. 1
206. г�см
3.

���..N	/B2$03
. �. 170. г�.7	)$M. �.)20
. �. 730. см
3.

���..X	"H/03
. �. 19
5.�.

���.. ¬. 2. разы.
���. O	$B$M2
. �. 21
3.ммоль.

���..X	,0)
. �. 4
09.�.

���.. ¬. 2
35. разы.
���..N	-J0).�.)20
. �. 49
2. г.

���. X	/B0)
. �. 2
71.�.
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���.. ¤іÑак. кіслаты
. афарбоўка. чырвоная.

���..N	,$M. �.)20
. �. 90
2. г.

���. N	$6)1206
. �. 2
68. �. 10
18.

���. O	/B$M
. �. 0
20.моль.

���..N	"H/03
. �. 17. г.

���. D	.H404
. �. 0
0167.моль�дм
3.

���..  менÑылася. прыблізна. ў. 3. разы.

���. D	)2403
. �. 31
7.ммоль�дм
3.

���.. D	)$M
. �. 4
41.моль�дм3.

���. 7	$02
. �. 5
26. см
3.

���.. D	/B2404
. �. 0
10.моль�дм
3.

���.. D	$V404
. �. 41
7.ммоль�дм
3.

���. X	солі
. �. 9
29.�.

���.. ¬. 3. разы.

���. X	0
. �. 71
5.�.

���.. б
.X	$B$M2
. �. 11
79.�.

���.. а
.".—.4
.�.—.402
.В.—.403
.�.—.)2404�. в
.N	4
.�.327.кг.

���.. а
.7	)/03.�.)20
. �. 128. см
3�. б
.N	,/03.�.)20
. �. 186. г�.

в
.N	,/03
. �. 58
2. г.

���.. а
.X	02
. �. 43
2.��. б
.7	паветра
. �. 1076. дм3.

���.. а
. А.—.,2.O04�. в
.7	02
. �. 1
47. дм
3�. г
. хлор. $M2.

���.. а
..S	паветра
. �. 29
0�. б
.X	02
. �. 23
2.��. в
. у. 1
18. разы.

���.. б
.N	$V0
.�.159.мг�. в
.N	$V
.�.6�. г
. з�за. акіслення.будзе.

нявызначаны. састаў.

���.. б
.7	)2
. �. 896. см
3�. в
.X	;O
. �. 89
0.�.

���.. б
.7	/02. �.02
. �. 676. см
3.

���..а
.7	)2
.�.42.см
3�.7	02
.�.21.см

3�.б
.Q	)2.�.02
.�.74
5.кПа�..

в
.L	)2
. �. 50
0.�. або.L	)2
. �. 21
0.�.

���.. а
. N	$02
. �. 1
28. г�. N	402
. �. 3
85. г�. б
. 7	,0). �. )20
. �..

�. 321. см3�. в
.X	,)403
. �. 2
13.��.X	,)$03
. �. 0
86.�.

���.. а
.X	/
. �. 45
17.��. б
.)2/202.

���.. а
..	паветра
.�.28
96.г�моль�.б
.N	паветра
.�.2
69. �.1025�..

в
.Nсухое	паветра
. �. 1
29. г�.Nвільготнае	паветра
. �. 1
27. г.

���.. а
.)24203�. б
..	402
. �. 64. г�моль.
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���..а
.А.—.$V0. �.'F203.або.$V	'F02
2�.б
.'F0. �.'F203.або.'F304�.

в
. �.—.'F0. �. 6'F203. або. 'F13019.

���..а
.X	)2
.�.1
99.��.X	$M2
.�.98
01.��.б
.X	/B$M
.�.3
83.��..

X	/B$M03
. �. 0
35.��.X	/B0)
. �. 3
24.�.

���.. б
.7	/)3.�. $)4
. �. 13
44. дм
3.

���.. а
. А. —. /20
. �. —. /)4/03�. б
. аксід. азоту	*

. нітрат.

амоні×�. г
..H0. і..H3/2.

���.. б
.7	$3)8. �. $4)10
. �. 4
66. дм
3�. в
.7	/2. �. 02
. �. 139. дм

3.

���.. а
.)*03.

���. . а
. /J404. �. 7)20�. б
. N	/J404. �. 7)20
. �. 6
76. г�..

в
.N	/J404. �. 7)20
. �. 4
31. г.

���.. а
. А. —. #B0
. �. —. /02�. б
. X	#B	0)
2
. �. 2
86. ��..

в
. В.—.#B	0)
2. �. 8)20.

���.. а
. ,2404. �. "M2	404
3. �. 24)20. або. ,"M	404
2. �. 12)20�..

б
.N	,"M	404
2. �. 12)20
. �. 77
9. г.

���.. б
.X	$02
.�.27
34.��.в
.X	$02
.�.27
34.�
.X	02
.�.72
66.�.

���.. б
.7	/)3
. �. 389. дм
3
.7	)20
. �. 9
55. дм

3.

���.. а
.7	)2
. �. 1
65. дм
3�. б
. В.—.)20�. г
.А.—.$B404.

���.. а
. <"M	0)
2>2404.

���.. а
. X	/)3
. �. 7
45. ��. б
. X	/)3. �. )20
. �. 1
33. �. 10
s2. ��..

в
./2)4.—. гідразін.

���.. а
.X	/B$M
. �. 3
22.��. б
.N	"H$M
. �. 2
83. г.

���.. а
. 1169.аб’ёмаў./)3.на.1. аб’ём.)20�. б
.7	/)3
.�.60
5.дм
3.

���.. а
. А.—.#2)6
. �.—.#203
. В.—.#'3
. �.—./B).

���.. б
.X	;O4
. �. 74
5.��. в
.N	канцэнтрату
. �. 2
14. т..

���.. б
. X	,$M
. �. 1
41. �
. X	,)$03
. �. 0
82. �
. X	,2$03
. �..

�. 2
78.�.

���..в
.N	вапняку
.�.403.кг
.N	пяску
.�.1391.кг�.г
.N	Ñкла
.�.

�. 1803. кг.

���.. а
.7	)20
. �. 12
0.м
3
.7	)$M
. �. 5400.м3�. б
.N	)20
. �. 304.

���.. а
.,$M03.

���.. а
. X	/B2$03
. �. 4
63. ��. б
. N	/B2$03. �. 10)20
. �. 135. г�..

в
.7	)$M. �.)20
. �. 62
9. см
3. або.7	)$M. �.)20
. �. 113. см

3.

���.. а
. 2)3104. або.%3104.
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